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Γράμμα σύνταξης 

Χρηματοδοτικά εργαλεία και ΜμΕ - Υπάρχει “θέση” 
στον ήλιο; - Η κατάσταση και οι προοπτικές των 
μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων

Την ώρα που οι Μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις καλούνται να διαβούν τις «συμπλη-
γάδες» του αυξανόμενου κόστους λειτουρ-
γίας και της περιορισμένης ρευστότητας, 
η πλειονότητά τους παραμένει αποκλει-
σμένη από τον τραπεζικό δανεισμό. Eκα-
τοντάδες χιλιάδες μικρές και πολύ μικρές 
επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες, 
είτε απορρίπτονται από τις τράπεζες, είτε 
αποφεύγουν εξ αρχής να απευθυνθούν 
στις τράπεζες για δανεισμό, γνωρίζοντας 
ότι θα βρουν τις πόρτες κλειστές. 

H προοπτική αξιοποίησης των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας, δημιούργησε σημαντικές προσδοκίες. Στην πράξη, όμως, ευνοεί τις 
μεγαλύτερες επιχειρήσεις – αυτές που ήδη έχουν πρόσβαση σε τραπεζικό δα-
νεισμό. Ο μεγάλος όγκος των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων – εκεί-
νων δηλαδή που έχουν μεγαλύτερη ανάγκη από τις δανειοδοτικές δράσεις του 
Ταμείου Ανάκαμψης – παραμένει εκτός. Αντίστοιχα εμπόδια, παρουσιάζονται 
και όσον αφορά τις δράσεις του ΕΣΠΑ. Tα προγράμματα χρηματοδότησης αφο-
ρούν στο 6% των ΜμΕ, ενώ ο τραπεζικός δανεισμός, μόλις στο 3,8%. Για τις 
υπόλοιπες, εξακολουθούν να έχουν την πόρτα κλειστή.

Εφόσον το πρόβλημα της ρευστότητας αυτό δεν αντιμετωπιστεί, η «ψαλίδα» 
μεταξύ μεγάλων και μικρών επιχειρήσεων, θα συνεχίσει να μεγαλώνει. Δεν νο-
είται βιώσιμη ανάπτυξη, χωρίς μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Χρειάζεται, άμεσα, μια νέα προσέγγιση – κυρίως από την πλευρά της Πολιτείας, 
αλλά και από την πλευρά των τραπεζών. Είναι ευθύνη της Πολιτείας να λάβει 
μέτρα διόρθωσης. Οφείλει να αξιοποιήσει νέα εργαλεία, τα οποία θα επιτρέ-
ψουν να αυξηθεί ο αριθμός των μικρών επιχειρήσεων στη χώρα. Οφείλει να 
ανασχεδιάσει τις δράσεις του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και του 
νέου ΕΣΠΑ, ώστε να μπορέσουν να υπαχθούν σε αυτές, περισσότερες μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις – που σήμερα είναι αποκλεισμένες.

Tο ΒΕΑ θεωρεί, ότι οι παρεμβάσεις για τη βελτίωση των συνθηκών χρηματοδό-
τησης θα πρέπει να περιλαμβάνουν τα παρακάτω:

•	 Θεσμικό πλαίσιο που επιτρέπει τη διαφοροποίηση των εργαλείων και 
πηγών χρηματοδότησης, ώστε να ταιριάζει στις ανάγκες της ελληνικής 
επιχειρηματικότητας. Nα διερευνηθούν οι δυνατότητες προσαρμογής 
σύγχρονων εργαλείων μικροχρηματοδότησης, συμμετοχικής χρηματοδό-
τησης, Factoring και άλλων μορφών συνεταιριστικής τραπεζικής.

•	 Δημιουργία εργαλείων εγγυοδοσίας με βάση τις παρεχόμενες ασφάλειες 
από τους επιχειρηματίες, ως εγγύηση για λήψη χρηματοδότησης. 

•	 Τη διάρθρωση και την σκοπιμότητα του ΕΣΠΑ, την ανάλυση επίδρασης 
του Αναπτυξιακού Νόμου, τις επενδυτικές ευκαιρίες και τις στρατηγικές 
επενδύσεις. Ειδικά για τις Στρατηγικές Επενδύσεις, το κράτος οφείλει να 
δώσει κατευθύνσεις για το παραγωγικό μοντέλο που επιθυμεί, με κλά-
δους- “ατμομηχανές”.

•	 Καθιέρωση σχεδιασμού Επενδυτικού Νόμου ανά 4ετία, με σταθερότητα 
ως προς τις υποχρεώσεις της επιχείρησης. Ένα συνολικό πλαίσιο σταθε-
ρού περιβάλλοντος, σε συνδυασμό με το Ταμείο Ανάκαμψης.

•	 Εκσυγχρονισμός και διεύρυνση των λειτουργιών των χρηματοδοτικών 
εργαλείων που έχουν δημιουργηθεί (π.χ. Αναπτυξιακή Τράπεζα, Ταμείο 
Ανάκαμψης), ενδεχομένως μέσα από ένα ενιαίο συντονιστικό όργανο. Από 
την πλευρά της μόχλευσης κεφαλαίων των επιχειρήσεων, έξυπνη εξειδί-
κευση προγραμμάτων συμμετοχικής χρηματοδότησης, μέσα από διάθεση 
κερδών, σε ένα κοινό Αναπτυξιακό Ταμείο για μικρές επιχειρήσεις. 

Επιπλέον, προτείνεται:

•	 Επιδότηση Επιτοκίου Δανεισμού 

•	 Εναλλακτικές Πηγές Χρηματοδότησης

•	 Ενίσχυση Μικρής Τραπεζικής με πρωτοβουλία των Επιμελητηρίων.
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 ● Ανάγκη για τις ΜμΕ να 
«ανέβουν στο άρμα» 
της καινοτομίας 
και των νέων 
τεχνολογιών
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Η συνεχής ανάπτυξη της ψηφιακής τεχνολογίας είχε ως 
αποτέλεσμα, τα τελευταία χρόνια, τη δημιουργία νέων 
επαγγελμάτων, αλλά και την εξαφάνιση ορισμένων άλλων. 
Η ατμομηχανή της ελληνικής οικονομίας θα είναι πλέον οι 
επιχειρήσεις που κατάφεραν να επενδύσουν στην καινο-
τομία και τις νέες τεχνολογίες και έχουν σημαντική πρόο-
δο με την παραγωγή καινοτόμων προϊόντων. Για τις επιχει-
ρήσεις που έχουν ήδη κάνει τα πρώτα τους βήματα στην 4η 
βιομηχανική επανάσταση, πρέπει να γίνουν παρεμβάσεις, 
ώστε να μειωθεί η φορολόγησή τους, αλλά κα να επιδοτη-
θούν για την πραγματοποίηση νέων επενδύσεων, που θα 
οδηγήσουν στην αύξηση των θέσεων απασχόλησης. 

Απαιτείται να υπάρξει στροφή του ενδιαφέροντος σε πα-
ραγωγικούς κλάδους, που έχουν μέλλον, προοπτικές, 
χαρακτηρίζονται από καινοτομία και εξωστρέφεια και 
φυσικά δημιουργούν θέσεις εργασίας, με προοπτική, όχι 
ευκαιριακή απασχόληση. Πρέπει να αναδειχθούν οι σημα-
ντικές ελλείψεις των κλάδων σε πόρους, σε ανθρώπινους, 
από πλευράς εξειδικευμένου δυναμικού, σε επιμόρφωση, 
αλλά και στα σύγχρονα ψηφιακά εργαλεία και στην πρό-
σβαση στην στοχευμένη χρηματοδότηση, που να στηρίζει 
πραγματικά, τον μικρό και πολύ μικρό επιχειρηματία.

Αδυναμία χρηματοδότησης 

Εκατοντάδες χιλιάδες μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις 
και ελεύθεροι επαγγελματίες, είτε απορρίπτονται από τις 
τράπεζες, είτε αποφεύγουν εξ αρχής, να απευθυνθούν στις 
τράπεζες για δανεισμό, γνωρίζοντας ότι θα βρουν τις πόρ-
τες κλειστές. Αυτές οι επιχειρήσεις, πρέπει να στηριχθούν, 
προκειμένου να μεταβούν στην 4η βιομηχανική επανά-
σταση, σε συνδυασμό ασφαλώς, με την πράσινη ανάπτυξη. 

Η προοπτική αξιοποίησης των πόρων του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας, δημιούργησε σημαντικές προσ-
δοκίες. Στην πράξη, όμως, ο σχεδιασμός αυτός, ευνοεί τις 
μεγαλύτερες επιχειρήσεις – αυτές που ήδη έχουν πρόσβα-
ση σε τραπεζικό δανεισμό. Ο μεγάλος όγκος των μικρών 
και πολύ μικρών επιχειρήσεων – εκείνων δηλαδή που 
έχουν μεγαλύτερη ανάγκη από τις δανειοδοτικές δράσεις 
του Ταμείου Ανάκαμψης – παραμένει εκτός, λόγω αδυναμί-
ας κάλυψης των τραπεζικών κριτηρίων χρηματοδότησης.

Αντίστοιχα εμπόδια, παρουσιάζονται και όσον αφορά τις 
δράσεις του ΕΣΠΑ. Όπως προκύπτει από τα στοιχεία, τα 

προγράμματα χρηματοδότησης αφορούν στο 6% των ΜμΕ, 
ενώ ο τραπεζικός δανεισμός, μόλις στο 3,8%. Για τις υπό-
λοιπες, εξακολουθούν να έχουν την πόρτα κλειστή. Δεν 
νοείται βιώσιμη ανάπτυξη, χωρίς μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις.

Χρειάζεται, άμεσα, μια νέα προσέγγιση – κυρίως από την 
πλευρά της Πολιτείας, αλλά και από την πλευρά των τρα-
πεζών. Είναι ευθύνη της Πολιτείας να λάβει μέτρα διόρ-
θωσης. Οφείλει να αξιοποιήσει νέα εργαλεία, τα οποία θα 
επιτρέψουν να αυξηθεί ο αριθμός των μικρών επιχειρήσε-
ων στη χώρα. Οφείλει να ανασχεδιάσει τις δράσεις του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και του νέου ΕΣΠΑ, 
ώστε να μπορέσουν να υπαχθούν σε αυτές, περισσότερες 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις – που σήμερα είναι αποκλει-
σμένες. 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας έχει προτείνει με-
ταξύ άλλων τις εξής παρεμβάσεις: 

•	 Επιδότηση Επιτοκίου Δανεισμού. Για επιχειρήσεις με 
δράσεις εξαγωγικού χαρακτήρα, κατά 50%, με παράλ-
ληλη δέσμευση του δανειολήπτη, για την αύξηση των 
θέσεων εργασίας. 

•	 Εναλλακτικές Πηγές Χρηματοδότησης. Έχει ανακοι-
νωθεί ότι, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και 
Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ), θα θέσει σε εφαρμογή πενταετές 
πρόγραμμα δανείων και επενδύσεων στην Ελλάδα. Τα 
επιμελητήρια, πρέπει να συνεργαστούν με την Τράπε-
ζα, ώστε να αρχίσει να χορηγεί δάνεια σε τομείς που 
δεν επιδέχονται αμφισβητήσεων, όπως η χρηματοδό-
τηση των υπηρεσιών και του εμπορίου. 

•	 Ενίσχυση Μικρής Τραπεζικής με πρωτοβουλία των 
Επιμελητηρίων. Μόνο μέσω της οικονομικής στήρι-
ξης θα καταφέρουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις να 
παράγουν με σύγχρονες μεθόδους, φιλικές προς το 
περιβάλλον, νέα ανταγωνιστικά προϊόντα υψηλής τε-
χνολογίας, που θα μπορούσαν να εξαχθούν σε ευρω-
παϊκό και διεθνές επίπεδο. 
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

 ■ Άμεσα μέτρα 
στήριξης των 
επιχειρήσεων. 
Δήλωση Προέδρου 
Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου 
Αθήνας κ. Παύλου 
Ραβάνη για το 
εκλογικό αποτέλεσμα

Η επιλογή σταθερών κυβερνήσεων αποτελεί, 
μεταξύ άλλων, βασική προϋπόθεση για την ανά-
πτυξη της οικονομίας. Είναι θετικό, ότι μετά από 
μια μακρά προεκλογική περίοδο και δυο εκλο-
γικές αναμετρήσεις, υπάρχει πλέον στη χώρα 
μας μια κυβέρνηση ευρύτατης πλειοψηφίας. 
Ευχόμαστε κάθε επιτυχία, στο νέο υπουργικό 
συμβούλιο. Δεν υπάρχει χρόνος για αναβολή ή 
καθυστέρηση μεταρρυθμίσεων και σημαντικών 
παρεμβάσεων προς όφελος των πολιτών και 
των επιχειρήσεων για την αντιμετώπιση προ-
βλημάτων όπως η ακρίβεια, οι συσσωρευμένες 
οφειλές, η αύξηση επιτοκίων και η έλλειψη ρευ-
στότητας στην αγορά. 

Το ζητούμενο για εμάς, είναι η άμεση λήψη μέ-
τρων για την στήριξη των μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων, με την κατεύθυνση κονδυλίων για την 
ενίσχυσή τους. Λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηρι-
στικών της ελληνικής οικονομίας, είναι απαραί-
τητη η στήριξη των μικρών και πολύ μικρών επι-
χειρήσεων, για να επιτευχθούν σταθεροί ρυθμοί 
ανάπτυξης στη χώρα. Στις μικρές και πολύ μικρές 
επιχειρήσεις, πρέπει να διοχετευτεί σημαντικό 
μέρος των ευρωπαϊκών πόρων, προκειμένου να 
υιοθετήσουν νέα μοντέλα παραγωγής, φιλικότε-
ρα προς το περιβάλλον και την πράσινη ανάπτυ-
ξη, αλλά και να τονώσουν την εξωστρέφειά τους, 
κάνοντας επενδύσεις και εξαγωγές. Οι μικρές 
παραγωγικές επιχειρήσεις, πρέπει να μπουν στο 
άρμα της τέταρτης βιομηχανικής επανάστασης.

Παράλληλα, είναι απαραίτητη η περαιτέρω μεί-
ωση του μη μισθολογικού κόστους και συγκε-
κριμένα των ασφαλιστικών εισφορών. Αυτό, θα 
οδηγήσει σε αύξηση των μισθών και του διαθέ-
σιμου εισοδήματος, κάτι που θα οδηγήσει και 
σε αύξηση του τζίρου των επιχειρήσεων. Όπως 
έχει τοποθετηθεί επανειλημμένως το Βιοτεχνι-
κό Επιμελητήριο της Αθήνας, οι μικρομεσαίοι βι-
οτέχνες και παραγωγοί, ζητούν σταθερά:
•	 την άμεση ενίσχυση της ρευστότητας στην 

αγορά, με την χρήση κάθε δυνατού τρόπου
•	 την ελάφρυνση από έμμεσους φόρους και 

εξορθολογισμό του φορολογικού συστήματος
•	 την στροφή σε μια κουλτούρα παραγωγής – 

κατασκευής με προτεραιότητα στην αναζω-
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Ανταποδοτικές		
Υπηρεσίες Β.Ε.Α 	
προς τα Μέλη
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 68

ογόνηση της βιοτεχνίας
•	 την ενίσχυση και ανάπτυξη παραγωγικών 

κλάδων, με διεθνώς εμπορεύσιμα αγαθά, με 
ταυτόχρονη δημιουργία κλίματος ανάλη-
ψης ευθύνης και ρίσκου από όλα τα μέρη, 

•	 μεταρρυθμίσεις για την πράσινη ανάπτυξη 
των επιχειρήσεων, με εναρμόνιση των κανό-
νων για την προστασία του περιβάλλοντος 
και τη βιώσιμη ανάπτυξη κ́

•	 τη δημιουργία τεχνικών σχολών, για ανά-
πτυξη δεξιοτήτων, καθώς υπάρχει μεγάλη 
έλλειψη ειδικευμένου εργατικού δυναμικού.

 ■ Επιστημονική 
Εσπερίδα Β.Ε.Α – 
«ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ». 
«Ψηφιακές 
Αδειοδοτήσεις 
& Έλεγχοι 
Επιχειρήσεων από 
Φορείς Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης»

Με επιτυχία, παρουσία δεκάδων επιχειρημα-
τιών, ολοκληρώθηκε η πρώτη επιστημονική 
εσπερίδα που συνδιοργάνωσε το Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο Αθήνας, μέλος του ευρωπαϊκού 

Δικτύου «ENTERPRISE EUROPE NETWORK», με 
την «Πανελλήνια Ένωση των Γενικών Γραμμα-
τέων Τοπικής Αυτοδιοίκησης – ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ», 
με θέμα «Ψηφιακές Αδειοδοτήσεις & Έλεγχοι 
Επιχειρήσεων από Φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης (Χρηματοδοτήσεις, Αρμοδιότητες & Ψηφι-
ακές Διαδικασίες, Έλεγχοι). Η εσπερίδα, πραγ-
ματοποιήθηκε στο πλαίσιο του σημαντικού 
Συνεδρίου, για την «Πράσινη Μετάβαση και την 
Κυκλική Οικονομία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση 
2023».

Οι εκπρόσωποι της Διοίκησης του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου, ανέδειξαν πρακτικά ζητήμα-
τα, που συνδέονται με την βιωσιμότητα των 
μικρών επιχειρήσεων και που απαιτούν διορ-
θωτικές και νέες παρεμβάσεις, προκειμένου 
να βελτιωθεί το πλαίσιο αδειοδοτήσεων των 
επιχειρήσεων και η ενίσχυση της ρευστότητάς 
τους, αξιοποιώντας κοινοτικούς πόρους. 

Πρωτίστως, αναδείχθηκε η ανάγκη της εξει-
δικευμένης υποστήριξης των μικρομεσαίων 
κυρίως, επιχειρήσεων, αλλά και η καθιέρωση 
Πληροφοριακών Συστημάτων και ψηφιακών 
εργαλείων, που θα είναι προσβάσιμα και προ-
σιτά στην μικρή ιδίως επιχείρηση.

Ακόμη, για την εξωστρέφεια και ανάπτυξη των 
ΜμΕ, θα συμβάλει η απλοποίηση διαδικασι-
ών με ψηφιακά εργαλεία, για διασυνοριακές 
συναλλαγές – εισαγωγές και εξαγωγές σε Μία 
Στάση, πώληση προϊόντων και ψηφιακές συμ-
βάσεις μεταξύ επιχειρήσεων στην Ε.Ε και η 
απλούστευση των κανόνων του Φ.Π.Α. 

Όσον αφορά το Δημόσιο, οι μικρομεσαίοι 
επέμειναν στην ανάγκη για ψηφιοποίηση του 
συνόλου των υπηρεσιών που αφορούν στη 
λειτουργία των επιχειρήσεων, την διαλειτουρ-
γικότητα μεταξύ των Δημοσίων φορέων για τον 
απεγκλωβισμό των επιχειρηματιών και την 
εξάλειψη περιττής γραφειοκρατίας.

Κατά την έναρξη της εσπερίδας, ο Γενικός Γραμ-
ματέας του Δήμου Νέας Σμύρνης και Πρόεδρος 
Διοικητικού Συμβουλίου Πανελλήνιας Ένωσης 
Γενικών Γραμματέων Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
«ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ», Μιχάλης Χρηστάκης, παρέδωσε 
βραβείο στον Πρόεδρο του Β.Ε.Α Παύλο Ραβάνη 
για την διαχρονική προσφορά του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου της Αθήνας, στις μικρομεσαίες 
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

παραγωγικές βιοτεχνικές επιχειρήσεις, με τις 
δράσεις και προτάσεις του, στην Πολιτεία.

Στις ομιλίες – τοποθετήσεις της Διοίκησης, η 
έμφαση δόθηκε στην πρόσβαση σε χρηματοδό-
τηση, στον ψηφιακό ανασχηματισμό και στην 
αδειοδότηση των επιχειρήσεων. Πιο συγκεκρι-
μένα:

Ο πρόεδρος, Π. Ραβάνης τόνισε, ότι το Β.Ε.Α 
«έχει κάνει πράξη, προ ετών, την ανάγκη συνερ-
γασίας με τους Δήμους, σε θέματα βιωσιμότη-
τας των μικρομεσαίων και στήριξής τους μέσω 
κοινών δράσεων. Έχει ήδη υπογράψει και Μνη-
μόνια Συνεργασίας. Πρόσφατα και με το Δήμο 
Ν. Σμύρνης, που σχεδιάζουμε και ένα πλαίσιο 
δράσεων, για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
του Δήμου, που είναι και Μέλη του Β.Ε.Α. Δεν 
νοείται τοπική οικονομία, τοπική επιχειρημα-
τικότητα, χωρίς συνεργασία μεταξύ Επιμελητη-
ρίων και Δήμων».

Για την ενίσχυση της ρευστότητας των επι-
χειρήσεων και την ένταξη τους σε ευρωπαϊκά 
προγράμματα, ο Ά  αντιπρόεδρος του Επιμε-
λητηρίου Κώστας Δαμίγος επισήμανε, την ανά-
γκη για δημιουργία θεσμικού πλαισίου, που 
επιτρέπει τη διαφοροποίηση των εργαλείων 
χρηματοδότησης, την καθιέρωση σχεδιασμού 
Επενδυτικού Νόμου ανά 4ετία, με αντίστοιχη 
σταθερότητα ως προς τις υποχρεώσεις της επι-
χείρησης (φορολογικές, ασφαλιστικές) και τον 
εκσυγχρονισμό των λειτουργιών των χρηματο-
δοτικών εργαλείων που έχουν δημιουργηθεί, 
ενδεχομένως μέσα από ένα ενιαίο συντονιστι-
κό όργανο.

Επίσης, ανέλυσε την πρόταση του Β.Ε.Α, για 
επιδότηση επιτοκίου δανεισμού, σε επιχειρή-
σεις με δράσεις εξαγωγικού χαρακτήρα, την 
συνεργασία Επιμελητηρίων με την Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης για 
την χορήγηση δανείων σε συγκεκριμένους το-
μείς, αλλά και την ενίσχυση της μικρής τραπε-
ζικής, με πρωτοβουλία των Επιμελητηρίων.

Την ανάγκη της Διαλειτουργικότητας μεταξύ 
υπηρεσιών Δημοσίου, ως και την ψηφιοποίηση 
του συνόλου των υπηρεσιών που αφορούν τη 

λειτουργία των επιχειρήσεων, τόνισε ο Β́  αντι-
πρόεδρος του Β.Ε.Α Βαγγέλης Ρήνας, λέγοντας 
ότι «πληροφοριακά συστήματα που υποστηρί-
ζουν διαδικασίες συναλλαγών B2B, B2G,B2C, 
ειδικά σε ότι αφορά ΓΕΜΗ, ΑΑΔΕ, ΕΦΚΑ, ΕΡΓΑ-
ΝΗ, ΔΥΠΑ, Πρωτοδικείο και «NotifyBusiness», 
αποτελούν συστήματα που εξυπηρετούν την 
ίδρυση, αδειοδότηση, μεταβίβαση και επο-
πτεία της λειτουργίας των επιχειρήσεων μέσω 
ψηφιακών διεπαφών για ασφαλή και επαλη-
θεύσιμη πραγματοποίηση συναλλαγών. Η υλο-
ποίηση της αρχής «μόνον άπαξ» από τις ηλε-
κτρονικές υπηρεσίες του Δημοσίου, συντελεί 
στην κατεύθυνση αυτή και πρέπει να αποτελέ-
σει προτεραιότητα».

Σε δυο βασικούς άξονες, εστίασε την ομιλία 
του ο Γ́  αντιπρόεδρος Β.Ε.Α Γιώργος Παύλου, 
στη δημιουργία νέων χώρων υποδοχής παρα-
γωγικών δραστηριοτήτων και στον εκσυγχρο-
νισμό του ειδικού πλαισίου της Αττικής, επι-
σημαίνοντας ότι οι Δήμοι πριν προχωρήσουν 
σε αλλαγές για την χρήση γης, επιλέγοντας 
να απομακρύνουν επιχειρήσεις όπως είναι τα 
συνεργεία αυτοκίνητων, θα πρέπει να δώσουν 
τη δυνατότητα για συμμετοχή των Επιμελητη-
ρίων, στις διαδικασίες διαβούλευσης κατά την 
αναθεώρηση των Γενικών Πολεοδομικών Σχεδί-
ων.

Τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμε-
τωπίζουν οι επιχειρηματίες στη χρήση της 
πλατφόρμας «notifybusiness» επισήμανε το 
μέλος της Διοίκησης, Ηλίας Τσίρμπας, επιση-
μαίνοντας ότι σε ώρες αιχμής, καταγράφονται 
προβλήματα και αδυναμία εισαγωγής των 
απαιτούμενων στοιχείων και προτείνοντας πα-
ρεμβάσεις όπως την αυτόματη συμπλήρωση 
στοιχείων που υπάρχουν ήδη στο σύστημα, 
αλλά και την δυνατότητα αναγνώρισης έγκυ-
ρων σχετικών πιστοποιητικών, που εισάγονται 
στην φόρμα της γνωστοποίησης.

Τρεις σημαντικές παρεμβάσεις – προτάσεις του 
Επιμελητηρίου, παρουσίασε στο κλείσιμο της 
εκδήλωσης, ο Γενικός Γραμματέας του Β.Ε.Α 
Γιάννης Μάνος, για την βελτίωση των αδειοδο-
τήσεων των επιχειρήσεων: 

•	 Την σταδιακή έναρξη λειτουργίας, του Ολο-
κληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 
Αδειοδοτήσεων και Ελέγχων (ΟΠΣ ΑΔΕ), 
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που θα συγκεντρώνει το σύνολο των διαδι-
κασιών, παράλληλα με την εφαρμογή ενός 
πιο σύγχρονου πλαισίου εποπτείας.

•	 Την διασύνδεση της πλατφόρμας «Notify 
Business», με την e-poleodomia ή το κτη-
ματολόγιο, ώστε όταν εισάγονται οι συντε-
ταγμένες του οικοπέδου, να εμφανίζονται 
και οι χρήσεις γης και την ενεργή συμμε-
τοχή των Επιμελητηρίων, στις διαδικασίες 
διαβούλευσης για την αναθεώρηση των Γε-
νικών Πολεοδομικών Σχεδίων.

•	 Την ενεργή συμμετοχή των Επιμελητηρί-
ων, στις διαδικασίες διαβούλευσης για την 
αναθεώρηση των Γενικών Πολεοδομικών 
Σχεδίων.

Στις θεματικές συνεδρίες της εσπερίδας, έγινε η 
παρουσίαση της πλατφόρμας «NotifyBusiness» 
και του νέου συστήματος ΟΠΣ ΑΔΕ, από τον 
Προϊστάμενο της Διεύθυνσης Κανονιστικού 
Επιχειρηματικού περιβάλλοντος στην Γεν. 
Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπ. Ανάπτυξης & 
Επενδύσεων κο Διονύση Τσαγκρή και τα στελέ-
χη του Υπουργείου.

 ■ Οι μικρομεσαίοι 
του Αγ. Δημητρίου 
στο επίκεντρο 
συνάντησης της 
Διοίκησης του Β.Ε.Α. 
με τον υποψήφιο 
Δήμαρχο Γ. 
Παπατριανταφύλλου 

Τις θέσεις και προτάσεις του Βιοτεχνικού Επι-
μελητηρίου της Αθήνας για την ανάπτυξη και 
βιωσιμότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, 
καθώς και τα σύγχρονα καίρια ζητήματα που 
αντιμετωπίζουν οι εκατοντάδες επιχειρήσεις – 
μέλη του, που αναπτύσσονται στο Δήμο Αγ. Δη-
μητρίου, έθεσε η Διοίκηση του Β.Ε.Α, με τον Ά  

Αντιπρόεδρο Κώστα Δαμίγο και τον Γεν. Γραμ-
ματέα Γιάννη Μάνο, στον υποψήφιο Δήμαρχο 
του Δήμου, Γιώργο Παπατριανταφύλλου, σε συ-
νάντηση που έγινε στο Επιμελητήριο. 

Τέθηκαν θέματα με βάση προτάσεις του Β.Ε.Α, 
όπως:

•	 η διατήρηση των μικρών εργαστηρίων – βι-
οτεχνιών της περιοχής και η ενίσχυση της 
τοπικής επιχειρηματικότητας σε παραδοσι-
ακούς κλάδους της βιοτεχνίας, που αξίζει 
να διατηρηθούν,

•	 η ελάφρυνση σε δημοτικά τέλη και ο εξορ-
θολογισμός τους, ανάλογα με το περιβαλ-
λοντικό αποτύπωμα κάθε επιχείρησης, 

•	 η αξιοποίηση δράσεων Εταιρικής Κοινωνι-
κής Ευθύνης των μικρομεσαίων, που στηρί-
ζει σταθερά και μπορεί να βοηθήσει ουσια-
στικά το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο, 

•	 η ανάπτυξη δικτύου «πράσινων» σημείων 
στο Δήμο και θεματικών κέντρων επιχειρη-
ματικότητας, 

•	 η στήριξη των επιχειρήσεων σε θέματα χω-
ροθεσίας, περιβάλλοντος, απλούστευσης 
των διαδικασιών και επιμόρφωσης των επι-
χειρηματιών, με στόχο την ανάπτυξή τους.

Από την πλευρά του, ο κος Παπατριανταφύλ-
λου, παρουσίασε τις βασικές προτεραιότητες 
του συνδυασμού του, για την ανάπτυξη και 
ποιοτική αναβάθμιση της πόλης, των πολιτών 
και των επαγγελματιών του Δήμου, με στόχευ-
ση σε λύσεις πρασίνου, ρυμοτομίας, αθλητικών 
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

 ■ New Designers 
Awards by Guizhou 
Moutai Week υπό την 
αιγίδα του Β.Ε.Α.

Αφιερωμένη στη δημιουργικότητα και το ταλέ-
ντο των νέων σχεδιαστών ήταν η τρίτη μέρα του 
32nd Athens Fashion Week. Έξι νέοι δημιουργοί 
παρουσίασαν τις πολλά υποσχόμενες συλλογές 
τους εντυπωσιάζοντας το κοινό και τη κριτική 
επιτροπή των New Designers Awards by Guizhou 
Moutai. 

Πρωτοεμφανιζόμενοι σχεδιαστές μόδας και 
ανερχόμενα ταλέντα παρουσίασαν τις δημιουρ-
γίες τους στην κριτική επιτροπή, διεκδικώντας 
τα βραβεία Best New Designer, Best Trendsetter 
και Best Catwalk που αντιστοιχούν σε πολύ ση-
μαντικά έπαθλα για τη μετέπειτα εξέλιξή τους 
στον κλάδο της μόδας.

Tα βραβεία των Νέων σχεδιαστών πραγματο-
ποιήθηκαν, για μια χρονιά ακόμα, υπό την υπο-
στήριξη του Βιοτεχνικού Επιμελητήριου Αθη-
νών (Β.Ε.Α.), όπου ο κ. Ηλίας Τσίρμπας μέλος της 
Διοικητικής Επιτροπής του Β.Ε.Α. απένειμε το 
πρώτο βραβείο στον νικητή και το έπαθλο των 
1000 ευρώ. Στην ομιλία του ο κ. Τσίρμπας είπε 
χαρακτηριστικά: 

«Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας προσφέρει 
έμπρακτα την υποστήριξή του στους νέους Έλ-
ληνες σχεδιαστές – δημιουργούς επειδή πιστεύ-
ει στην ιδέα ότι η μόδα είναι κυρίως έμπνευση 
και δημιουργικότητα. 

Οι νέοι δημιουργοί, πρέπει να μπουν στο «επι-
χειρείν» με δύναμη, τόλμη, αλλά και στήριξη. 

Απονέμουμε λοιπόν σήμερα, το βραβείο «Best 
New Designer» στον 1ο νικητή, μαζί με το χρημα-
τικό έπαθλο των 1.000 ευρώ, που προσφέρει το 
Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας, ως δείγμα 
επιβράβευσης της έμπνευσης, της δημιουργικό-
τητας και υποστήριξης της προσπάθειάς τους».

#acsmi #vea #acsminews #veanews 
#businessnews #athensfashionweek #afw

και πολιτιστικών κέντρων, ψηφιακής αναβάθ-
μισης. 

Τόνισε, ότι πρέπει να δοθεί έμφαση την υγιή 

επιχειρηματική πρωτοβουλία, ξεκινώντας με 
την στήριξη για δημιουργία μικρών υγιών επι-
χειρήσεων και την ενθάρρυνση της νεανικής 
επιχειρηματικότητας, ειδικότερα της καινο-
τόμου. Ζήτησε μάλιστα, την συμβολή του Βι-
οτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, στην χαρ-
τογράφηση των βιοτεχνικών επαγγελματικών 
μονάδων, ώστε να βρεθεί μέσω συνεργειών, η 
λύση σε διάφορα διοικητικά και χωροταξικά 
τους θέματα, κατά την δραστηριοποίησή τους 
στην πόλη, καθώς επίσης και τη δημιουργία 
εθελοντικών δικτύων συνεργασίας μεταξύ των 
εμπόρων και των πολιτών, προς όφελος της πό-
λης του Αγίου Δημητρίου.

Από την πλευρά του Β.Ε.Α., υπήρξε θετική αντα-
πόκριση και προθυμία, σε ενεργό συμμετοχή 
και συνεργασία με τις δομές του Δήμου, από 
την επόμενη κιόλας ημέρα, προκειμένου να 
ενισχυθεί η τοπική επιχειρηματικότητα στην 
πόλη, προς όφελος των επιχειρήσεων – μελών 
αλλά και της τοπικής κοινωνίας. 
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 ■ Συνεργασία Β.Ε.Α με 
το Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο για 
τους σκοπούς 
του INNOMED 
UP. Δικτυώσεις 
δημιουργικών 
επαγγελμάτων – 
Μοντέλα συνεργασίας 
κυκλικής οικονομίας

Με τη συμμετοχή του Β.Ε.Α, ολοκληρώθηκε η 
επιστημονική συζήτηση που διοργανώθηκε 
στο πλαίσιο της τελικής εκδήλωσης του Έργου 
INNOMED UP “Promoting UPcycling in Circular 
Economy through INNovation and education 
for creative industries in MEDiterranean cities», 
που υλοποιεί το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, 
για την ανάδειξη και εξέλιξη των δημιουργικών 
επαγγελμάτων και τη διασύνδεσή τους με την 
κυκλική οικονομία, στο ιστορικό κέντρο της 
Αθήνας.

Ένας από τους κύριους στόχους του Έργου, εί-
ναι η δημιουργία πιλοτικών κυκλικών δικτύων 
συνεργασίας (Circular clusters), σε κάθε συμμε-
τέχουσα πόλη.

Στη συζήτηση, από την πλευρά του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου Αθήνας, ο Σύμβουλος – Συνεργά-
της σε θέματα επιχειρηματικότητας και Αγοράς, 
κος Στέφανος Κομνηνός, υπογράμμισε τις πιθα-
νές μελλοντικές προκλήσεις για την περαιτέρω 
εμπλοκή των ΜμΕ σε δίκτυα συνεργασίας και 
clusters, καθώς και την ανάγκη ανάδειξης του 
οφέλους που μπορούν να αποκομίσουν σε οικο-
νομικούς όρους, αλλά και σε όρους βιωσιμότη-
τας και προβολής.

Το Β.Ε.Α. με το ΕΜΠ, έχουν συνάψει από το 2022, 
Σύμφωνο Συνεργασίας, στο πλαίσιο του Έρ-
γου INNOMED UP, με κυριότερες δράσεις: την 

επικοινωνία και ενημέρωση για να ενισχυθεί η 
δικτύωση του έργου με τις Μικρομεσαίες Επι-
χειρήσεις Πολιτιστικής και Δημιουργικής Οικο-
νομίας, αλλά και την ανάπτυξη πρωτοβουλιών 
που συμβάλλουν στην ποιότητα ζωής, την αν-
θεκτικότητα και τη βιωσιμότητα των ιστορικών 
αστικών κέντρων, όπως το κέντρο της Αθήνας, 
με την προώθηση καινοτόμων κυκλικών πρακτι-
κών. 

 ■ Συνεργασία 
Βιοτεχνικών 
Επιμελητηρίων 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Πειραιά και το Βι-
οτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας χτίζουν γέ-
φυρες συνεργασίας !!!!! «Η «Ισχύς εν τη Ενώσει» 
στον Βιοτεχνικό χώρο γίνεται πράξη με έργα και 
όχι λόγια για το βιοτέχνη μέλος των επιμελητη-
ρίων μας» επισήμαναν ο πρόεδρος του ΒΕΠ κ. 
Γιώργου Παπαμανώλη – Ντόζα και ο Α’ αντιπρό-
εδρος του ΒΕΑ κ. Κώστας Δαμίγος. 

Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο 
της συνεδρίασης της επιμελητηριακής κοινότη-
τας στη Χαλκίδα, την Παρασκευή 9 Ιουνίου, με 
την ευκαιρία των επετειακών εκδηλώσεων για 
τα 90 χρόνια πορείας και δράσεων του Επιμελη-
τηρίου Ευβοίας.

Κατά την διευρυμένη συνεδρίαση της Διοικη-
τικής Επιτροπής της Κεντρικής Ένωσης Επιμε-
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του Επιμελητηρίου

λητηρίων Ελλάδος, στην αίθουσα εκδηλώσεων 
του Επιμελητηρίου Ευβοίας, ο πρόεδρος του 
Επιμελητηρίου Ευβοίας, κ Ιωάννης Γεροντίτης, 
πραγματοποίησε εισήγηση με τίτλο: «Η συμβο-
λή της σύγχρονης επιχειρηματικότητας στην 
ανασυγκρότηση της Βόρειας Εύβοιας», ενώ ο 
πρόεδρος της ΚΕΕΕ, κ Ιωάννης Μασούτης, απηύ-
θυνε ομιλία σχετικά με τους πόρους από το Τα-
μείο Ανάκαμψης και το νέου ΕΣΠΑ.

Τα τρία αμιγώς Βιοτεχνικά Επιμελητήρια της 
Ελλάδος (Αθηνών, Θεσσαλονίκης, Πειραιά) συ-
νεχίζουν ενωμένα στην επόμενη μέρα της Βιο-
τεχνίας με ένα κοινό στόχο το καλό του Έλληνα 
Βιοτέχνη. 

 ■ Στην Έδεσσα η 
Γενική Συνέλευση 
Επιμελητηρίων 
Ελλάδος

Με απόλυτη επιτυχία ολοκληρώθηκαν οι ερ-
γασίες της Γενικής Συνέλευσης της Κεντρικής 
Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕΕ) που φι-
λοξενήθηκαν στον Νομό Πέλλας από 5-7 Μαΐου 
2023. Στην συνέλευση παρευρέθηκαν ο Πρόε-
δρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας κ. 
Παύλος Ραβάνης και ο Γενικός Γραμματέας Ιωάν-
νης Μάνος. 

Την Παρασκευή 5 Μαΐου ξεκίνησαν οι εργασίες 
της Γ.Σ. με την εναρκτήρια ομιλία και καλωσόρι-

σμα, ώς οικοδεσπότη, του Προέδρου του Επιμε-
λητηρίου Πέλλας και Ά  Αντιπρόεδρο της ΚΕΕΕ 
κ. Ιορδάνη Τσώτσου, ακολούθησε η τοποθέτηση 
του Προέδρου της ΚΕΕΕ κ. Ιωάννη Μασούτη και 
στη συνέχεια αναπτύχθηκαν τα θέματα της ημε-
ρήσιας διάταξης που μεταξύ άλλων πέραν των 
εγκρίσεων των απολογισμών συζητήθηκαν διε-
ξοδικά προτάσεις και θέσεις των Επιμελητηρίων 
για θέματα των παραγωγικών τάξεων.

Το Σάββατο 06.05.2023 στην πανηγυρική συνε-
δρίαση τίμησαν με την παρουσία τους την Γ.Σ. :

Ο Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
Μαργαρίτης Σχοινάς , ο Υφυπουργός Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων ως εκπρόσωπος της Κυβέρνη-
σης, κ. Ιωάννης Τσακίρης , ο Υφυπουργός Οικο-
νομικών κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος , ο Υφυ-
πουργός Υποδομών κ. Γεώργιος Καραγιάννης, 
ο Αντιπεριφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας 
κ. Δάνης Τζαμτζής, Εκπρόσωποι των κομμάτων 
του κοινοβουλίου με τον Σύριζα να εκπροσω-
πείται από την κα Θεοδώρα Τζάκρη και το ΠΑ-
ΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ από τον Ευρωβουλευτή κ. Κώστα 
Χρυσόγονο, ο Πρόεδρος της ΓΣΕΕΒΕ κ. Γεώργιος 
Καββαθάς ΕΣΕΕ κ. Γεώργιος Καρανίκας, ο Πρόε-
δρος του ΣΕΒΕ κ. Σίμος Διαμαντίδης, ο Αντιπρό-

εδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος 
κ. Αβραάμ Πανίδης, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδί-
ας Εμπορικών Συλλόγων Κεντρικής και Δυτικής 
Μακεδονίας κ. Νεκτάριος Ελμαλόγου, Πρόεδροι 
Ομοσπονδιών καθώς και το σύνολο της πολιτι-
κής και πολιτειακής ηγεσίας του Νομού Πέλλας.

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Πέλλας κ. Ιορ-
δάνης Τσώτσος ξεκίνησε τις εργασίες με ένα 
χαιρετισμό και ο Πρόεδρος της ΚΕΕΕ κ. Ιωάννης 
Μασούτης έκανε την κεντρική τοποθέτηση με 
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θέμα «Τί αναμένει ο κόσμος των επιχειρήσεων 
από την νέα κυβέρνηση που θα προκύψει μετά 
τις εκλογές της 21 ης Μαΐου - ποιο είναι το δι-
ακύβευμα και ποιες οι προτεραιότητες για το 
επιχειρείν».

Ακολούθησαν τοποθετήσεις του Αντιπεριφε-
ρειάρχη Π.Ε. Πέλλας κ. Ιορδάνη Τζαμτζή όπου 
έκανε αναφορά στα συγκριτικά πλεονεκτήματα 
του Νομού Πέλλας και τα προβλήματα που αντι-
μετωπίζει απευθυνόμενος στην πολιτική ηγε-
σία και χαιρετισμός του Δημάρχου Έδεσσας κ. 
Ιωάννη Μουράτογλου. Στη συνέχεια υπήρξε δια-
δικτυακή παρέμβαση του Υπουργού Ανάπτυξης 
κ. Άδωνι Γεωργιάδη σχετική με τα Επιμελητήρια 
και τις συντονισμένες προσπάθειες της Επιμε-
λητηριακής κοινότητας και του Υπουργείου Ανά-
πτυξης για την επίλυση προβλημάτων και τα κί-
νητρα για την ανάπτυξη των Επιχειρήσεων και 
ακολούθησαν οι τοποθετήσεις Κυβερνητικών 
παραγόντων και εκπροσώπων των κομμάτων.

Στην κεντρική τοποθέτηση του ο Αντιπρόεδρος 
της Ε.Ε. κ. Μαργαρίτης Σχοινάς τόνισε προς κάθε 
κατεύθυνση ότι ο Επιχειρηματικός κόσμος της 
Ελλάδος δεν είναι μόνος και πως η Ευρωπαϊκή 
Ένωση είναι πάντα στο πλευρό των επιχειρήσε-
ων με στόχο την επίτευξη της μέγιστης εξωστρέ-
φειας και ανάπτυξης του επιχειρείν.

Την ίδια ημέρα το Επιμελητήριο Πέλλας παρέ-
θεσε το επίσημο δείπνο της λήξης στο οποίο 
παραβρέθηκε και ο Περιφερειάρχης Κεντρικής 
Μακεδονίας κ. Απόστολος Τζιτζικώστας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι για τους συνοδούς 
υπήρχε παράλληλο πρόγραμμα με επισκέψεις 
και ξεναγήσεις στο Μουσείο της Πέλλας, στο 
Ιστορικό και λαογραφικό μουσείο Γιαννιτσών, 
στα λουτρά Πόζαρ αλλά και στην Έδεσσα στην 
περιοχή των Καταρρακτών με το υπαίθριο μου-
σείο νερού, μύλους κλπ.

Το αποτύπωμα των επισκεπτών στο Νομό Πέλ-
λας θα λειτουργήσει πολλαπλασιαστικά στο 
τουριστικό προϊόν αφού γεμίσαν από εικόνες, 
φιλοξενία, ιστορία και κουλτούρα του Νομού 
Πέλλας και πλέον θα αποτελούν και αυτοί τους 
πρεσβευτές του τουρισμού μας.

Ο Πρόεδρος και το Διοικητικό Συμβούλιο του 
Επιμελητηρίου Πέλλας ευχαριστούν την Πε-
ριφερειακή Ενότητα Πέλλας, την ΔΗΚΕΔΕ, την 

Ελληνική Αστυνομία, το ΕΚΑΒ και όλους τους 
φορείς που συνέβαλαν στην επιτυχή διεξαγω-
γή της Γ.Σ. και κυρίως τις επιχειρήσεις του Νο-
μού Πέλλας που συνέβαλαν ουσιαστικά για την 
υποδοχή και την φιλοξενία των επισκεπτών και 
τα μέσα μαζικής ενημέρωσης του Νομού που 
κάλυψαν δημοσιογραφικά το σημαντικό αυτό 
γεγονός.

 ■ Η Διοίκηση του ΒΕΑ 
αποχαιρετά τον 
πρώην σύμβουλο 
του Β.Ε.Α. Γρηγόρη 
Πετρόπουλο 

Αποχαιρετούμε σήμερα, τον επί σειρά ετών 
Συνάδελφο και αγαπητό φίλο, Γρηγόρη Πετρό-
πουλο, ενεργό βιοτέχνη, άξιο Μέλος του Βιοτε-
χνικού Επιμελητηρίου της Αθήνας και επί σειρά 
ετών, Μέλος του Διοικητικού μας Συμβουλίου.

Επιχειρηματίας, δυναμικός συνδικαλιστής, 
άφησε το στίγμα του στην επιμελητηριακή βι-
οτεχνική οικογένεια και αποτέλεσε παράδειγμα 
για τους Συναδέλφους του με την εργατικότητα, 
την δημιουργικότητα και τις προοδευτικές ιδέες 
του. 

Με εντιμότητα και δημοκρατικό διάλογο, κατόρ-
θωσε να έχει πιστούς φίλους και συνεργάτες. 
Βοήθησε πολλούς συναδέλφους μας, η εμπειρία 
και γνώσεις του ήταν πάντα πολύτιμες.

Θερμά συλλυπητήρια, από όλη την Διοίκηση 
του Επιμελητηρίου μας, παλιούς και νέους συ-
ναδέλφους που πορευτήκαμε χρόνια μαζί, στη 
σύζυγό του Έλλη, στην κόρη του Αθανασία και 
σε όλη την οικογένειά του.
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 Ειδήσεις & Σχόλια

 ■ Εθνικές Βουλευτικές 
Εκλογές 2023- 
Κυρίαρχη με 158 
έδρες η ΝΔ

Σαρωτική ήταν η νίκη της Νέας Δημοκρατίας 
και του Κυριάκου Μητσοτάκη στις εκλογές της 
25ης Ιουνίου 2023 καθώς συγκέντρωσε 40,56% 
και εξασφάλισε με άνεση αυτοδυναμία καθώς 
θα πάρει 158 έδρες. Μεγάλη εκλογική ήττα υπέ-
στη ο ΣΥΡΙΖΑ, καθώς το ποσοστό του μειώθηκε 
ακόμα και σε σχέση με τις εκλογές του Μαΐου. Η 
παράταξη του Αλέξη Τσίπρα ανήλθε στο 17,83% 
κάτι που σημαίνει ότι περιορίζεται στις 47 έδρες 
με αρκετά ηχηρά ονόματα να μένουν εκτός κοι-
νοβουλίου. Η νέα Βουλή είναι οκτακομματική.

Τα μέχρι στιγμής αποτελέσματα:

•	 Νέα Δημοκρατία: 40,56%, 158 έδρες

•	 ΣΥΡΙΖΑ: 17,83%, 48 έδρες

•	 ΠΑΣΟΚ: 11,86%, 32 έδρες

•	 ΚΚΕ: 7,67%, 20 έδρες

•	 Σπαρτιάτες: 4,68%, 12 έδρες

•	 Ελληνική Λύση: 4,45%, 12 έδρες

•	 ΝΙΚΗ: 3,70%, 10 έδρες

•	 Πλεύση Ελευθερίας: 3,17%, 8 έδρες

Οι εκλογές της 25ης Ιουνίου σημαδεύτηκαν από 
το ιστορικό ρεκόρ της αποχής των ψηφοφόρων 
με ποσοστό 47,21%.

Το Υπουργικό Συμβούλιο αποτελείται από 23 
Υπουργούς, 4 Αναπλ. Υπουργούς και 35 Υφυ-
πουργούς. Οι 15 γυναίκες, 4 Υπουργοί, 1 αναπλ. 
Υπουργός και 6 Υφυπουργοί, αποτελούν το 25% 
του νέου κυβερνητικού σχήματος. Στην προη-
γούμενη κυβέρνηση υπήρχαν 9 γυναίκες εκ των 
οποίων 3 Υπουργοί και 6 Υφυπουργοί. 

Το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων απο-
κτά νέα ονομασία για 10η φορά με την προσάρ-
τηση σ’ αυτό της αρμοδιότητας του Αθλητισμού 

από το Υπουργείο Πολιτισμού. Από τούδε και 
στο εξής θα ονομάζεται ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, 
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ. Δημιουργεί-
ται νέο Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας με Υπουργό τη Σοφία Ζαχαράκη, τέως 
Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων και 
Τουρισμού. 

 ■ Η Νέα Κυβέρνηση 

Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών

Υπουργός: Κωστής Χατζηδάκης, Αναπληρωτής 
Υπουργός: Νίκος Παπαθανάσης

Υφυπουργός: Χάρης Θεοχάρης, Υφυπουργός: 
Θάνος Πετραλιάς

Υπουργείο Εξωτερικών

Υπουργός: Γιώργος Γεραπετρίτης, Υφυπουργός: 
Γιώργος Κώτσηρας

Υφυπουργός: Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου, Υφυ-
πουργός: Κώστας Φραγκογιάννης

Υπουργείο Εθνικής Άμυνας

Υπουργός: Νίκος Δένδιας, Υφυπουργός: Γιάννης 
Κεφαλογιάννης

Υφυπουργός: Νίκος Χαρδαλιάς

Υπουργείο Εσωτερικών

Υπουργός: Νίκη Κεραμέως, Αναπληρωτής 
Υπουργός: Θοδωρής Λιβάνιος

Υφυπουργός αρμόδιος για Θέματα Μακεδονίας 
- Θράκης: Στάθης Κωνσταντινίδης

Υφυπουργός: Βιβή Χαραλαμπογιάννη

Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και 
Αθλητισμού

Υπουργός: Κυριάκος Πιερρακάκης, 
Αναπληρωτής Υπουργός με αρμοδιότητα τον 
Αθλητισμό: Γιάννης Οικονόμου

Υφυπουργός: Ζέττα Μακρή, Υφυπουργός: Δόμνα 
Μιχαηλίδου

Υπουργείο Υγείας
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Υπουργός: Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, Αναπληρώ-
τρια Υπουργός: Ειρήνη Αγαπηδάκη

Υφυπουργός: Δημήτρης Βαρτζόπουλος, Υφυ-
πουργός: Μάριος Θεμιστοκλέους

Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών

Υπουργός: Χρήστος Σταϊκούρας, Υφυπουργός: 
Χριστίνα Αλεξοπούλου

Υφυπουργός: Νίκος Ταχιάος

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Υπουργός: Θεόδωρος Σκυλακάκης, 
Υφυπουργός: Νίκος Ταγαράς

Υφυπουργός: Αλεξάνδρα Σδούκου

Υπουργείο Ανάπτυξης

Υπουργός: Κώστας Σκρέκας, Υφυπουργός: 
Μάξιμος Σενετάκης

Υφυπουργός: Άννα Μάνη - Παπαδημητρίου

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης

Υπουργός: Άδωνις Γεωργιάδης, Υφυπουργός: 
Βασίλης Σπανάκης

Υφυπουργός: Πάνος Τσακλόγλου

Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη

Υπουργός: Νότης Μηταράκης, Υφυπουργός: 
Κώστας Κατσαφάδος

Υπουργείο Δικαιοσύνης

Υπουργός: Γιώργος Φλωρίδης, Υφυπουργός: 
Γιάννης Μπούγας

Υπουργείο Πολιτισμού

Υπουργός: Λίνα Μενδώνη, Υφυπουργός: 
Χρίστος Δήμας

Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου

Υπουργός: Δημήτρης Καιρίδης, Υφυπουργός: 
Σοφία Βούλτεψη

Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας

Υπουργός: Σοφία Ζαχαράκη, Υφυπουργός: 
Μαρία Κεφάλα

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων

Υπουργός: Λευτέρης Αυγενάκης, Υφυπουργός: 
Διονύσης Σταμενίτης

Υφυπουργός: Σταύρος Κελέτσης

Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής

Υπουργός: Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης, 
Υφυπουργός: Γιάννης Παππάς

Υπουργείο Τουρισμού

Υπουργός: Όλγα Κεφαλογιάννη, Υφυπουργός: 
Έλενα Ράπτη

Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης

Υπουργός: Δημήτρης Παπαστεργίου, Υφυπουρ-
γός: Κωνσταντίνος Κυρανάκης

Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας

Υπουργός: Βασίλης Κικίλιας, Υφυπουργός: 
Χρήστος Τριαντόπουλος

Υφυπουργός: Ευάγγελος Τουρνάς

Υπουργός Επικρατείας: Μάκης Βορίδης

Υπουργός Επικρατείας: Σταύρος Παπασταύ-
ρου

Υπουργός Επικρατείας: Άκης Σκέρτσος

Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ και 
Διευθυντής Γραφείου Πρωθυπουργού: Γιάν-
νης Μπρατάκος

Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ: Θανά-
σης Κοντογεώργης

Κυβερνητικός Εκπρόσωπος: Παύλος Μαρινά-
κης
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 Ειδήσεις & Σχόλια

 ■ Εκλογές 2023- 
Νέες κάλπες 25 
Ιουνίου ζήτησε ο 
πρωθυπουργός από 
τους πολιτικούς 
αρχηγούς

Στις 25 Ιουνίου η χώρα θα οδηγηθεί ξανά στις κάλ-
πες, όπως δήλωσε ο μεγάλος νικητής της πρώτης 
εκλογικής αναμέτρησης Κυριάκος Μητσοτάκης 
στην Πρόεδρο της Δημοκρατίας, Κατερίνα Σακελ-
λαροπούλου. Ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας 
σημείωσε ότι δεν υπάρχουν οι προϋποθέσεις για 
να σχηματιστεί κυβέρνηση και ότι θα επιστρέ-
ψει τη διερευνητική εντολή ήδη από σήμερα το 
απόγευμα προκειμένου εκείνη να περάσει στους 
άλλους δύο πολιτικούς αρχηγούς.

Ο πρωθυπουργός και πρόεδρος της Νέας Δη-
μοκρατίας Κυριάκος Μητσοτάκης επικοινώνη-
σε τηλεφωνικά, στο πλαίσιο της διερευνητικής 
εντολής που έλαβε από την Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου, με τον πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξη Τσίπρα, τον πρόεδρο του 
ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλάκη, τον γενικό γραμματέα 
του ΚΚΕ Δημήτρη Κουτσούμπα και τον πρόεδρο 
της Ελληνικής Λύσης Κυριάκο Βελόπουλο.

Ο κ. Μητσοτάκης επανέλαβε ότι θεωρεί πως δεν 
υπάρχει προϋπόθεση για σχηματισμό κυβέρνη-
σης από την παρούσα Βουλή κι ότι προτίθεται να 
επιστρέψει τη διερευνητική εντολή σήμερα το 
απόγευμα. Ο πρωθυπουργός μετέφερε στους πο-
λιτικούς αρχηγούς ότι η κυβέρνηση θα προτείνει 
την επίσπευση της σύγκλησης και διάλυσης της 
νέας Βουλής, ώστε να διεξαχθούν βουλευτικές 
εκλογές στις 25 Ιουνίου.

Νωρίτερα, ο κ. Μητσοτάκης είχε αναφέρει στην 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας ότι δεν υπάρχει κα-
νένα ενδεχόμενο σχηματισμού κυβέρνησης από 
αυτές τις εκλογές, ενώ σχολίασε πως εάν η εκλο-

γική αναμέτρηση είχε πραγματοποιηθεί με το 
σύστημα της ενισχυμένης αναλογικής, η ΝΔ θα 
είχε εξασφαλίσει 171 έδρες. Στόχος είναι η δεύ-
τερη εκλογική αναμέτρηση να έρθει σε περίπου 
έναν μήνα. «Προτίθεμαι να σας επιστρέψω την 
διερευνητική εντολή έτσι ώστε να οδηγηθούμε 
σε νέες εκλογές, εφόσον επιβεβαιωθεί η πρό-
βλεψή μου ότι είναι αδύνατη η συγκρότηση κυ-
βέρνησης», είπε ο κ. Μητσοτάκης στην Κατερίνα 
Σακελλαροπούλου, κάνοντας λόγο για «εμπόδιο» 
της απλής αναλογικής. Οι δεύτερες εκλογές θα 
πραγματοποιηθούν «το συντομότερο πιθανό», 
ακόμα και στις 25 Ιουνίου, «εάν καταφέρουμε να 
συντμήσουμε τις συνταγματικά προβλεπόμενες 
προθεσμίες», είπε ο πρωθυπουργός. «Πιστεύω 
ότι η χώρα χρειάζεται σήμερα μια ισχυρή και 
σταθερή κυβέρνηση με προοπτική τετραετίας, 
και όσο πιο σύντομα κλείσει αυτή η εκκρεμότητα 
τόσο καλύτερα θα είναι για τη χώρα» πρόσθεσε.

Σημειώνεται ότι πηγές του ΣΥΡΙΖΑ ανέφεραν 
νωρίτερα ότι στο τηλεφώνημα του Κ. Μητσοτά-
κη στον Αλ. Τσίπρα, ειπώθηκε πως πρόθεσή του 
είναι οι εκλογές να διεξαχθούν στις 25 Ιουνίου. 
Με βάση αυτό τον προγραμματισμό, ανέφεραν 
οι ίδιες πηγές, γνωστοποιήθηκε ότι η ορκωμοσία 
της νέας Βουλής θα γίνει την Κυριακή 28 Μαΐου 
και τη Δευτέρα 29 Μαΐου η διάλυσή της, προκει-
μένου να δρομολογηθούν οι διαδικασίες για τη 
διενέργεια νέων εκλογών.

 ■ 1500 νέοι έχουν 
ήδη αγοράσει σπίτι 
με φθηνό κρατικό 
δανεισμό - Έρχεται 
δεύτερος κύκλος του 
προγράμματος «Σπίτι 
μου»
Αργυρώ Μαυρούλη 

Με αμείωτη ένταση συνεχίζεται η υποβολή αι-
τήσεων ένταξης στο στεγαστικό πρόγραμμα 
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της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης «Σπίτι 
μου». Χιλιάδες νέοι, ηλικίας από 25 έως 39 ετών, 
έχουν την ευκαιρία να διεκδικήσουν δάνεια με 
επιτόκια που ξεκινούν από 1,05% (μετά την επι-
δότηση), ενώ για τους τρίτεκνους το δάνειο εί-
ναι άτοκο. 

Ήδη έχουν εγκριθεί περίπου 1.500 αιτήσεις σε 
δικαιούχους που έχουν εντοπίσει και το ακίνη-
το που θα αγοράσουν. Αρμόδιοι υπάλληλοι από 
την ΔΥΠΑ επισημαίνουν ότι σε σύντομο χρονι-
κό διάστημα ο προϋπολογισμός των 500 εκατ. 
ευρώ θα εξαντληθεί και θα πρέπει να αποδε-
σμευτούν τα επόμενα 500 εκατ. ευρώ που είναι 
διαθέσιμα. 

Οι ενδιαφερόμενοι που υποβάλουν αίτηση λή-
ψης δανείου με χαμηλό ή μηδενικό επιτόκιο θα 
πρέπει να έχουν εισόδημα τουλάχιστον 10.000 
ευρώ, ενώ δεν είναι υποχρεωμένοι να έχουν 
ήδη βρει το σπίτι που τους ενδιαφέρει, κάτι που 
όμως θα πρέπει να γίνει σε διάστημα δυο μηνών 
μετά την έγκριση του δανείου. Οι τράπεζες που 
συμμετέχουν στο πρόγραμμα είναι η Εθνική, 
η Πειραιώς, η Alpha Bank, η Eurobank, η Attica 
Bank, η Παγκρήτια, καθώς και οι Συνεταιριστι-
κές Τράπεζες Ηπείρου, Θεσσαλίας, Καρδίτσας 
και Χανίων.

Παράλληλα προβλέπονται συγκεκριμένες προ-
θεσμίες για την ολοκλήρωση των διαδικασι-
ών (επιλογή τράπεζας από τους δικαιούχους, 
έλεγχος κριτηρίων, προέγκριση, τεχνικός και 
νομικός έλεγχος του ακινήτου, γνωστοποίη-
ση στην Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα (ΕΑΤ), 
υπογραφή δανειακής σύμβασης και εκταμίευ-
ση του δανείου), προκειμένου να επιταχυνθεί 
η υλοποίηση του προγράμματος. Η υπογραφή 
της δανειακής σύμβασης και η εκταμίευση του 
ποσού θα πρέπει να έχουν γίνει εντός χρονικού 
διαστήματος έξι μηνών από την έγκριση της αί-
τησης από την ΕΑΤ.

Το 75% του κεφαλαίου που χορηγείται από τη 
ΔΥΠΑ είναι άτοκο ενώ για τους τρίτεκνους και 
πολύτεκνους (και όσους αποκτήσουν αυτή την 
ιδιότητα κατά τη διάρκεια αποπληρωμής) το δά-
νειο χορηγείται στο σύνολό του άτοκα.

Οι δικαιούχοι 

Μέχρι την Τρίτη 16 Μαΐου 1.442 νέοι και νέα 

ζευγάρια είχαν ήδη εγκεκριμένο δάνειο και εί-
χαν βρει το ακίνητο που θα αγοράσουν (την 
προηγούμενη εβδομάδα ο αντίστοιχος αριθ-
μός ήταν 1.000). Οι συνολικά ωφελούμενοι του 
προγράμματος είναι 10.000 καθώς τα δάνεια 
που μπορούν να δοθούν στην πρώτη φάση του 
προγράμματος όπως είχε ήδη ανακοινωθεί είναι 
περίπου 5.000. Επιπλέον, η ζήτηση για στεγα-
στικά δάνεια του προγράμματος είναι ήδη τε-
τραπλάσια σε σχέση με τα διαθέσιμα κεφάλαια. 
Τα στοιχεία αυτά καταδεικνύουν ότι οι όροι του 
προγράμματος ανταποκρίνονται στα δεδομένα 
της αγοράς ακινήτων, καθώς υπάρχουν διαθέσι-
μες κατοικίες που καλύπτουν τις προδιαγραφές 
αξίας και παλαιότητας, αλλά και τις δυνατότη-
τες των δανειοληπτών.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσι-
μα στοιχεία της ΔΥΠΑ, σε διάστημα 45 ημερών 
(από τις 3 Απριλίου που ξεκίνησε η υλοποίηση 
του προγράμματος έως και τις 15 Μαΐου), έχουν 
υποβληθεί 29.809 αιτήσεις για χορήγηση στεγα-
στικών δανείων στο πλαίσιο του προγράμματος, 
συνολικού ύψους 2,02 δισ. ευρώ. Υπενθυμίζεται 
ότι ο προϋπολογισμός του προγράμματος είναι 
500 εκατ. ευρώ (με πρόβλεψη για διπλασιασμό 
του σε περίπτωση εξάντλησης των διαθέσιμων 
πόρων, με κριτήριο φυσικά τα εγκεκριμένα δά-
νεια και όχι τις αιτήσεις). 

Από τις 29.809 αιτήσεις που έχουν υποβληθεί:

•	 Έχουν ήδη αξιολογηθεί 11.193 και έχουν λά-
βει προέγκριση 7.534 αιτήσεις ή το 67% των 
αξιολογημένων (οι υπόλοιπες δεν πληρού-
σαν τις προϋποθέσεις του προγράμματος). 
Το συνολικό ύψος των δανείων που έχουν 
προεγκριθεί είναι 842,5 εκατ. ευρώ.

•	 Από τις 7.534 προεγκρίσεις, οι 1.442 έχουν 
προχωρήσει στο επόμενο στάδιο της έγκρι-
σης του δανείου, καθώς έχει ήδη βρεθεί ακί-
νητο και έχει ξεκινήσει ο νομικός και τεχνι-
κός έλεγχος. Αυτό σημαίνει ότι 1442 νέοι και 
νέα ζευγάρια έχουν ήδη εγκεκριμένο δάνειο 
και έχουν βρει το ακίνητο που θα αγορά-
σουν. Σημειώνεται ότι σύμφωνα με την ΚΥΑ 
για την προκήρυξη του προγράμματος, η πε-
ρίοδος ολοκλήρωσης τεχνικού και νομικού 
ελέγχου του υπό αγορά ακινήτου διαρκεί 
έως και εξήντα ημέρες από την ημερομηνία 
της ένταξης της αίτησης στο Πρόγραμμα.
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Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΔΥΠΑ, για τις 1442 
αιτήσεις που έχουν περάσει στο στάδιο του νο-
μικού και τεχνικού ελέγχου:

•	 Το μέσο ύψος των δανείων είναι 104.926 
ευρώ. Για τα δάνεια αυτά έχουν δεσμευτεί 
151,3 εκατ. ευρώ από τα 500 εκατ. που είναι 
επί του παρόντος ο προϋπολογισμός του 
προγράμματος. 

•	 Το 68,52% των αιτήσεων αφορά έγγαμους ή 
ζευγάρια με σύμφωνο συμβίωσης, το 28,41% 
άγαμους και το 3,06% μονογονεϊκές οικογέ-
νειες.

•	 Το 36,08% των δανείων αντιστοιχεί στην 
ηλικιακή κατηγορία άνω των 37 ετών. Ακο-
λουθούν οι ηλικίες: 34-37 ετών (26,66% των 
δανείων), 31-34 ετών (19,36 % των δανείων), 
28-31 ετών (13,44%) και 25-28 (4,47%).

Το πρόγραμμα «Σπίτι μου» υποστηρίζει δανειο-
δότηση για αγορά κατοικίας αξίας έως 200.000 
ευρώ, εμβαδού έως 150 τ.μ. και παλαιότητας 
τουλάχιστον δεκαπέντε ετών. Δικαιούχοι είναι 
άτομα ή ζευγάρια ηλικίας από 25 έως 39 ετών, με 
ετήσιο εισόδημα τουλάχιστον 10.000 ευρώ έως 
το ποσό που αντιστοιχεί για τη λήψη επιδόμα-
τος θέρμανσης (16.000 ευρώ για άγαμο, 24.000 
ευρώ για ζευγάρι συν 3.000 ευρώ για κάθε παιδί, 
27.000 ευρώ για μονογονεϊκές οικογένειες συν 
3.000 ευρώ για κάθε παιδί πέραν του πρώτου) 
εφόσον δεν διαθέτουν ακίνητο που καλύπτει τις 
στεγαστικές τους ανάγκες.

Τα δάνεια καλύπτουν έως και το 90% της εμπο-
ρικής αξίας του ακινήτου με ανώτατο όριο τις 
150.000 ευρώ και μπορούν να έχουν διάρκεια 
έως 30 έτη. Το 75% του κεφαλαίου που χορηγεί-
ται από τη ΔΥΠΑ είναι άτοκο ενώ για τους τρίτε-
κνους και πολύτεκνους (και όσους αποκτήσουν 
αυτή την ιδιότητα κατά τη διάρκεια αποπληρω-
μής) το δάνειο χορηγείται στο σύνολό του άτο-
κα.

 ■ Δομικές αλλαγές 
με το «καλημέρα» 
φέρνει η υπουργός 
Οικογένειας 
Ζαχαράκη
Αργυρώ Μαυρούλη 

Αποφασισμένη να προχωρήσει άμεσα σε ριζικές 
αλλαγές για την ψηφιοποίηση και τον εκσυγχρο-
νισμό του Οργανισμού Προνοιακών Επιδομά-
των και Κοινωνικής Αλληλεγγύης εμφανίστηκε 
από τα πρώτα λεπτά κιόλας η υπουργός Κοινω-
νικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία Ζαχαρά-
κη. Mια από τις πρώτες μεταρρυθμίσεις που θα 
υλοποιηθούν είναι η καταβολή τουλάχιστον του 
50% των κοινωνικών παροχών του ΟΠΕΚΑ και 
της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) 
μέσω προπληρωμένων καρτών το τελευταίο 
τρίμηνο του 2023. 

Η κα Ζαχαράκη αναφερόμενη στο χαρτοφυλάκιο 
που παραλαμβάνει επισήμανε ότι θα καταβάλει 
κάθε δυνατή προσπάθεια για την προώθηση πο-
λιτικών ίσης μεταχείρισης και ίσων ευκαιριών, 
την καταπολέμηση των διακρίσεων των φύλων 
και την ενίσχυση της στεγαστικής πολιτικής για 
τα νέα ζευγάρια που έχει ήδη ξεκινήσει. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, τα επιδόματα του 
ΟΠΕΚΑ θα βρεθούν στο επίκεντρο της πολιτικής 
απλοποιώντας τη διαδικασία των αιτήσεων και 
της επισύναψης δικαιολογητικών. Η αυτόματη 
διασταύρωση των στοιχείων θα οδηγήσει στην 
εξοικονόμηση χρόνου και πόρων από τη συντή-
ρηση διαφορετικών πληροφοριακών συστημά-
των. 

Αυτή τη στιγμή ο ΟΠΕΚΑ καταβάλλει: 

•	 σε 178.000 δικαιούχους για αναπηρικά επι-
δόματα (αναπηρικά και διατροφής)

•	 σε 201.861 δικαιούχους για Ελάχιστο Εγγυη-
μένο Εισόδημα

•	 σε 275.373 δικαιούχους για επίδομα στέγα-
σης 

•	 σε 35.414 δικαιούχους για επιδόματα ανα-
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σφάλιστων υπερηλίκων

•	 σε 11.248 δικαιούχους για επίδομα γέννη-
σης 

•	 σε 510 δικαιούχους για επίδομα οικονομι-
κής ενίσχυσης αναδοχής

•	 σε 721 δικαιούχους για επίδομα στεγαστι-
κής συνδρομής

•	 σε 5.824 δικαιούχους για επίδομα ομογενών

•	 σε 2.269 δικαιούχους ως συνεισφορά του 
Δημοσίου σε δάνεια (προστασία κύριας κα-
τοικίας) 

•	 σε 80 δικαιούχους ως οικονομική στήριξη 
στο πλαίσιο του προγράμματος «Προσωπι-
κός Βοηθός»

•	 σε 664.614 δικαιούχους το επίδομα παιδιού 

•	 σε 60 δικαιούχους για επίδομα ομογενών 
Βορειοηπειρωτών

•	 σε 84 δικαιούχους ως συνεισφορά του Δημο-
σίου σε ευάλωτους οφειλέτες

Παράλληλα, προχωράει και η ολοκλήρωση της 
εισαγωγής προπληρωμένων καρτών για την 
πληρωμή κοινωνικών παροχών του ΟΠΕΚΑ και 
της ΔΥΠΑ. Η μεταρρύθμιση στοχεύει στην πλη-
ρωμή τουλάχιστον του 50% των επιδομάτων 
ΔΥΠΑ και ΟΠΕΚΑ μέσω προπληρωμένων καρτών 
στο δ́  τρίμηνο του 2023.

Το έργο αφορά στην καταβολή επιδομάτων (ΟΠΕ-
ΚΑ και ΔΥΠΑ) μέσω προπληρωμένων καρτών, οι 
οποίες θα επιτρέπουν την ηλεκτρονική αγορά 
προϊόντων και υπηρεσιών με όριο ανάληψης 
μετρητών. Περιλαμβάνει επίσης τη διενέργεια 
ειδικών ελέγχων μέσω ψηφιακών παρεμβάσεων 
για τη χορήγηση προνοιακών επιδομάτων σε μη 
μόνιμους κατοίκους της χώρας.

Μια σημαντική αλλαγή που θα φέρουν οι προ-
πληρωμένες κάρτες θα είναι ότι οι περισσότε-
ρες συναλλαγές θα γίνονται σε POS ή με χρήση 
άλλων ηλεκτρονικών μέσων πληρωμής, ενώ θα 
επιβληθεί όριο στα μετρητά που θα μπορούν 
να αποσύρουν οι δικαιούχοι χρησιμοποιώντας 
τις προπληρωμένες κάρτες. Μέσω των ηλεκτρο-
νικών συναλλαγών και του περιορισμού της 
χρήσης μετρητών θα υπάρχει μεγαλύτερη δια-
φάνεια σχετικά με τον τρόπο χρήσης των επιδο-

μάτων από τους δικαιούχους.

Η αλλαγή αυτή αποτελεί προαπαιτούμενο για 
την αποδέσμευση των κονδυλίων του Ταμείου 
Ανάκαμψης και θα πρέπει να ολοκληρωθεί έως 
το τέλος του έτους. Όπως προκύπτει από το 
σχετικό έγγραφο δεσμεύσεων, το οποίο έχει εν-
σωματωθεί στο εγκεκριμένο από την Ε.Ε. πρό-
γραμμα μεταρρυθμίσεων του εθνικού Σχεδίου 
Ανάκαμψης, «η πλειονόητα των κοινωνικών επι-
δομάτων θα πρέπει να πληρώνονται μέσω προ-
πληρωμένων καρτών».

Όπως αναφέρεται, το ελληνικό κράτος δαπανά 
περίπου 3% του ΑΕΠ σε κοινωνικά επιδόματα 
και επιδόματα ανεργίας και η συντριπτική πλει-
ονότητά τους πληρώνονται με τη μορφή της 
κατάθεσης σε λογαριασμό. Η Ελλάδα, τονίζεται, 
έχει πολύ μεγάλο κενό στις εισπράξεις του ΦΠΑ, 
γύρω στο 30% και για να καταπολεμηθεί καλύ-
τερα η φοροδιαφυγή θα πρέπει να αρχίσουν να 
πληρώνονται τα περισσότερα επιδόματα μέσω 
προπληρωμένων καρτών. Σύσταση για την διεύ-
ρυνση της χρήσης της προπληρωμένης τραπε-
ζικής κάρτας και σε άλλα προνοιακά επιδόματα 
συμπεριλαμβάνονταν και στην έκθεση της Επι-
τροπής Πισσαρίδη.

Επίσης το χαρτοφυλάκιο της υπουργού Σοφίας 
Ζαχαράκη περιλαμβάνει το Δημογραφικό: Πολι-
τικές για την αντιμετώπιση του ζητήματος - Οι-
κογενειακή Πολιτική. Ειδικότερα 

Προβλέπεται:

•	 Αριθμός επιχειρήσεων που εντάχθηκαν στο 
πρόγραμμα “Χώροι φύλαξης και φροντίδας 
παιδιών σε μεγάλες επιχειρήσεις” (120) στο 
δ́  τρίμηνο του 2023.

•	 Κατάρτιση Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τη 
Δημογραφία και την Οικογένεια στο δ́ τρί-
μηνο του 2023.

•	 Αριθμός ωφελούμενων από το Πρόγραμμα 
Νταντάδες της Γειτονιάς (1000) στο δ́ τρίμη-
νο του 2023.

Δράσεις:

•	 Υλοποίηση Δημογραφικής και Οικογενεια-
κής Πολιτικής
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•	 Κατάρτιση Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τη 
Δημογραφία και την Οικογένεια.

•	 Συμφιλίωση οικογενειακής και επαγγελμα-
τικής ζωής. Προβλέπονται δράσεις όπως το 
πρόγραμμα “Νταντάδες της γειτονιάς”, Χώ-
ροι φύλαξης και φροντίδας παιδιών σε με-
γάλες επιχειρήσεις.

 ■ Μειωμένος κατά 10% 
ο ΕΝΦΙΑ του 2024 για 
όσους ασφαλίσουν 
φέτος τα σπίτια τους

Φοροεκπτώσεις, μέσω της μείωσης του ΕΝΦΙΑ 
κατά 10% για δαπάνες ασφαλιστικής προστα-
σίας κατοικιών από τις φυσικές καταστροφές 
υπόσχεται η κυβέρνηση. Σύμφωνα με τον σχε-
διασμό όσοι ιδιοκτήτες ασφαλίσουν τα ακίνητά 
τους το 2023 θα πληρώσουν μειωμένο ΕΝΦΙΑ το 
2024.

Πρόκειται για ένα πάγιο αίτημα της ιδιωτικής 
ασφαλιστικής αγοράς ενώ και η ΠΟΜΙΔΑ έχει 
ζητήσει επανειλημμένως κίνητρα για ασφάλιση 
κτιρίων και κατοικιών με στόχο την αύξηση του 
μέχρι σήμερα χαμηλού ποσοστού ασφαλιστικής 
διείσδυσης οικιών έναντι κινδύνου φυσικών 
καταστροφών που χαρακτηρίζει την Ελλάδα σε 
σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Το κόστος 
για τον κρατικό προϋπολογισμό ανέρχεται σε 
40 εκατομμύρια ευρώ κατ’ έτος.

Υψηλή ιδιοκατοίκηση, χαμηλή ασφάλιση

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, παρά το υψη-
λό ποσοστό ιδιοκατοίκησης στην Ελλάδα, μόνο 
17% των νοικοκυριών έχουν ασφαλίσει την οι-
κία τους έναντι κινδύνου φυσικών καταστρο-
φών και τα περισσότερα από αυτά υποχρεώνο-
νται να το κάνουν λόγω στεγαστικού δανείου. 
Σύμφωνα με την ΠΟΜΙΔΑ στη χώρα μας υπάρ-
χουν 6.371.901 κατοικίες από τις οποίες ασφα-

λισμένες είναι μόνον 1.074.053.

Την ίδια ώρα ο κρατικός προϋπολογισμός επι-
βαρύνεται ετησίως με μεγάλα ποσά για να κα-
λύψει τις ζημίες από κάθε είδους φυσικές κα-
ταστροφές. Είναι χαρακτηριστικό ότι κονδύλια 
ύψους 191 εκατ. ευρώ έχουν διατεθεί μέσα σε 
1,5 χρόνο για τη στήριξη νοικοκυριών και επι-
χειρήσεων που δοκιμάστηκαν από φυσικές κα-
ταστροφές ανά την επικράτεια, όπως προκύπτει 
από τα στοιχεία για την Κρατική Αρωγή που πα-
ρουσιάστηκαν από την ηγεσία του υπουργείου 
Οικονομικών.

Τεράστιες ζημιές χωρίς κάλυψη

Στην Ελλάδα μέσα σε τέσσερις δεκαετίες (1980-
2020) ακραία φυσικά φαινόμενα όπως οι σει-
σμοί, οι πυρκαγιές, πλημμύρες κ.οκ. έχουν οδη-
γήσει σε συνολικές οικονομικές απώλειες 10,3 
δισ. ευρώ, με μόλις το 1,6 δισ. ευρώ να αφορά 
ασφαλισμένη περιουσία.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, την περίοδο 
1980 - 2018 λιγότερο από:

•	 Το 2% των συνολικών ζημιών από σεισμούς 
ήταν ασφαλισμένο.

•	 Το 10% των συνολικών ζημιών από πλημμύ-
ρες ήταν ασφαλισμένο.

•	 Το 1% των συνολικών ζημιών από πυρκαγιές 
ήταν ασφαλισμένο.

Για την Ελλάδα η πιο δαπανηρή χρονιά λόγω φυ-
σικών καταστροφών ήταν το 2020, όπου η κατά 
κεφαλήν απώλεια φτάνει στα 91 ευρώ και είναι 
σχεδόν τριπλάσια από τον αντίστοιχο μέσο όρο 
της ΕΕ (27 ευρώ).

Χώρες με υποχρεωτική ασφάλιση κτιρίων

Το μέτρο δεν έχει υποχρεωτικό χαρακτήρα 
όπως σε άλλες χωρες που εχουν καθιερώσει την 
υποχρεωτική ασφάλιση των κτιρίων τους με-
ταξύ των οποίων περιλαμβάνονται η Γαλλία, η 
Γερμανία, το Βέλγιο, η Ολλανδία, η Πορτογαλία, 
η Ισπανία, αλλά και η Ρουμανία.

Η Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφαλίσεων και Επαγγελμα-
τικών Συντάξεων και η ΕΚΤ με δεδομένο ότι τα 
επόμενα χρόνια τα φυσικά φαινόμενα και οι κα-
ταστροφές από αυτά θα ενταθούν, πίεζαν προς 
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κάθε κατεύθυνση ώστε η ασφαλιστική αγορά να 
διαδραματίσει καθοριστικότερο ρόλο στις απο-
ζημιώσεις, ώστε τα κράτη μέλη να αποφορτι-
στούν από έκτακτα και απρόβλεπτα κόστη.

«Η έλλειψη ασφάλισης για την κλιματική κατα-
στροφή μπορεί να επηρεάσει την οικονομία και 
τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα. Εάν οι ζημί-
ες δεν καλύπτονται από ασφάλιση, η ταχύτητα 
με την οποία τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις 
μπορούν να συνεχίσουν τις δραστηριότητές 
τους μειώνεται, επιβραδύνοντας την οικονο-
μική ανάκαμψη. Επιπλέον, η οικονομική θέση 
των κυβερνήσεων μπορεί να αποδυναμωθεί εάν 
χρειαστεί να παράσχουν ανακούφιση για την 
κάλυψη των ανασφάλιστων ζημιών» ανέφεραν 
σε πρόσφατη έκθεση τους.

 ■ Εξοικονομώ 2023- 
Προϋποθέσεις, 
δικαιούχοι και 
επιδοτήσεις

Περίπου 3 μήνες θα παραμείνει ανοιχτή η πλατ-
φόρμα exoikonomo2023.gov.gr που ανοίγει 
αύριο για να κάνουν τις αιτήσεις όσοι είναι δι-
καιούχοι και επιθυμούν να ενταχθούν στο νέο 
«Εξοικονομώ 2023». Οι δικαιούχοι θα επιδοτη-
θούν με ποσοστά έως και 75% για τις εργασίες 
που θα κάνουν στην κατοικία τους προκειμένου 
να την αναβαθμίσουν ενεργειακά κατά 3 ενερ-
γειακές κατηγορίες και εξοικονόμηση ενέργειας 
άνω του 30%.

Αξίζει να σημειωθεί ότι μετά τα προγράμματα 
Εξοικονομώ κατ’ Οίκον Ι και ΙΙ και το πρόγραμ-
μα «Εξοικονομώ-Αυτονομώ» για τις περιόδους 
2007-2022 υλοποιήθηκαν παρεμβάσεις σε πε-
ρισσότερες από 140.000 κατοικίες ενώ με τα 
προγράμματα «Εξοικονομώ 2021» και «Εξοι-
κονομώ-Ανακαινίζω για νέους» αναμένεται να 
αναβαθμιστούν επιπλέον 105.000 κατοικίες.

Αναλυτικά τα βασικά σημεία του 
προγράμματος:

Ποιες προϋποθέσεις πρέπει να πληρούν οι 
κατοικίες για να ενταχθούν στο «Εξοικονο-
μώ 2023»;

Οι μονοκατοικίες ή τα διαμερίσματα που θα επι-
λεγούν για υπαγωγή στο Πρόγραμμα, θα πρέπει 
να πληρούν τις εξής προϋποθέσεις:

1.	 Να υφίστανται νόμιμα.

2.	 Να μην έχουν κριθεί κατεδαφιστέες.

3.	 Να χρησιμοποιούνται ως κύριες κατοικίες.

4.	 Να έχουν καταταχθεί βάσει του Πρώτου Πι-
στοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης (Α’

5.	 Π.Ε.Α.) σε κατηγορία χαμηλότερη ή ίση της Γ.

6.	 Να μην είναι επιλέξιμες με χρήση βραχυ-
χρόνιας μίσθωσης (τύπου Airbnb).

7.	 Αξίζει να σημειωθεί ότι η αίτηση για ένταξη 
στο Πρόγραμμα κριθεί «Καταρχήν Επιλέξι-
μη», απαιτείται η έκδοση και υποβολή στο 
Πρόγραμμα Ηλεκτρονικής Ταυτότητας Κτι-
ρίου.

Ποιες είναι οι παρεμβάσεις που θεωρούνται 
επιλέξιμες;

1.	 Αντικατάσταση κουφωμάτων

2.	 Τοποθέτηση-Αναβάθμιση θερμομόνωσης

3.	 Αναβάθμιση συστήματος θέρμανσης/ψύξη

4.	 Σύστημα ζεστού νερού χρήσης με χρήση 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας

5.	 Λοιπές παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργει-
ας όπως εγκατάσταση έξυπνου συστήματος 
διαχείρισης (smart home), έξυπνα συστήμα-
τα διαχείρισης ηλεκτρικών φορτίων, Έξυπνα 
συστήματα ελέγχου της θέρμανσης-ψύξης, 
έξυπνα συστήματα απομακρυσμένου ελέγ-
χου και παρακολούθησης.

Επιδοτείται το κόστος για τις ενεργειακές 
επιθεωρήσεις και την κατάρτιση της Ηλε-
κτρονικής Ταυτότητας Κτιρίου;

Από το Πρόγραμμα επιχορηγούνται σε ποσοστό 
100% της δαπάνης τόσο το κόστος που απαιτεί-
ται για τη διενέργεια δύο ενεργειακών επιθεω-
ρήσεων όσο και για τις δαπάνες για την κατάρτι-
ση της Ηλεκτρονικής Ταυτότητας Κτιρίου αλλά 
και του τεχνικού συμβούλου.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

// ΜΑΪΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ 202319

https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/6971
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/2444
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/54
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/692


 Ειδήσεις & Σχόλια

Ποιοι έχουν δικαίωμα να ενταχθούν στο 
«Εξοικονομώ 2023»;

Δικαίωμα συμμετοχής στο Πρόγραμμα έχουν 
φυσικά πρόσωπα που διατηρούν εμπράγματο 
δικαίωμα (πλήρης κυριότητα, επικαρπία, ψιλή 
κυριότητα) σε επιλέξιμη κατοικία, ενώ δεν μπο-
ρούν να κάνουν αίτηση οι δυνητικοί δικαιούχοι 
του προγράμματος «Εξοικονομώ - Ανακαινίζω 
για νέους». Για κάθε επιλέξιμο φυσικό πρόσωπο 
είναι δυνατή η υποβολή μόνο μίας αίτησης. 

Σημειώνεται, ότι κατοικία, με ενεργή αίτηση σε 
κάποιο από τα Προγράμματα ενεργειακής ανα-
βάθμισης, «Εξοικονόμηση κατ’ Οίκον ΙΙ», «Εξοι-
κονομώ- Αυτονομώ», «Εξοικονομώ 2021» και 
«Εξοικονομώ-Ανακαινίζω για νέους» δεν έχει δι-
καίωμα υποβολής στο παρόν πρόγραμμα.

Ποια κριτήρια σταθμίζονται για την ένταξη 
των δικαιούχων στο νέο Εξοικονομώ;

Το 50% για την ένταξη στο «Εξοικονομώ 2023» 
εξαρτάται από την εξοικονόμηση της ενέργειας 
που θα μπορέσει να επιτύχει μια κατοικία. Ουσι-
αστικά όσο περισσότερο μειωθεί η κατανάλωση 
ηλεκτρική ενέργειας τόσο μεγαλύτερη θα είναι 
και η βαθμολογία των δυνητικών δικαιούχων.

Το 14% στην διαμόρφωση της τελικής βαθμολο-
γίας εξαρτάται από το ατομικό ή οικογενειακό 
εισόδημα, το 7% από τις βαθμοημέρες, δηλαδή 
ουσιαστικά από την περιοχή όπου βρίσκεται το 
ακίνητο, το 5% από την ενεργειακή κλάση, στο 
3% από την παλαιότητα της κατασκευής, 7% εάν 
μια οικογένεια είναι πολύτεκνη και επίσης 7% 
εάν υπάρχει κάποιο μέλος της οικογενείας με 
Αναπηρία.

Ποιο είναι το ατομικό και πιο το οικογενει-
ακό εισόδημα για να τους δυνητικούς δικαι-
ούχους;

Το ατομικό εισόδημα που θα πρέπει να έχουν οι 
δικαιούχοι και οι αντίστοιχες επιδοτήσεις που 
δικαιούνται είναι οι εξής:

•	 Έως 5.000 ευρώ: 75%

•	 5.000-10.000 ευρώ: 70%

•	 10.000-20.000 ευρώ: 55%

•	 20.000-30.000 ευρώ: 45%

•	 Πάνω από 30.000 ευρώ: 40%

Αντίστοιχα το οικογενειακό εισόδημα που πρέ-
πει να έχουν οι δικαιούχοι και οι επιδοτήσεις 
που δικαιούνται είναι οι εξής:

•	 Έως 10.000 ευρώ: 75%

•	 10.000-20.000 ευρώ: 70%

•	 20.000-30.000 ευρώ: 55%

•	 30.000-40.000 ευρώ: 45%

•	 Πάνω από 40.000 ευρώ: 40%

Τα συγκεκριμένα ποσοστά αφορούν εάν ο αι-
τούντα έχει δικό τους ακίνητο και μειώνονται 
κατά 10% εάν ο ιδιοκτήτης του ακινήτου έχει 
προχωρήσει σε δωρεάν παραχώρηση. Επίσης 
αφορούν εισοδήματα εκκαθαρισμένης δήλωσης 
του φορολογικού έτους 2021.

 ■ Επιμένει η ακρίβεια 
στα τρόφιμα – 
Έρχονται και νέες 
αυξήσεις έως 30%

Παρά την αποκλιμάκωση του πληθωρισμού, η 
ακρίβεια στα τρόφιμα αν και με μικροτερη έντα-
ση επιμένει, την ώρα που τον Ιούνιο αναμένεται 
να αυξηθούν οι τιμές σε τουλάχιστον 200 προϊ-
όντα σε ποσοστό που μεσοσταθμικά θα φτάσει 
το 6%. Ωστόσο υπάρχουν και μεμονωμένα προ-
ϊόντα που θα ανατιμηθούν έως και 30%, επιβα-
ρύνοντας ακόμη περισσότερο τους οικογενεια-
κούς προϋπολογισμούς.

Αυξήσεις σε 1.500 βασικά αγαθά

Συνολικά από τις αρχές του χρόνου μέχρι και 
το τέλος Ιουνίου εκτιμάται ότι θα έχουν αυξη-
θεί οι τιμές σε τουλάχιστον 1.500 βασικά αγαθά. 
Οι νέες ανατιμήσεις μάλιστα αφορούν τόσο τα 
επώνυμα προϊόντα όσο και τα προϊόντα ιδιωτι-
κής ετικέτας, σε μερικά από τα οποία οι ανατι-
μήσεις φθάνουν ακόμη και το 30%. Τα πρόσφα-
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τα στοιχεία της Eurostat έδειξαν ότι οι τιμές 
των τροφίμων κατέγραψαν τον Απρίλιο αύξηση 
κατά 9.7%.

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ 
τον Μάρτιο μπορεί ο πληθωρισμός να υποχώ-
ρησε στο 4,6% από 6,1% τον Φεβρουάριο, στα 
τρόφιμα όμως παρέμεινε σε υψηλά επίπεδα και 
συγκεκριμένα στο 14,3% με την ετήσια μεταβο-
λή σε ορισμένα προϊόντα όπως για παράδειγμα 
στα γαλακτοκομικά και στα αβγά να ξεπερνά το 
23%.

Η παρατεταμένη ακρίβεια έχει οδηγήσει την 
πλειονότητα των πολιτών να αγοράζει από τα 
σούπερ μάρκετ τα απολύτως αναγκαία, γεγονός 
που αποτυπώνεται και στις πωλήσεις που κατα-
γράφουν τα μεγάλα καταστήματα τροφίμων. 

Η λίστα των νέων ανατιμήσεων

Οι ανατιμήσεις αναμένεται να συνεχισθούν, με 
μικρότερη όμως ένταση σε σχέση με τις αυξή-
σεις που έγιναν το πρώτο δίμηνο του έτους. Οι 
νέες αυξήσεις θα αφορούν 25 κατηγορίες προϊ-
όντων:

•	 Τόνος ιδιωτικής ετικέτας έως 30%

•	 Σαλάτες ιδιωτικής ετικέτας έως 30%

•	 Βιολογικά προϊόντα έως 19% (από μια εται-
ρεία)

•	 Καθαριστικά για το σπίτι έως 16%

•	 Σνακ έως 15%

•	 Μαρμελάδες 15%

•	 Στοματικό διάλυμα έως 15%

•	 Μαλακτικό για ρούχα έως 14%

•	 Σαμπουάν από 2% έως 14%

•	 Ανθρακούχο νερό έως 12%

•	 Σοκολατάκια από 4% έως 11%

•	 Κρέατα από 4% έως 11%

•	 Αναψυκτικά έως 10%

•	 Κουάκερ 10%

•	 Σολομός 10%

•	 Ελιές 9,5%

•	 Μωρομάντηλα έως 9%

•	 Σαπούνια από 6% έως 8%

•	 Κονσέρβες ντολμαδάκια 7%

•	 Έτοιμα γεύματα ψυγείου 6,5%

•	 Μπαταρίες 6%

•	 Παγάκια 6%

•	 Αλουμινόχαρτο 6%

•	 Παστέλια 5%

•	 Βρεφικά και παιδικά γάλατα σε σκόνη και 
υγρά 3%

•	 Αλλαντικά 3%

Μεμονωμένες καλοκαιρινές μειώσεις

Σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς μειώσεις 
στις τιμές των προϊόντων θα γίνουν από με-
μονωμένες εταιρείες κατά τη διάρκεια του κα-
λοκαιριού και εφόσον οι τιμές στα ενεργειακά 
προϊόντα συνεχίζουν να βρίσκονται σε χαμηλά 
επίπεδα. Όπως επισημαίνουν εφόσον συνεχι-

σθεί η αποκλιμάκωση των τιμών στα ενεργειακά 
προϊόντα, ορισμένες εταιρείες θα προχωρήσουν 
σε μειώσεις των τιμών με στόχο να μην απωλέ-
σουν μερίδια αγοράς και να προσελκύσουν όσο 
το δυνατόν περισσότερους καταναλωτές.

Τονίζουν, παράλληλα, ότι ο πληθωρισμός στα 
τρόφιμα δεν μπορεί να ακολουθήσει τον γενικό 
πληθωρισμό, καθώς για την πλειονότητα των 
προϊόντων που παράγονται σήμερα, οι πρώ-
τες ύλες έχουν αγορασθεί αρκετούς μήνες πριν 
όταν οι τιμές ήταν ιδιαίτερα υψηλές. Επίσης, 
υπάρχουν ορισμένα προϊόντα όπως είναι για 
παράδειγμα το ελαιόλαδο το οποίο τυποποι-
ήθηκε όταν η τιμή του από τους παραγωγούς 
ήταν αυξημένη σε σχέση με πέρυσι.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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 Συνεντεύξεις - Άρθρα

 ■ Αγορά εργασίας  
το διπλό στοίχημα  
για το 2023
Του δικηγόρου Γιάννη Καρούζου 

Αν η ανάπτυξη της οικονομίας με επιταχυνό-
μενους ρυθμούς είναι το μεγάλο στοίχημα της 
επόμενης κυβέρνησης, αυτό δεν μπορεί εύκολα 
να επιτευχθεί αν δεν κλείσει η «πληγή» των ση-
μαντικών ελλείψεων εργαζομένων σε κλάδους 
«κλειδιά» για την αναπτυξιακή πορεία της χώρας. 

Οι ελλείψεις και η δυσκολία εύρεσης προσω-
πικού εμφανίζονται κυρίως σε κλάδους όπως 
ο τουρισμός, η μεταποίηση και οι κατασκευές. 
Δηλαδή σε κλάδους – πυλώνες στους οποίους 
στηρίζεται η ελληνική οικονομία για την επό-
μενη ημέρα. Η τάση αυτή, μάλιστα, αναμένεται 
να ενταθεί στο εγγύς μέλλον, όπως αναφέρει 
η ΤτΕ στην πρόσφατη έκθεσή της για την αύξη-
ση του κατώτατου μισθού, καθώς η προοπτική 
δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας τα επόμε-
να χρόνια λόγω της εφαρμογής του σχεδίου 
NextGenerationEU, ενδέχεται να αυξήσει περαι-
τέρω τη στενότητα στην αγορά εργασίας… 

Μπορεί να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά και 
πώς αυτό το πρόβλημα; Κι αν δεν μπορεί αποτε-
λεσματικά να αντιμετωπισθεί, σε βραχυπρόθε-
σμο τουλάχιστον επίπεδο, σε ποια βάση θα στη-
ριχτεί η αναπτυξιακή πορεία που τόσο μεγάλη 
ανάγκη έχει η Ελλάδα; Αυτά είναι τα μεγάλα 
ερωτήματα της επόμενης κυβερνητικής περιό-
δου που ανοίγει φέτος. 

Σε κάθε περίπτωση για να αντιμετωπίσεις ένα 
πρόβλημα πρέπει κατ’ αρχήν να το αναγνωρί-
σεις. Πού οφείλεται αυτή η διογκούμενη στενό-
τητα στην αγορά εργασίας και οι δεκάδες χιλιά-
δες ελλείψεις εργαζομένων; Πρόσφατη έρευνα 
του ΙΜΕ – ΓΣΕΒΕΕ και του καθηγητή Πολιτικής 
Οικονομίας στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 
Θράκης, Αλέξη Ιωαννίδη προσεγγίζει το εξής: 

•	 Την περίοδο 2018 – 2021 προκύπτει σημα-

ντική μείωση του ποσοστού ανεργίας αλλά 
μικρή αύξηση της απασχόλησης

•	 Το ποσοστό ανεργίας μειώθηκε κατά 4,6 πο-
σοστιαίες μονάδες από το 2018 έως το 2021, 
όταν η απασχόληση αυξήθηκε μόλις 1,45 πο-
σοστιαίες μονάδες. 

•	 Η μελέτη υποστηρίζει πως «η διαφοροποί-
ηση οφείλεται στη μείωση του γενικού πλη-
θυσμού και του ποσοστού συμμετοχής του 
στο εργατικό δυναμικό, που συντέλεσαν 
στη σημαντική μείωση του εργατικού δυνα-
μικού στη διάρκεια των τριών ετών». 

Είναι χαρακτηριστικό πως εάν το εργατικό δυνα-
μικό δεν είχε μειωθεί αλλά είχε παραμείνει στο 
μέγεθος του 2018, το ποσοστό ανεργίας θα ήταν 
ίσο με 17,2% το 2021. Επομένως – αναφέρει η ίδια 
μελέτη – μόνο το 2,1% της μείωσης της ανεργί-
ας μεταξύ του 2018 και του 2021 οφείλεται στην 
αύξηση της απασχόλησης και το υπόλοιπο 2,5% 
οφείλεται στη μείωση του εργατικού δυναμικού.

Σύμφωνα με την ίδια έρευνα του ΙΜΕ – ΓΣΕΒΕΕ 
η μείωση του εργατικού δυναμικού οφείλεται: 

•	 στη μείωση του πληθυσμού αλλά και 

•	 στη μείωση της συμμετοχής των πολιτών 
στο εργατικό δυναμικό. 

Όπως αναφέρει ο κ. Ιωαννίδης, η μείωση της 
συμμετοχής συνήθως «είναι αποτέλεσμα της 
αποθάρρυνσης που δημιουργείται σε μεγάλο 
τμήμα των εργαζομένων από τις συνθήκες στην 
αγορά εργασίας, έτσι ώστε να μην αναζητούν 
πλέον εργασία και να μην εντάσσονται για το 
λόγο αυτό στο εργατικό δυναμικό και στους 
ανέργους». Η δε μείωση του πληθυσμού επιβα-
ρύνεται και από τη μαζική μετανάστευση ιδίως 
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νέων ανθρώπων προς το εξωτερικό κατά τα χρό-
νια της οξείας κρίσης.

Η αποθάρρυνση, φαίνεται πως είναι η λέξη «κλει-
δί» για την στενότητα στην αγορά εργασίας που 
εντείνεται και δείχνει πως θα συνεχίσει να εντεί-
νεται. Και μια βασική αιτία που τροφοδοτεί την 
αποθάρρυνση είναι φυσικά οι προσφερόμενοι 
μισθοί. Αρκεί να δούμε σε ποιους κλάδους εντο-
πίζονται οι ελλείψεις και τους μισθούς που επι-
κρατούν στους συγκεκριμένους κλάδους. 

«Πρωταθλητής» των ελλείψεων είναι φυσικά ο 
τουρισμός, καθώς πέρσι μετρήθηκαν περί τις 
60.000 κενές θέσεις, ενώ φέτος εκτιμάται πως οι 
κενές θέσεις μπορεί να φτάσουν και τις 100.000, 
η αύξηση δηλαδή των κενών μπορεί να φτάσει 
το 40%. Ποιοι είναι όμως οι ελάχιστοι μισθοί 
στον τουρισμό; 

Στα ξενοδοχεία οι ελάχιστοι μισθοί κυμαίνονται 
ανά κατηγορία εργαζόμενου από 835 ευρώ έως 
911 ευρώ το μήνα, ενώ ακόμη χαμηλότεροι μι-
σθοί από 780 (κατώτατος μισθός) έως 826 ευρώ 
ισχύουν για μικρές μονάδες έως 20 δωματίων 
και έως 3 αστέρων. Καθώς η σύμβαση έχει επε-
κταθεί, αυτοί είναι οι ελάχιστοι βασικοί μισθοί 
για τα ξενοδοχεία σε όλη την Ελλάδα. Ωστόσο 
είναι επαρκείς αυτές οι αμοιβές για να προσελ-
κύσουν εργατικό δυναμικό από τους νέους στην 
χώρα μας; 

Τα ίδια και χειρότερα ισχύουν στον επισιτισμό. 
Η 2ετής συλλογική σύμβαση εργασίας, η οποία 
έχει κηρυχτεί υποχρεωτική έληξε τον περασμέ-
νο Φεβρουάριο, αλλά ούτως ή άλλως προβλέ-
πει μισθούς από 780 (κατώτατος μισθός) έως 
964 ευρώ. 

Αν και οι ελάχιστοι μισθοί αυξάνονται με επι-
δόματα, όπως γάμου 10% κλπ. φαίνεται πως δεν 
είναι αρκετά ελκυστικοί ώστε να λειτουργήσουν 
ως μοχλός μερικής κάλυψης των κενών θέσεων 
εργασίας. 

Αντίστοιχη είναι η εικόνα και στις κατασκευές, 
όπου πολλοί εργάτες πληρώνονται με το κατώ-
τατο ημερομίσθιο, το οποίο πλέον έχει διαμορ-
φωθεί σε 34,84€… 

Είναι, συνεπώς, περισσότερο από εμφανές, ότι 
η σημαντική αύξηση των μισθών είναι ένας από 
τους βασικότερους μοχλούς που θα συμβάλ-

λουν στην μερική κάλυψη των κενών θέσεων 
στην αγορά εργασίας. 

Αχτίδα αισιοδοξίας 

Παράθυρο αισιοδοξίας ανοίγουν τα τελευταία 
στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για την πορεία του εργα-
τικού δυναμικού το 2022, καθώς δείχνουν πως 
για πρώτη φορά μετά την είσοδο της χώρας στα 
μνημόνια το 2010, το εργατικό δυναμικό – δη-
λαδή το άθροισμα των εργαζομένων και των 
ανέργων – αυξήθηκε. Ειδικότερα, το 2022 και σε 
ετήσια βάση το εργατικό δυναμικό της χώρας, 
δηλαδή εκείνοι που μπορούν να εργασθούν, 
είτε απασχολούνται, είτε είναι άνεργοι έφτασαν 
αθροιστικά σε 4,728 εκατ. άτομα έναντι 4,605 
εκατ. Μεταξύ 2021- 2022, εκείνοι που μπορούν 
να εργασθούν (απασχολούμενοι και άνεργοι) 
αυξήθηκαν κατά 2,6% ή 123 χιλιάδες.

Είναι η πρώτη χρονιά με ανοδικό πρόσημο στον 
συγκεκριμένο πληθυσμό και μένει να αποδει-
χτεί αν αυτή η ανοδική πορεία θα συνεχιστεί, 
ώστε να καλυφθεί σταδιακά και το χαμένο έδα-
φος των μνημονίων ή συνιστά το «ελατήριο» 
που λειτουργεί μετά το τέλος της πανδημίας.

Η επιστροφή του εργατικού δυναμικού στα 
4,728 εκατ. άτομα συνιστά επί της ουσίας επι-
στροφή στο εργατικό δυναμικό του 2019, όταν 
ήταν 4,729 εκατ. άτομα. Συνεπώς, θα είναι ιδιαί-
τερα κρίσιμο να δούμε αν η πορεία αυτή θα συ-
νεχίσει ανοδική, ώστε να ξεπεράσει τα προ παν-
δημίας επίπεδα και να προσεγγίσει τα επίπεδα 
του 2009 – 2010 όταν ήταν 5,040 εκατ. άτομα. 

Τι θα γίνει το 2023 

Εδώ εντοπίζεται και το διπλό στοίχημα του 
2023: 

1.	 Ενίσχυση των μισθών και κυρίως των μεσαί-
ων μισθών, που οποία θα δώσει σημαντική 
αναπτυξιακή ώθηση – μέσω και της κατανά-
λωσης αλλά όχι μόνο – στην οικονομία

2.	 Αύξηση του εργατικού δυναμικού, μέσω της 
αύξησης των απασχολούμενων, ώστε να 
προσεγγίσει τον πληθυσμό των 5 εκατ. όπου 
είχε φτάσει το 2009 μετά την ένταξη της χώ-
ρας στην ΟΝΕ
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 ■ 34ος Πανελλήνιος 
Διαγωνισμός 
Φιλοτέχνησης 
Σχεδίου Κοσμήματος

Στην πραγματοποίηση του 34ου Πανελλήνιου 
Διαγωνισμού Φιλοτέχνησης Σχεδίου Κοσμήμα-
τος διοργάνωσε για άλλη μια χρονιά η Πανελλή-
νια Ομοσπονδία Βιοτεχνών Αργυροχρυσοχόων, 
Κοσμηματοπωλών, Ωρολογοπωλών (ΠΟΒΑΚΩ), 
σε συνεργασία με τη ΔΕΘ-Helexpo, στο πλαίσιο 
της Έκθεσης KOSMIMA. Θέμα της φετινής δι-
οργάνωσης ήταν, «Πολυμορφικότητα: Οι πολ-
λαπλές χρήσεις ενός κοσμήματος». Η τελετή 
απονομής των επάθλων πραγματοποιήθηκε την 
Κυριακή 22 Οκτωβρίου στις εγκαταστάσεις της 
ΔΕΘ-ΗELEXPO. Η ΠΟΒΑΚΩ δημοσιοποίησε τα 
αποτελέσματα του 34ου Πανελλήνιου Διαγω-
νισμού Φιλοτέχνησης Σχεδίου Κοσμήματος, τα 
ονόματα όσων διακρίθηκαν, τους τίτλους των 
δημιουργιών τους με τους συμμετέχοντες να 
προέρχονται από όλη την επικράτεια. 

 ■ Ανοιχτή επιστολή 
της Ομοσπονδίας 
Βιοτεχνών 
Υδραυλικών Ελλάδας 
προς τις ηγεσίες των 
πολιτικών κομμάτων

«Με την παρούσα ανοιχτή επιστολή προς τις 
ηγεσίες πολιτικών κομμάτων η διοίκηση της 
ΟΒΥΕ, όπως νομίμως και θεσμικώς εκπροσωπεί-
ται από τον Πρόεδρό της, κ. Δημήτριο Βαργιάμη, 
επιθυμεί να διατυπώσει και να υπογραμμίσει 
μείζων θέσεις του κλάδου – εργολάβων αδειού-
χων υδραυλικών.

Η Ομοσπονδία Βιοτεχνών Υδραυλικών Ελλάδας 
– ΟΒΥΕ, είναι το ανώτατο όργανο εκπροσώπησης 
του κλάδου σε πανελλαδικό επίπεδο. Ο κλάδος 
των υδραυλικών (νόμιμων και αδειούχων) έχει 
χιλιάδες μέλη ανά τη χώρα τα οποία διαδραμα-
τίζουν σημαίνοντα ρόλο στην μικρομεσαία επι-
χειρηματικότητα και κατ’ επέκταση, αποτελούν 
σημαντικό παράγοντα της οικονομίας και της 
ανάπτυξης της χώρας.

Ο κλάδος, κατά καιρούς έχει γίνει αποδέκτης 
υποτιμητικών σχολίων από μερίδα των ΜΜΕ, 
χωρίς όμως κανένα από αυτά, να ξεχωρίζει ως 
οφείλει τους νόμιμους από τους παράνομους 
υδραυλικούς. Είναι ανάγκη λοιπόν, μέσω της 
παρούσης ανοιχτής επιστολής, να γνωστοποιη-
θούν οι θέσεις του κλάδου σε σχέση με μείζονα 
ζητήματα που σχετίζονται με την κοινωνία και 
τη χώρα.

Κυρίες και κύριοι, Πρόεδροι, Γενικοί Γραμματείς 
και εκπρόσωποι κομμάτων,

Καταρχάς, πρέπει να τονιστεί ότι η ΟΒΥΕ και τα 
μέλη της – 74 επαγγελματικές ενώσεις σε όλη τη 
χώρα – εγγράφουν και εκπροσωπούν αποκλει-
στικά και μόνο, επαγγελματίες, ατομικές και 
μικρές επιχειρήσεις, που διαθέτουν τα εκ του 
νόμου απαραίτητα προσόντα για την ορθή και 
σύννομη άσκηση του επαγγέλματος.

Οι επαγγελματίες υδραυλικοί, μέλη της ΟΒΥΕ 
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και των επαγγελματικών ενώσεων αυτής, δια-
θέτουν κρατική άδεια ασκήσεως του επαγγέλ-
ματος καταβάλλουν εισφορές στον ΕΦΚΑ, στην 
εφορία – πληρώνουν ΦΠΑ στο κράτος.

Συνεπώς, οι νόμιμοι υδραυλικοί δεν αποτε-
λούν «βαρίδια» για την οικονομία της χώρας, 
αντίθετα, εισφέρουν στα κρατικά ταμεία και 
παράλληλα προστατεύουν τους καταναλωτές, 
καθώς για κάθε εργασία που επιτελούν, εκδί-
δουν και υπογράφουν Υπεύθυνη Δήλωση Καλής 
Εκτέλεσης (ΥΔΚΕ), σε εφαρμογή του νόμου υπ’ 
αρ.: 4712/2020, στην οποία πρέπει να αναγρά-
φεται και αριθμός συμβολαίου αστικής επαγ-
γελματικής ευθύνης(ν.3844/2010 αρ. 24). Μέλη 
– αδειούχοι υδραυλικοί, διαθέτουν ασφάλιση 
επαγγελματική ευθύνης, προστατεύοντας και 
κατοχυρώνοντας τις εγκαταστάσεις των κατα-
ναλωτών.

Στο σημείο αυτό και προκειμένου να γνωστοποι-
ηθούν ευρέως οι πάγιες θέσεις του κλάδου, η δι-
οίκηση της ΟΒΥΕ παραθέτει άξονες με τις θέσεις 
του κλάδου, καθώς και προτάσεις που πρέπει να 
απασχολήσουν σοβαρά τόσο την Πολιτεία, όσο 
και το πολιτικό προσωπικό της χώρας.

Άξονας 1ος : Εκπαίδευση

Πάγια θέση της Ομοσπονδίας είναι, ο εκσυγ-
χρονισμός – η ριζική αλλαγή της δομής του εκ-
παιδευτικού συστήματος που διέπει τα τεχνικά 
επαγγέλματα, και η διασύνδεση της εκπαίδευ-
σης με την αγορά εργασίας. Επίσης, γενικότερα 
στο εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας πρέπει να 
υπάρξει η αναγκαία προσθήκη και άμεση εισα-
γωγή του «Επαγγελματικού προσανατολισμού» 
σε δευτεροβάθμιο επίπεδο(εκπαίδευση).

Ως εκ τούτου, πρέπει να υπάρξει τροποποίηση 
των εκπαιδευτικών προγραμμάτων με ιδιαίτε-
ρη βάση στην πρακτική άσκηση. Να ενσωματω-
θούν και να συμμετέχουν Μικρομεσαίες Επιχει-
ρήσεις ως εκπαιδευτές καθ’ όλη τη διάρκεια της 
εκπαιδευτικής χρονιάς.

Άξονας 2ος : Κανονισμοί και ασφάλεια

Οι εγκαταστάσεις στην χώρα στην πλειοψη-
φία τους, είναι παλαιές, υπολειτουργούσες και 
έχουν εκτελεστεί στο «πόδι». Οι υφιστάμενες 

τεχνικές οδηγίες δε συνάδουν με την εποχή, την 
εξέλιξη αλλά και με τη ζήτηση εγκαταστάσεων 
που να συνδέονται με την ραγδαία αναπτυσσο-
μένη τεχνολογική και τεχνική εξέλιξη.

Επομένως, είναι ανάγκη να δημιουργηθούν και 
να θεσπιστούν :

1.	 Νέος κανονισμός εγκαταστάσεων ύδρευσης.

2.	 Νέος κανονισμός εγκαταστάσεων θέρμαν-
σης.

3.	 Νέος κανονισμός εγκαταστάσεων αποχέτευ-
σης.

4.	 Κανονισμός για τις εγκαταστάσεις θέρμαν-
σης και τον καθαρισμό των δικτύων αυτών, 
προς επίτευξη επαρκούς απόδοσης και με-
γάλης εξοικονόμησης.

5.	 Ελεγκτικοί μηχανισμοί ανά Περιφέρεια για 
τον έλεγχο όσων εργάζονται στην αγορά 
των θερμουδραυλικών και αερίων καυσί-
μων εγκαταστάσεων με στόχο να διαπιστώ-
νεται αν διαθέτουν την εκ του νόμου απαι-
τούμενη άδεια, αλλά και αν έχουν νόμιμη 
έναρξη επαγγελματικής δραστηριότητας σε 
περίπτωση ελεύθερου επαγγελματία, και αν 
έχουν δηλωθεί στο ΕΡΓΑΝΗ σε περίπτωση 
εργαζόμενου. Επίσης, οι ελεγκτικοί μηχανι-
σμοί θα πρέπει να διενεργούν και ποιοτικό 
έλεγχο των εγκαταστάσεων.

Άξονας 3ος: Υπεύθυνη Δήλωση Καλής 
Εκτέλεσης (ΥΔΚΕ)
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Κατ’ επανάληψη μέσω εγγράφων έχει ζητηθεί 
από την Ομοσπονδία, η απόλυτη εφαρμογή και 
τήρηση της παρ. 1 άρθρου 34 του ν.4712/2020. 
«1. Η παρ. 4 του άρθρου 7 του π.δ. 112/2012 (Ά  
197) αντικαθίσταται ως εξής :«4. Μετά από την 
ολοκλήρωση των εργασιών επί της εγκατάστα-
σης διενεργείται έλεγχος στεγανότητας και κα-
λής λειτουργίας και συντάσσεται, εντός ενός (1) 
μηνός, από τον αδειούχο αρχιτεχνίτη εργοδη-
γό ή από πρόσωπο που έχει το δικαίωμα αυτό, 
υπεύθυνη δήλωση καλής εκτέλεσης, η οποία 
παραδίδεται στον μελετητή της εγκατάστασης, 
εάν υπάρχει, και στον ιδιοκτήτη της εγκατάστα-
σης. Το περιεχόμενο της υπεύθυνης δήλωσης 
καλής εκτέλεσης ορίζεται στο Παράρτημα Β. Η 
κατάθεση της υπεύθυνης δήλωσης καλής εκτέ-
λεσης στις αρμόδιες αρχές είναι υποχρεωτική 
για τη σύνδεση της εκτελεσθείσας εγκατάστα-
σης με τα δίκτυα κοινής ωφελείας».

Είναι υποχρέωση των αρχών (ΔΕΥΑ, πολεοδο-
μίες), να υπάρχει στο φάκελο που κατατίθεται 
προς σύνδεση με τα δίκτυα κοινής ωφέλειας, η 
ΥΔΚΕ. Το ανωτέρω αίτημα, αφενός, ζητείται για 
την τήρηση της νομοθεσίας και αφετέρου για 
την ασφάλεια των εγκαταστάσεων και την απο-
φυγή, να εκτελούνται από άτομα που δεν διαθέ-
τουν τα απαιτούμενα τεχνικά και «νομοθετικά» 
προσόντα.

Στο σημείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι οι θερ-
μοϋδραυλικές εργασίες, τα αποχετευτικά δί-
κτυα, τα πυροσβεστικά δίκτυα, οι εγκαταστά-
σεις αερίων καυσίμων και υγραερίων, ενέχουν 
επικινδυνότητα και χρήζουν ιδιαίτερης προσο-
χής. Ειδικότερα οι εγκαταστάσεις φυσικού αε-
ρίου έχουν ξεπεράσει τα είκοσι χρόνια «ζωής», 
και χρήζουν μεγάλης προσοχής, αλλά και ο τε-
χνικός κανονισμός που τις διέπει έχει κενά και 
πρέπει να τροποποιηθεί. Είναι σαφές λοιπόν, 
και απαιτητό να υπάρξει μέριμνα για την τήρη-
ση της νομοθεσίας έτσι ώστε να αποφευχθούν 
ενδεχόμενα σοβαρά δυστυχήματα.

Τέλος, πρέπει να υπογραμμιστεί ότι πλέον έχουν 
ωριμάσει οι συνθήκες για συμμετοχή συλλογι-
κών φορέων(κοινωνικοί εταίροι, Επιμελητήρια, 
Κλαδικές Ομοσπονδίες), στη δομή θεμάτων, που 

σχετίζονται με την αδειοδότηση, την εκπαίδευ-
ση, αλλά και γενικότερα ζητήματα.

Ως εκ τούτων, όπως γίνεται αντιληπτό από τα 
ανωτέρω, πρέπει επιτέλους να υπάρξει σοβαρή 
μελέτη των ανωτέρω, συνεχής κοινωνικός διά-
λογος, με απώτερο σκοπό την προστασία των 
καταναλωτών, την προστασία της νόμιμης ερ-
γασίας και δραστηριότητας και την πάταξη της 
παραοικονομίας.

 ■ Ημερίδα για 
τον σύγχρονο 
Υαλοπίνακα στην 
21η ΠΑΝΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ 
Έκθεση

Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εμπόρων Βιοτε-
χνών Υαλοπινάκων σε συνεργασία με το Τεχνικό 
Επιμελητήριο Ελλάδας Τμήμα Ηπείρου και τη 
στήριξη του τοπικού Συνδέσμου Εμπόρων Υαλο-
πινάκων Ηπείρου-Λευκάδας πραγματοποίησε 
Τεχνική Ημερίδα με θέμα τον σύγχρονο Υαλοπί-
νακα, την Κυριακή 11 Ιουνίου στην 21η ΠΑΝΗ-
ΠΕΙΡΩΤΙΚΗ Έκθεση στο Πανηπειρωτικό Στάδιο 
των Ιωαννίνων. Όπως αναφέρεται στην ανακοί-
νωση: 

«Η ΠΟΕΒΥ πιστή στο έργο της για την άρτια και 
πολύπλευρη ενημέρωση πολιτών και επαγγελ-
ματιών, εστίασε στην προσφορά του σύγχρονου 
Υαλοπίνακα σε ότι αφορά:

•	 Την ασφάλεια από ατυχήματα, κακόβουλες 
ενέργειες, καιρικά φαινόμενα, κ.α.

•	 Την εξοικονόμηση ενέργειας και την ελα-
χιστοποίηση κόστους θέρμανσης – ψύξης 
με τον έλεγχο θερμικών απωλειών/κερδών 
ενέργειας

•	 Την ηχοπροστασία/έλεγχο ήχου, μια και το 
θέμα της ακουστικής άνεσης αποτελεί σοβα-
ρό ζήτημα ιδιαίτερα στις μεγάλες πόλεις

Τα θέματα που αναπτύχθηκαν αφορούσαν σε:

•	 Σύγχρονες Αρχιτεκτονικές Εφαρμογές
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•	 Τελευταίες εξελίξεις στην τεχνολογία υαλο-
πινάκων

•	 Εξοικονόμηση & Ενεργειακοί Υαλοπίνακες,

•	 Ηχομείωση, ασφάλεια, πυρασφάλεια με τη 
χρήση Υαλοπινάκων

•	 Τεχνική Οδηγία – Τ.Ο.Τ.Ε.Ε. Υαλοπινάκων 
Ασφαλείας

Παράλληλα στα πλαίσια της Έκθεσης, στήθηκε 
ειδικά διαμορφωμένο περίπτερο για την προ-
βολή πλήθους εφαρμογών του σύγχρονου Υα-
λοπίνακα, από τις 10 έως τις 14 Ιουνίου 2023, 
όπου οι παραβρισκόμενοι είχαν την ευκαιρία να 
δουν από κοντά τις απεριόριστες επιλογές που 
προσφέρει ο Υαλοπίνακας στη σύγχρονη κατα-
σκευή.

Το καλωσόρισμα έγινε από τον κ. Ιορδάνη Λα-
ζάρου, Πρόεδρο του Συνδέσμου Ηπείρου-Λευ-
κάδας, ενώ χαιρέτησε ανοίγοντας την Ημερίδα 
ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Τμήματος Ηπείρου κ. Τσί-
γκρος Ιωάννης.

Με την παρουσία τους μας τίμησαν και οι :

•	 Αλέξανδρος Καχριμάνης, Περιφερειάρχης 
Ηπείρου

•	 Σουλτάνα Ανδρεάδου, Αντιπεριφερειάρχης 
Βορ. Αιγαίου

•	 Δημήτρης Δημητρίου, Πρώην Πρόεδρος του 
Επιμελητηρίου Ιωαννίνων

•	 Ευάγγελος Χριστάκης Πρόεδρος ΤΕΕ Άρτας

•	 Ευάγγελος Γιαννούλας, Γεν. Γραμματέας ΤΕΕ 
Τμήμα Ηπείρου

•	 Γεώργιος Οικονόμου από τη Δ/νση Τεχνικών 
Υπηρεσιών του Δήμου Ιωαννίνων

καθώς και πλήθος επαγγελματιών από το χώρο 
του Γυαλιού, Μηχανικών (αρχιτέκτονες, πολιτι-
κούς), Μηχανολόγων, και άλλων επαγγελματιών 
συναφών χώρων.

Ομιλητές από την πλευρά της ΠΟΕΒΥ οι :

•	 Χρήστος Λούσης, Πρόεδρος ΠΟΕΒΥ και Υπεύ-
θυνος Συμβουλ. Υποστήριξης Επιχειρήσεων 
στο ΒΕΑ

•	 Μανώλης Σηφάκης, Γεν. Γραμματέας ΠΟΕΒΥ 
και Αν. Γεν. Γραμματέας ΣΕΥΑΠΠ

•	 Γιάννης Παγκράτης, Πρόεδρος ΔΣ ΣΕΥΑΠΠ 
και Αντιπρόεδρος Α’ ΠΟΕΒΥ

•	 Γιώργος Παπάογλου, Ταμίας ΠΟΕΒΥ-Γεν. 
Γραμματέας ΣΕΥΑΠΠ

•	 Βασίλης Μελίδης, Πρόεδρος Συνδέσμου 
Κέρκυρας

•	 Παναγιώτης Μερτζάνης, Πρόεδρος Συνδέ-
σμου Θεσσαλονίκης & Κεντρ. Μακεδονίας

•	 Δήμητρα Γκολέμα, Ταμίας Συνδέσμου Θεσ-
σαλονίκης & Κεντρ. Μακεδονίας

Ευχαριστούμε θερμά ΟΛΟΥΣ τους παραβρισκό-
μενους που μας τιμήσαν με την παρουσία και τη 
θερμή συμμετοχή τους.

Ένα μεγάλο ευχαριστώ στον Πρόεδρο και στην 
ομάδα του ΤΕΕ Τμ. Ηπείρου για την πολύτιμη 
συνεργασία, και φυσικά τους συναδέλφους 
του Συνδέσμου Εμπόρων Υαλοπινάκων Ηπεί-
ρου-Λευκάδας για την υπέροχη φιλοξενία».

 ■ Δημιουργία 
Συλλογικών 
Συστημάτων 
Εναλλακτικής 
Διαχείρισης (ΣΣΕΔ) για 
υγρά μαντιλάκια και 
μπαλόνια

Σε συνέχεια της με αρ. πρ. ΥΠΕΝ/ΓρΓΓΦ-
ΠΥ/137076/3701/23-12-2022 επιστολής της Γενι-
κής Γραμματείας Φυσικού Περιβάλλοντος και 
Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, σας κάνουμε γνωστά τα εξής:

Κατ’ εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 9 του 
ν. 4736/2020 αναφορικά με τη θέσπιση προγράμ-
ματος διευρυμένης ευθύνης παραγωγού για τα 
υγρά μαντιλάκια και μπαλόνια που διατίθενται 
στην αγορά, επισημαίνεται για τους «παραγω-
γούς» των εν λόγω προϊόντων η υποχρέωση 
σχεδιασμού, οργάνωσης και λειτουργίας Συλλο-
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γικών Συστημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης 
(ΣΣΕΔ) πανελλαδικής εμβέλειας, ή εναλλακτικά 
ανάθεσης της οργανωτικής ευθύνης σε φορείς 
ΣΣΕΔ διαφορετικών προϊόντων. 

Επισημαίνεται, επίσης ότι ως υπόχρεος παρα-
γωγός προϊόντων για τα οποία προβλέπεται η 
λειτουργία ΣΣΕΔ νοείται «κάθε φυσικό ή νομικό 
πρόσωπο, το οποίο κατ’ επάγγελμα παράγει, 
αναπτύσσει, κατασκευάζει, μεταποιεί, επεξερ-
γάζεται, πωλεί ή εισάγει τα είδη, ανεξάρτητα 
από τη χρησιμοποιούμενη τεχνική πώλησης, 
συμπεριλαμβανομένης της εξ αποστάσεως σύμ-
βασης, και διαθέτει τα προϊόντα στην ελληνική 
αγορά για πρώτη φορά», η δε ανωτέρω υποχρέ-
ωση εκκινεί από την 5η Ιανουαρίου 2023.

Σε κάθε περίπτωση, η καταληκτική ημερομη-
νία για την οργάνωση και λειτουργία των ΣΣΕΔ 
από τους «παραγωγούς» είναι η 31η Δεκεμβρίου 
2024, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην Οδηγία 
της ΕΕ 2019/904.

Τονίζεται ότι, ο Ελληνικός Οργανισμός Ανα-
κύκλωσης (ΕΟΑΝ) είναι η αρμόδια αρχή για τη 
συμμόρφωση των υπόχρεων περί της τήρησης 
και εφαρμογής των μέτρων και υποχρεώσεων 
για το οικείο πρόγραμμα διευρυμένης ευθύνης 
παραγωγού.

Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης των υπόχρεων 
υπενθυμίζεται η επιβολή ποινικών και διοικητι-
κών κυρώσεων.

 ■ Ενημέρωση 
δημοσίευσης 
Υπουργικής 
Απόφασης για 
τους Τεχνίτες 
Ηλεκτροκίνητων 
οχημάτων

Δ/νση: Βιοτεχνίας & Ανάπτυξης

Αθήνα 30-05-2023

Τμήμα: Βιοτεχνικών Θεμάτων

Πληροφ.: Β. Γιαννόπουλος

Τηλ.: 2103680758

e-mail: vgianop@acsmi.gr

Αγαπητά μέλη,

Στο πλαίσιο εφαρμογής της παρ. 11 του άρθρου 
62 του Νόμου 4710/2020 δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 
3270/Β́ /17-5-2023 η υπ. αριθμ. 151639/2023 
Υπουργική Απόφαση με την οποία καθορίστη-
καν οι προϋποθέσεις και η διαδικασία αναγγε-
λίας έναρξης επαγγέλματος τεχνίτη οχημάτων 
υψηλής τάσης για τη συντήρηση και την επι-
σκευή οχημάτων υψηλής τάσης. Η σχετική από-
φαση αφορά στα ηλεκτρικά επιβατικά μέχρι 9 
θέσεων (8+1) καθώς και φορτηγά με μικτό βάρος 
μικρότερο από 3500 κιλά.

Με την προαναφερόμενη Υπουργική Απόφαση 
καθορίζονται μεταξύ άλλων τα εξής :

•	 Ως «οχήματα υψηλής τάσης» ονομάζονται 
τα μηχανοκίνητα οχήματα που είναι εξο-
πλισμένα με σύστημα μετάδοσης της κίνη-
σης, το οποίο περιέχει τουλάχιστον μία μη 
περιφερειακή, εξωτερική, βοηθητική, ηλε-
κτρική μηχανή ως μετατροπέα ενέργειας 
με ηλεκτρικό επαναφορτιζόμενο σύστημα 
αποθήκευσης ενέργειας, το οποίο μπορεί να 
φορτίζεται κατά την κίνηση ή με εξωτερικά 
μέσα. Τα οχήματα αυτά χρησιμοποιούν συσ-
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σωρευτές, που η τάση τους μετατρέπεται/
μετασχηματίζεται σε εναλλασσόμενη τάση 
άνω των 30V ή συνεχή τάση άνω των 60V, 
για την τροφοδοσία των ηλεκτροκινητήρων.

•	 Ως «Συνεργείο οχημάτων υψηλής τάσης» 
ορίζεται η εγκατάσταση εντός της οποίας 
πραγματοποιούνται εργασίες επισκευής και 
συντήρησης οχημάτων υψηλής τάσης, με 
χρήση κατάλληλου εξοπλισμού. Τα συνερ-
γεία οχημάτων υψηλής τάσης μπορούν να 
λειτουργούν είτε αυτόνομα, είτε και εντός 
των εγκαταστάσεων άλλου συμβατικού συ-
νεργείου οχημάτων. Σε κάθε περίπτωση, οι 
εγκαταστάσεις διαθέτουν επαρκείς χώρους 
και κατάλληλο εξοπλισμό για την επισκευή 
και τη συντήρηση των οχημάτων υψηλής τά-
σης. Όλοι οι χώροι διαθέτουν την απαραίτη-
τη σήμανση, όπως αναγνωριστικές πινακί-
δες επί του οχήματος, περίφραξη του χώρου 
με εμφανή σήμανση υψηλής τάσης κ.λπ., 
ώστε να πληρούνται οι όροι και οι προϋπο-
θέσεις για την εκτέλεση όλων των απαραίτη-
των εργασιών επί των οχημάτων υψηλής τά-
σης με ασφάλεια, τόσο για τα οχήματα, όσο 
και για τους εργαζόμενους του συνεργείου.

•	 Κατηγορίες τεχνικών οχημάτων υψηλής τά-
σης

Τεχνίτες οχημάτων υψηλής τάσης είναι οι τεχνί-
τες που αναλαμβάνουν την επισκευή και τη συ-
ντήρηση των οχημάτων υψηλής τάσης. Ανάλογα 
με την εκπαίδευση και τη θέση εργασίας τους 
μέσα στο συνεργείο οχημάτων ψηλής τάσης, δι-
ακρίνονται οι ακόλουθες κατηγορίες τεχνιτών 
οχημάτων υψηλής τάσης:

1. «Τεχνίτης οχημάτων υψηλής τάσης Κατηγορί-
ας 1»: Ο τεχνίτης αυτής της κατηγορίας εργάζε-
ται σε οχήματα υψηλής τάσης. Αναγνωρίζει ένα 
όχημα υψηλής τάσης, γνωρίζει τη γενική δομή 
του συστήματος υψηλής τάσης και τους κινδύ-
νους που πηγάζουν από τα συστήματα υψηλής 
τάσης. Εκτελεί εργασίες, υπό την καθοδήγηση 
του τεχνίτη οχημάτων υψηλής τάσης Κατηγο-
ρίας 2, που αφορούν τη βασική συντήρηση του 
οχήματος και δεν έχουν σχέση με το σύστημα 
υψηλής τάσης.

2. «Τεχνίτης οχημάτων υψηλής τάσης Κατηγορί-
ας 2»: Ο τεχνίτης οχημάτων υψηλής τάσης Κα-

τηγορίας 2 γνωρίζει να διακόπτει και ελέγχει 
την τροφοδοσία της τάσης σε συστήματα υψη-
λής τάσης και να ασφαλίζει το σύστημα υψηλής 
τάσης έναντι επανενεργοποίησης. Ο τεχνίτης 
οχημάτων υψηλής τάσης Κατηγορίας 2 γνωρίζει 
να αφαιρεί και να επανατοποθετεί τη μπαταρία 
σε ένα όχημα υψηλής τάσης, αναλαμβάνει την 
επιδιόρθωση ή τη διαδικασία ανακύκλωσης της 
μπαταρίας, ανάλογα με τη βλάβη που η μπατα-
ρία του οχήματος έχει υποστεί. Διαθέτει τη γνώ-
ση και την ικανότητα να θέτει το σύστημα υψη-
λής τάσης εκ νέου σε λειτουργία με ασφάλεια 
για τον ίδιο, το όχημα και το συνεργείο.

Ο τεχνίτης οχημάτων υψηλής τάσης Κατηγορίας 
2 παραλαμβάνει από τον ιδιώτη το όχημα υψη-
λής τάσης, το ελέγχει ακολουθώντας τη διαδι-
κασία που ορίζεται στην υπ’ αρ. 194135/2021 
(Β’ 3407) κοινή υπουργική απόφαση. Εφόσον το 
όχημα υψηλής τάσης κριθεί ασφαλές, ο τεχνίτης 
κατηγορίας 2 εκτελεί τις εργασίες επί του οχή-
ματος υψηλής τάσης. Έχει την ευθύνη για όλες 
τις εργασίες σε συστήματα υψηλής τάσης και δι-
ενεργεί αυτόνομα εργασίες σε αυτά, είτε φέρουν 
είτε δεν φέρουν τάση.

Δικαιολογητικά έναρξης επαγγέλματος

1. Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την αναγ-
γελία έναρξης ασκήσεως επαγγέλματος τεχνίτη 
σε οχήματα υψηλής τάσης Κατηγορίας 1 είναι τα 
εξής:

α. Αίτηση αναγγελίας έναρξης ασκήσεως επαγ-
γέλματος τεχνίτη οχημάτων υψηλής τάσης της 
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Κατηγορίας 1 του Παραρτήματος ΙΙΙ.

β. Αντίγραφο άδειας ασκήσεως επαγγέλματος ή 
βεβαίωσης ορθής αναγγελίας έναρξης ασκήσε-
ως επαγγέλματος μίας εκ των κάτωθι περιπτώ-
σεων του Ν. 1575/1985:

•	 Μηχανοτεχνίτη

•	 Ηλεκτροτεχνίτη

•	 Διπλωματούχου Μηχανικού

•	 Τεχνολόγου Μηχανικού ( όσοι έχουν πτυχίο 
των Τ.Ε.Ι. ή Κ.ΑΤ.Ε.Ε./ ΑΣΕΤΕΜ/Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. ει-
δικότητας μηχανολόγων , ηλεκτρολόγων και 
μηχανικών αυτοκινήτων ή πτυχίο ισότιμης 
σχολής της ημεδαπής ή της αλλοδαπής).

γ. Βεβαίωση επιμόρφωσης τεχνίτη οχημάτων 
υψηλής τάσης Κατηγορίας 1 που εκδίδεται από 
τον φορέα επιμόρφωσης.

δ. Δύο πρόσφατες φωτογραφίες διαστάσεων 
δελτίου αστυνομικής ταυτότητας.

ε. Υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 του ν. 
1599/1986 με την οποία δηλώνουν:

εα. Ότι δεν έχουν καταδικαστεί αμετάκλητα για 
ανυποταξία ή λιποταξία, δηλαδή ότι δεν υπόκει-
νται στις στερήσεις των ανυπότακτων και λιπο-
τακτών του άρθρου 9 του ν. 1763/1988 «Στρατο-
λογία των Ελλήνων».

εβ. Τα τυχόν μεταβληθέντα στοιχεία του δελτί-
ου ταυτότητας.

2. Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την αναγ-
γελία έναρξης ασκήσεως επαγγέλματος τεχνίτη 
σε οχήματα ψηλής τάσης Κατηγορίας 2 είναι τα 
εξής:

α. Αίτηση αναγγελίας έναρξης ασκήσεως επαγ-
γέλματος τεχνίτη οχημάτων υψηλής τάσης της 
Κατηγορίας 2 του Παραρτήματος ΙΙΙ.

β. Αντίγραφο άδειας ασκήσεως επαγγέλματος ή 
βεβαίωσης ορθής αναγγελίας έναρξης ασκήσε-
ως επαγγέλματος μίας εκ των κάτωθι περιπτώ-
σεων του Ν. 1575/1985:

•	 Μηχανοτεχνίτη

•	 Ηλεκτροτεχνίτη

•	 Διπλωματούχου Μηχανικού

•	 Τεχνολόγου Μηχανικού ( όσοι έχουν πτυχίο 
των Τ.Ε.Ι. ή Κ.ΑΤ.Ε.Ε./ Α.Σ.Ε.Τ.Ε.Μ./Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε. 
ειδικότητας μηχανολόγων, ηλεκτρολόγων 
και μηχανικών αυτοκινήτων ή πτυχίο ισότι-
μης σχολής της ημεδαπής ή της αλλοδαπής).

γ. Βεβαίωση ολοκλήρωσης επιμόρφωσης τεχνί-
τη οχημάτων υψηλής τάσης Κατηγορίας 1 που 
εκδίδεται από τον φορέα επιμόρφωσης.

δ. Βεβαίωση ολοκλήρωσης επιμόρφωσης τεχνί-
τη οχημάτων υψηλής τάσης Κατηγορίας 2 που 
εκδίδεται από τον φορέα επιμόρφωσης.

ε. Δύο πρόσφατες φωτογραφίες διαστάσεων 
δελτίου αστυνομικής ταυτότητας.

στ. Υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 του ν. 
1599/1986 με την οποία δηλώνουν:

στα. Ότι δεν έχουν καταδικαστεί αμετάκλητα 
για ανυποταξία ή λιποταξία, δηλαδή ότι δεν 
υπόκεινται στις στερήσεις των ανυπότακτων 
και λιποτακτών του άρθρου 9 του ν. 1763/1988 
«Στρατολογία των Ελλήνων».

στβ. Τα τυχόν μεταβληθέντα στοιχεία του δελτί-
ου ταυτότητας.

3. Τα κατά περίπτωση κατηγορίας ανωτέρω 
δικαιολογητικά υποβάλλονται στην αρμόδια 
Αρχή. Στην περίπτωση που τα δικαιολογητικά 
αυτά είναι πλήρη και ορθά, η αρμόδια Αρχή χο-
ρηγεί στον υποψήφιο τεχνίτη την απαιτούμενη 
από τις ισχύουσες διατάξεις βεβαίωση ορθής 
αναγγελίας άσκησης επαγγέλματος τεχνίτη 
οχημάτων υψηλής τάσης Κατηγορίας 1 ή Κατη-
γορίας 2, εντός διαστήματος πενήντα (50) ημε-
ρών από την ημερομηνία της αίτησης.

•	 Αρμόδια Αρχή για την αναγγελία έναρξης 
επαγγέλματος τεχνίτη οχημάτων υψηλής 
τάσης ορίζεται η οικεία Περιφερειακή Υπη-
ρεσία Μεταφορών όπου υπάγεται το συνερ-
γείο οχημάτων υψηλής τάσης. 

•	 Ως φορείς επιμόρφωσης, ορίζονται τα Ανώ-
τατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΕΙ) και τα 
αδειοδοτειμένα Κέντρα Διά Βίου Μάθησης 
(ΚΔΒΜ).

Δείτε τη σχετική ΑΠΟΦΑΣΗ ΦΕΚ 3270Β_2023
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Οικονομικά

 ■ Αλλαγές στη 
φορολογία για 
ένα εκατομμύριο 
ελεύθερους 
επαγγελματίες

Τι ζητάει η Κομισιόν για τη φορολόγηση 
των αυτοαπασχολούμενων. Τι προβλέπει η 
μελέτη του ΙΟΒΕ

Η προηγούμενη κυβέρνηση είχε αναθέσει στο 
ΙΟΒΕ την εκπόνηση μελέτης με την οποία θα 
επανεξέταζε το φορολογικό πλαίσιο της αυτοα-
πασχόλησης στην Ελλάδα σε σύγκριση με διε-
θνείς πρακτικές, ώστε στη συνέχεια να προχω-
ρήσει στις απαραίτητες αλλαγές.

Η στόχευση αυτή «κρίνεται κρίσιμη», όπως το-
νιζόταν στο έγγραφο του Υπουργείου Οικονομι-
κών για την ανάθεση της μελέτης «καθώς, παρά 
τη βελτιούμενη τάση, στην Ελλάδα καταγράφε-
ται το δεύτερο υψηλότερο στην Ευρώπη κενό 
εσόδων από ΦΠΑ».

Αλλαγές ζητάει η Κομισιόν

Η Κομισιόν με την 2η έκθεση μεταπρογραμ-
ματικής εποπτείας, επιμένει στις αλλαγές για 
τους ελεύθερους επαγγελματίες, συνιστώντας 
να τροποποιηθεί το φορολογικό σύστημα των 
αυτοαπασχολούμενων και να αξιοποιηθούν τα 
στοιχεία από τις ηλεκτρονικές πληρωμές για να 
περιοριστεί η φοροδιαφυγή στον χώρο αυτό. 
Στο πλαίσιο της νέας φορολογικής μεταρρύθ-
μισης δρομολογείται όπως έχει δεσμευτεί στο 
πρόγραμμά της και η Νέα Δημοκρατία η σταδια-
κή κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος και το 
«κούρεμα» κατά 30% μεσοσταθμικά των τεκμη-
ρίων διαβίωσης από 1η Ιανουαρίου 2025.

Kατά την Κομισιόν, η Ελλάδα είναι πρώτη στην 
Ευρωζώνη και δεύτερη στην Ευρωπαϊκή Ενωση 
,μετά τη Ρουμανία στην «κλοπή» του ΦΠΑ, με τε-

ράστιες απώλειες εσόδων άνω των 5 δισ. ευρώ 
το 2021, με το 25,8% του ΦΠΑ να μην καταλήγει 
κρατικά ταμεία.

Οι ελεύθεροι επαγγελματίες ήταν οι μεγάλοι 
κερδισμένοι της τελευταίας παρέμβασης, κα-
θώς από το 2020 είδαν τη φορολογική τους επι-
βάρυνση να μειώνεται λόγω της ευνοϊκότερης 
φορολογικής κλίμακας με τον συντελεστή 9% 
που εφαρμόζεται για τα εισοδήματα έως 10.000 
ευρώ αλλά και την «κατάργηση» της ειδικής ει-
σφοράς αλληλεγγύης. 

Η μελέτη του ΙΟΒΕ περιλαμβάνει:

•	 Περιγραφική ανάλυση του θεσμού των αυ-
τοαπασχολουμένων στην ελληνική οικονο-
μία.

•	 Ανάλυση της δομής, των συντελεστών και 
των εσόδων από φόρους σε αυτοαπασχο-
λουμένους στην Ελλάδα.

•	 Ανάδειξη διεθνών πρακτικών στη φορολο-
γία αυτοαπασχολουμένων, συμπεριλαμβα-
νομένων χωρών με ομοιότητες με την Ελλά-
δα ως προς το μέγεθος ή/και τη διάρθρωση 
της οικονομικής δραστηριότητας.

•	 Προτάσεις για αναμόρφωση του πλαισίου 
φορολόγησης των αυτοαπασχολουμένων 
στην Ελλάδα με στόχο τη διεύρυνση της φο-
ρολογικής.

Σε υψηλά επίπεδα η φοροδιαφυγή
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Παρά την φορολογική ελάφρυνση των ελεύθε-
ρων επαγγελματιών τα στοιχεία δείχνουν ότι η 
φοροδιαφυγή παραμένει σε υψηλά επιπεδα.

Τα επίσημα στοιχεία της ΑΑΔΕ, που αφορούν 
στις φορολογικές δηλώσεις που υποβλήθηκαν 
το 2020, εδειξαν ότι το 55,2% των επαγγελμα-
τιών δηλώνει στην Εφορία εισόδημα κάτω από 
5.000 ευρώ, ενώ το 23,5% ή ένας στους τέσσερις 
ελεύθερους επαγγελματίες δηλώνουν ετήσια 
εισοδήματα κάτω από 1.000 ευρώ.

Ενίσχυση ηλεκτρονικών συναλλαγών

Παρά τη μείωση των φορολογικών επιβαρύν-
σεων, η φοροδιαφυγή στον κλάδο των αυτοα-
πασχολούμενων παραμένει σε υψηλά επίπεδα 
όπως αποκαλύπτουν οι έλεγχοι του φορο-ελε-
γκτικού μηχανισμού αλλά και η αποτυχία των 
«χρυσών» αποδείξεων από 20 επαγγελματικούς 
κλάδους, οι οποίες δίνουν έκπτωση φόρου έως 
2.200 ευρώ στους φορολογούμενους.

Σε αυτό το πλαίσιο το υπουργείο Οικονομικών 
σχεδίαζε την ενίσχυση των ηλεκτρονικών συ-
ναλλαγών με στόχο την καταπολέμηση της φο-
ροδιαφυγής με την επέκταση της υποχρεωτικής 
εγκατάστασης των συσκευών ηλεκτρονικών 
χρεώσεων POS σχεδόν σε όλους του κλάδους 
ελευθέρων επαγγελματιών και επιχειρήσεων. 
Σημειώνεται ότι σήμερα απαλλάσσονται από 
την υποχρέωση να διαθέτουν POS κατηγορίες 
επαγγελμάτων όπως χώροι στάθμευσης αυτοκι-
νήτων, θέατρα,εταιρείες ενοικίασης οχημάτων, 
περίπτερα, ταξί κ.α.

 ■ Αύξηση 
εισπραξιμότητας 
φόρων 

Σε υψηλά επίπεδα κινείται η εισπραξιμότητα 
των φόρων τον Απρίλιο, με το 85% των φορο-
λογουμένων να συμμορφώνεται στις φορολογι-

κές υποχρεώσεις τους, παρά την ακρίβεια που 
συρρικνώνει τους οικογενειακούς προϋπολογι-
σμούς. Τα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
μοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) δείχνουν βελτίωση της 
φορολογικής συμμόρφωσης και της εισπραξι-
μότητας των φόρων από τις επιχειρήσεις.

Είναι ενδεικτικό ότι οι επιχειρήσεις καταβάλ-
λουν στην ώρα τους πάνω από τα 9 στα δέκα 
ευρώ που οφείλουν από το φόρο εισοδήματος 
με τα χαμηλότερα ποσοστά εμπρόθεσμων πλη-
ρωμών να καταγράφονται στο φόρο ακίνητης 
περιουσίας. Αντίθετα, στα φυσικά πρόσωπα 
όσον αφορά τον φόρο εισοδήματος καταγράφε-
ται μία αισθητή κόπωση σε σχέση με τους προη-
γούμενους μήνες.

Συνολικά η συμμόρφωση των φορολογούμενων 
στη πληρωμή όλων των φόρων, (φόρο εισοδή-
ματος, ΦΠΑ και ΕΝΦΙΑ) τον Απρίλιο ανήλθε σε 
85,77% από 88,50% τον Μάρτιο και 83,30% ολό-
κληρο το 2022.

Η εισπραξιμότητα ανά φόρο

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ που αφορούν 
στην εισπραξιμότητα των φόρων τον Απρίλιο 
προκύπτουν τα ακόλουθα :

•	 Φόρος εισοδήματος Φυσικών Προσώπων: 
Καταβλήθηκε εμπρόθεσμα το 54,78% του 
φόρου με τις εισπράξεις να ανέρχονται στα 
5,8 εκ. ευρώ από συνολική οφειλή 10,59 εκ. 
ευρώ. Τον Μάρτιο το ποσοστό συμμόρφω-
σης των φυσικών προσώπων ήταν αισθητά 
υψηλότερο στο 60,26% ενώ το 2022 διαμορ-
φώθηκε στο 74,69%

•	 Φόρος εισοδήματος Νομικών Προσώπων: 
Καταβλήθηκε εμπρόθεσμα το 91,79% του 
φόρου καθώς εισπράχθηκαν από το δημό-
σιο 22,95 εκ. ευρώ έναντι συνολική οφειλής 
ύψους 25 εκ. ευρώ. Το αντίστοιχο ποσοστό 
το Μάρτιο ήταν μόλις 60,26% και για ολό-
κληρο το 2022 διαμορφώθηκε στο 87,08%

•	 ΦΠΑ: Οι εμπρόθεσμες πληρωμές ανήλθαν 
στο 85,90% αφού από τη συνολική οφειλή 
των 1,345 δις. ευρώ μπήκαν στα ταμεία του 
κράτους 1,155 δις. ευρώ σημειώνοντας πτώ-
ση σε σχέση με τον Μάρτιο που ήταν στο 
88,81%. Το 2022 έκλεισε με ποσοστό συμ-
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μόρφωσης στο 85,36%.

•	 Φόρος Ακίνητης Περιουσίας: Το ποσοστό 
εισπραξιμότητας διαμορφώθηκε σε χαμηλά 
επίπεδα στο 12,05% από 24,67% το Μάρτιο 
και 77,22% το 2022.

Νέες παρεμβάσεις για την ενίσχυση των 
δημόσιων εσόδων

Νέες παρεμβάσεις για την διασφάλιση των δη-
μοσίων εσόδων και την ενίσχυση της φορολο-
γικής συμμόρφωσης των πολιτών προβλέπει το 
επιχειρησιακό πρόγραμμα της ΑΑΔΕ για το 2023.

Όπως αναφέρεται στο επιχειρησιακό σχέδιο οι 
στόχοι για το τρέχον έτος είναι:

•	 Πραγματοποίηση τουλάχιστον 80.000 τη-
λεφωνικών επικοινωνιών με σκοπό τη συμ-
μόρφωση και την ενημέρωση των φορολο-
γουμένων.

•	 Πραγματοποίηση επικοινωνιών και δράσε-
ων συμμόρφωσης σε οφειλέτες που εμφανί-

ζουν για πρώτη φορά ληξιπρόθεσμες οφει-
λές («φρέσκες» ληξιπρόθεσμες οφειλές) και 
σε μικροοφειλέτες παλαιότερων ετών για 
υπενθύμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών.

•	 Διενέργεια τουλάχιστον 5.000 εμφανών 
ελέγχων διακίνησης σε όλη την επικράτεια.

•	 Διεξαγωγή 70.000 εργασιών από τις Χημικές 
Υπηρεσίες σχετικά με τη διασφάλιση της εί-
σπραξης ΕΦΚ στον τομέα καυσίμων, αλκοό-
λης και ποτών αλκοόλης.

•	 Επικαιροποίηση εντύπων φορολογικών δη-
λώσεων ΦΠ και ΝΠ για το φορολογικό έτος 
2022 και έγκαιρη προσαρμογή των συστη-
μάτων/εφαρμογών για την υποβολή των δη-
λώσεων ΦΠ και ΝΠ φορολογικού έτους 2022.

•	 Ανάρτηση των τελών κυκλοφορίας για το 
έτος 2024 το αργότερο έως το τέλος Νοεμ-
βρίου 2023.

•	 Σύστημα έγκαιρης ειδοποίησης για απώλεια 
ρυθμίσεων.
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•	 Εκσυγχρονισμός και απλοποίηση ΚΦΔ.

•	 Δημιουργία περιεχομένου στο site της ΑΑΔΕ 
για πληροφόρηση των Ελλήνων του εξωτε-
ρικού.

 ■ Δουλεύουμε σχεδόν 
6 μήνες για να 
καταβάλουμε φόρους 
και εισφορές

Σχεδόν έξι μήνες το χρόνο πρέπει να δουλεύ-
ουμε για να καταβάλουμε τους φόρους και τις 
ασφαλιστικές εισφορές που μας αναλογούν. Συ-
γκεκριμένα, 171 ημέρες από τις 365 του χρόνου, 
από την 1η Ιανουαρίου μέχρι και τις 20 Ιουνίου, 
οι Έλληνες εργάζονται αποκλειστικά για να κα-

λύψουν τις υποχρεώσεις τους προς την εφορία 
και τον ΕΦΚΑ. Τα στοιχεία προέρχονται από την 
ετήσια έρευνα του του Κέντρου Φιλελεύθερων 
Μελετών – Μάρκος Δραγούμης (ΚΕΦίΜ) και απο-

καλύπτουν ότι σχεδόν το μισό χρόνο οι Έλληνες 
δουλεύουν για να συντηρούν το κράτος.

Tα συνολικά έσοδα από φόρους και ασφαλιστι-
κές εισφορές το 2023 αναμένεται να ανέλθουν 
στα 86,8 δισ., τα οποία κατανέμονται ως εξής:

•	 37,4 δισ. ευρώ από έμμεσους φόρους (το 
43,1% των συνολικών εσόδων από φόρους 
και ασφαλιστικές εισφορές),

•	 21,3 δισ. από άμεσους φόρους (το 24,5% των 
συνολικών εσόδων από φόρους και ασφαλι-
στικές εισφορές),

•	 27,9 δισ. από ασφαλιστικές εισφορές (το 
32,1% των συνολικών εσόδων από φόρους 
και ασφαλιστικές εισφορές), και

•	 222 εκατ. από φόρους επί του κεφαλαίου (το 
0,3% των συνολικών εσόδων από φόρους 
και ασφαλιστικές εισφορές).

Αποκαλυπτικά τα στοιχεία

Σύμφωνα με τα απολογιστικά στοιχεία της ΕΛ-
ΣΤΑΤ, το 2022 εργαστήκαμε για το κράτος 185 
ημέρες (Ημέρα φορολογικής ελευθερίας: 5 Ιου-
λίου), ενώ αν συνυπολογιστεί το έλλειμμα της 
Γενικής Κυβέρνησης, τότε η Ημέρα Φορολογικής 
Ελευθερίας για το 2022 ήρθε 10 ημέρες αργότε-
ρα, την 15η Ιουλίου.

Το 2022 πληρώσαμε 2 φορές περισσότερα σε 
φόρους και εισφορές απ’ ό,τι για τις βασικές μας 
ανάγκες. Συγκεκριμένα, τα νοικοκυριά ξόδεψαν 
το 2022 €44,1 δισ. για τις βασικές τους ανάγκες, 
ενώ σε φόρους και εισφορές έδωσαν τα διπλά-
σια το 2022.

Οι 171 ημέρες εργασίας για το κράτος που προ-
βλέπονται για το 2023 αποτελούν ρεκόρ 12 
ετών, καθώς είναι η χαμηλότερη φορολογική 
επιβάρυνση από το 2011, όταν το αντίστοιχο 
μέγεθος ήταν 169 ημέρες. Από το 2010 στο 2020 
προστέθηκαν 25 επιπλέον ημέρες εργασίας για 
το κράτος, μία αύξηση που είναι η δεύτερη με-
γαλύτερη ανάμεσα σε 28 ανεπτυγμένες ευρω-
παϊκές οικονομίες

Αν συνυπολογιστεί το έλλειμμα της Γενικής Κυ-
βέρνησης, τότε οι 178 ημέρες εργασίας για το 
κράτος που προβλέπονται για το 2023 είναι η 
χαμηλότερη φορολογική επιβάρυνση από το 
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2007 όταν το αντίστοιχο μέγεθος ήταν 177 ημέ-
ρες.

Τα διαθέσιμα στοιχεία για τον υπολογισμό της 
Ημέρας Φορολογικής Ελευθερίας ξεκινούν από 
1999 και η τάση είναι κυρίως ανοδική με μικρές 
διακυμάνσεις. Το 2018 υπήρξε το έτος όπου οι 
ημέρες εργασίας για το κράτος έφτασαν τις 186 
-πιο ψηλά από ποτέ, ενώ ακολουθεί το 2022, για 
το οποίο εκτιμάται πως οι ημέρες εργασίας για 
το κράτος θα είναι 185.

Χαμηλή ανταποδοτικότητα

Η ανταποδοτικότητα των φόρων στην Ελλάδα 
είναι χαμηλή. Σύμφωνα με στοιχεία του ΟΟΣΑ 
η ικανοποίηση των Ελλήνων πολιτών στην παν-
δημία (2020) από τις υπηρεσίες του κράτους στο 
εκπαιδευτικό σύστημα είναι η μικρότερη και 
στις υπηρεσίες στο σύστημα υγείας η δεύτερη 
μικρότερη ανάμεσα σε 35 αναπτυγμένες οικο-
νομίες.

Ο σκοπός της μελέτης της Ημέρας Φορολογικής 
Ελευθερίας είναι να αποδώσει με έναν εύληπτο 
τρόπο το πραγματικό μέγεθος του κράτους στην 
Ελλάδα, καθώς και να στρέψει τον πολιτικό δι-
άλογο σε ζητήματα φορολογικής πολιτικής και 
ανταποδοτικότητας των κρατικών δαπανών. Εν-
δεικτικά, από τη μελέτη των στοιχείων προκύ-
πτει ότι το 2021 τα Ελληνικά νοικοκυριά πλήρω-
σαν €44,1 δισ. για τις βασικές τους ανάγκες, ενώ 
σε φόρους και εισφορές κατέβαλαν περίπου τα 
διπλάσια.

 ■ Έρχεται ηλεκτρονική 
πλατφόρμα 
καταγγελιών για 
φοροδιαφυγή - Πώς 
θα λειτουργεί

Σε λειτουργία τίθεται το επόμενο διάστημα η ει-
δική ηλεκτρονική πλατφόρμα της Ανεξάρτητης 
Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), στην οποία 
οι πολίτες θα μπορούν να προχωρούν σε επώ-

νυμες όσο και ανώνυμες καταγγελίες για υπο-
θέσεις φοροδιαφυγής. Το σύστημα θα έχει τη 
δυνατότητα μέσω διαλειτουργικότητας να εντο-
πίζει τα στοιχεία της επιχείρησης ή του επαγ-
γελματία που καταγγέλλεται για φοροδιαφυγή 
ή λαθρεμπόριο και να προχωράει στον απαραί-
τητο έλεγχο. Σχετική προαναγγελία έκανε ο δι-
οικητής της ΑΑΔΕ Γιώργος Πιτσιλής, μιλώντας 
σε εκδήλωση για KPMG για τους CFO.

Πώς θα λειτουργεί

Oι πολίτες θα εισέρχονται στην ηλεκτρονι-
κή πλατφόρμα, θα συμπληρώνουν την ειδική 
φόρμα και εφόσον τα στοιχεία είναι πλήρη, το 
σύστημα θα τα μεταβιβάζει στον ελεγκτικό μη-
χανισμό για να διαπιστωθεί η σοβαρότητα και 
η βάση της καταγγελίας και εν συνεχεία θα δί-
νεται το πράσινο φως προκειμένου να ξεκινήσει 
σχετικός έλεγχος.

Θα έχουν τη δυνατότητα να αναγράφουν ανα-
λυτικά τα στοιχεία για το είδος και το χρόνο 
της φορολογικής παράβασης, καθώς και για την 
ταυτότητα του παραβάτη.

Θα μπορούν να καταγγέλλουν μια επιχείρηση ή 
έναν επαγγελματία που δεν κόβει αποδείξεις ή 
κάποιον που αποκρύβει φορολογική ύλη. Η κα-
ταγγελία μπορεί να αφορά ακόμα περιπτώσεις 
κλοπής, λαθρεμπορίου και ξεπλύματος μαύρου 
χρήματος.

Η καταγγελία θα βαθμολογείται ανάλογα με τη 
σοβαρότητα και την αξιοπιστία των αναφορών 
για τη συγκεκριμένη υπόθεση.

Η... βαθμολόγηση των καταγγελιών

Σύμφωνα με το σχέδιο που έχει τεθεί σε επεξερ-
γασία:

•	 με τον αριθμό 0 αξιολογούνται οι υποθέσεις 
χωρίς ενδιαφέρον οι οποίες τίθενται στο 
αρχείο,

•	 με το αριθμό 1 η πληροφορία μικρού ενδια-
φέροντος,

•	 με τον αριθμό 2 η πληροφορία που είναι εν-
διαφέρουσα και σημαντική και χρειάζεται 
περαιτέρω διερεύνηση,

•	 ο αριθμός 3 δίνεται σε πληροφορία που θε-
ωρείται πολύ ενδιαφέρουσα, εξόχως σημα-
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ντική και διαβιβάζεται για άμεση διερεύνη-
ση με έκδοση εντολής ελέγχου, ενώ

•	 ο αριθμός 4 σημαίνει πως η πληροφορία 
απαιτεί ειδικό χειρισμό.

Κάθε πληροφορία περνά από τρία ακόμη φίλ-
τρα. Οι αρμόδιοι ελεγκτές, αφού θα αξιολογούν 
την καταγγελία, θα προχωρούν σε αρχικούς 
ελέγχους για να διαπιστώσουν εάν όσα καταγ-
γέλλονται ανταποκρίνονται στην πραγματικό-
τητα. Όσες υποθέσεις συγκεντρώνουν τη μεγα-
λύτερη βαθμολογία θα κατηγοροποιούνται για 
άμεσο εξονυχιστικό έλεγχο.

Νέες εφαρμογές για λαθρεμπόριο καυσίμων

Επίσης το επόμενο διάστημα αναμένεται να τε-
θούν σε λειτουργία νέες εφαρμογές για το λα-
θρεμπόριο καυσίμων και γενικότερα προϊόντων 
στα οποία επιβάλλεται Ειδικός Φόρος Κατανά-
λωσης.

Ειδικότερα σχεδιάζονται :

•	 Επαναξιολόγηση του νομοθετικού πλαισίου 
και λήψη νέων μέτρων, όπου χρειάζονται, 
για τη βέλτιστη αντιμετώπιση φαινομένων 
λαθρεμπορίου και τη θωράκιση του υγιούς 
εμπορίου.

•	 Ολοκλήρωση πληροφοριακού συστήματος 
αξιοποίησης δεδομένων (MIS), για την αξιο-
ποίηση των δεδομένων μέσω τεχνητής νο-
ημοσύνης για τη διενέργεια στοχευμένων 
ελέγχων, με στόχο την καταπολέμηση του 
λαθρεμπορίου, της φοροδιαφυγής και της 
νοθείας στα καύσιμα.

•	 Ολοκλήρωση ψηφιακών εφαρμογών λήψης 
στιγμάτων γεωγραφικού εντοπισμού πλω-
τών εφοδιαστικών μέσων και βυτιοφόρων 
οχημάτων (GPS), για τον έλεγχο της διακίνη-
σης καυσίμων.

•	 Πρόσβαση των ελεγκτών στα συστήματα 
της ΑΑΔΕ σε πραγματικό χρόνο, κατά τη 
στιγμή του ελέγχου.

•	 Δημιουργία θαλάμου επιχειρήσεων με εξει-
δικευμένες εφαρμογές επικοινωνίας και αξι-

οποίησης πληροφοριών για την επίτευξη 
δικτυοκεντρικής διοίκησης στο «πεδίο» των 
ελέγχων.

•	 Δημιουργία υποδομών, εξοπλισμού και ψη-
φιακών εφαρμογών παρακολούθησης της 
διέλευσης από τα σύνορα των φορτηγών και 
των εμπορευματοκιβωτίων.

 ■ Έρχονται αλλαγές 
στα κίνητρα για 
e-αποδείξεις

H επανεξέταση των φορολογικών κινήτρων για 
τις e-συναλλαγές και η επέκτασή τους στο σύ-
νολο της οικονομικής δραστηριότητας αποτελεί 
βασική προτεραιότητα του οικονομικού επιτε-
λείου.

Στόχος είναι να περιοριστεί δραστικά η χρήση 
μετρητών στις καθημερινές οικονομικές συναλ-
λαγές των φορολογουμένων και οι επιχειρήσεις 
να «περνούν» μεγαλύτερο μέρος του ημερήσι-
ου τζίρου τους μέσα από τα μηχανήματα POS ή 
από άλλα μέσα ηλεκτρονικής πληρωμής, ώστε 
να υποχρεώνονται να εμφανίζουν μεγαλύτερα 
ποσά φορολογητέας ύλης στις υποβαλλόμενες 
δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος και ΦΠΑ και 
να αντιμετωπιστεί η φοροδιαφυγή.

Τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδας που δεί-
χνουν αύξηση της αξίας των συναλλαγών με 
κάρτες κατά 14% στα 94 δισ. ευρώ για το 2022, 
δείχνουν τον δρόμο για ακόμη μεγαλύτερη εν-
θάρρυνση των φορολογουμένων ώστε να χρη-
σιμοποιούν πλαστικό χρήμα.

Δεν πιάστηκαν οι στόχοι

Τα υφιστάμενα κίνητρα δεν έφεραν τα προσδο-
κώμενα αποτελέσματα στην πάταξη της φορο-
διαφυγής των 20 κατηγοριών ελευθέρων επαγ-
γελματιών, καθώς όπως έδειξαν τα στοιχεία της 
Τραπέζης της Ελλάδος οι δαπάνες που πληρώ-
θηκαν προς αυτούς με ηλεκτρονικά μέσα το 2022 
ήταν ελάχιστες και κατώτερες των προσδοκιών.
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Υπενθυμίζεται ότι μέτρο προβλέπει ότι για τα 
φορολογικά έτη 2022 έως και 2025 από το φορο-
λογητέο εισόδημα του φυσικού προσώπου από 
μισθωτή εργασία και συντάξεις, επιχειρηματική 
δραστηριότητα και ακίνητη περιουσία, απο-
κλειστικά και μόνο για τον υπολογισμό του φό-
ρου εισοδήματος, αφαιρείται αναλογικά ποσό 
ίσο με 30% των δαπανών για υπηρεσίες από συ-
γκεκριμένα επαγγέλματα.

Ωστόσο, οι φορολογούμενοι γύρισαν την πλάτη 
στο μέτρο, αφού όπως αποδεικνύεται στην πρά-
ξη η μείωση του φόρου εισοδήματος που κερ-
δίζουν με απόδειξη από αυτά τα επαγγέλματα 
είναι πολύ μικρότερη από την έκπτωση που θα 
τους κάνει ο επαγγελματίας χωρίς τον ΦΠΑ 24% 
αν δεν λάβουν απόδειξη.

Έκρηξη e-συναλλαγών

Μεγάλη ανάπτυξη συνεχίζουν να γνωρίζουν οι 
συναλλαγές με χρεωστικές κάρτες. Σύμφωνα με 
τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, ο συνο-
λικός αριθμός συναλλαγών με κάρτες πληρω-
μών το 2022 ανήλθε σε 1.930 δισ., από 1.65 δισ. 
το 2021, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 16% σε 
σχέση με το 2021 .

Ο αριθμός των συναλλαγών με χρεωστικές 
κάρτες ανήλθε σε 1.775 εκατ., από 1.523 εκατ. 
το προηγούμενο έτος, αυξημένος κατά 17%. Οι 
χρεωστικές κάρτες συνέχισαν να αποτελούν το 
κύριο υποκατάστατο της χρήσης μετρητών, με 
ποσοστιαία συμμετοχή 92% στο συνολικό αριθ-
μό συναλλαγών με όλα τα είδη καρτών πληρω-
μών.

Ο αριθμός των συναλλαγών με πιστωτικές κάρ-
τες ανήλθε σε 154 εκατ., από 135 εκατ. το 2021, 
αυξημένος κατά 14%. Οι πιστωτικές κάρτες 
συμμετείχαν κατά 8% στο συνολικό αριθμό συ-
ναλλαγών. Η αξία των συναλλαγών με κάρτες 
πληρωμών ανήλθε σε 94 δισεκ. ευρώ, αυξημένη 
κατά 14% συγκριτικά με το 2021.

Ο μέσος αριθμός συναλλαγών ανά κάρτα αυξή-
θηκε κατά 12% σε 94 συναλλαγές, από 84 συ-
ναλλαγές το 2021.

Εξετάζοντας τους δείκτες πληρωμών στις επι-
μέρους κατηγορίες καρτών, η μεταβολή του μέ-
σου αριθμού συναλλαγών ανά κάρτα οφείλεται 

περισσότερο στη σημαντική αύξηση του μέσου 
αριθμού συναλλαγών ανά χρεωστική κάρτα σε 
101 συναλλαγές, από 90 συναλλαγές το 2021, 
και λιγότερο στην αύξηση του μέσου αριθμού 
συναλλαγών ανά πιστωτική κάρτα σε 52 συναλ-
λαγές, από 46 συναλλαγές το 2021.

Αύξηση και στη μέση αξία συναλλαγών ανά 
κάρτα

Αντίστοιχα με την αύξηση του μέσου αριθμού 
συναλλαγών ανά κάρτα, κινήθηκε και η μέση 
αξία συναλλαγών ανά κάρτα η οποία αυξήθηκε 
κατά 9% σε 4.556 ευρώ, από 4.186 ευρώ το 2021. 
Η αύξηση της μέσης αξίας συναλλαγών ανά κάρ-
τα οφείλεται κυρίως στον αριθμό και στην αξία 
των συναλλαγών με χρεωστικές κάρτες, δεδο-
μένου του μεγαλύτερου όγκου τους.

Αναλυτικότερα, η μέση αξία συναλλαγών ανά 
χρεωστική κάρτα παρουσίασε αύξηση κατά 8% 
σε 4.898 ευρώ, από 4.546 ευρώ το 2021, ενώ η 
μέση αξία συναλλαγών ανά πιστωτική κάρτα 
αυξήθηκε κατά 18% σε 2.501 ευρώ, από 2.117 
ευρώ το προηγούμενο έτος.

Η μέση αξία ανά συναλλαγή συνέχισε την πτω-
τική πορεία της και το 2022, μειωμένη σε 48 
ευρώ, από 50 ευρώ το 2021 και 58 ευρώ το 2020. 
Η πτώση της μέσης αξίας ανά συναλλαγή κατα-
γράφηκε κυρίως στις συναλλαγές με χρεωστι-
κές κάρτες, καθώς μειώθηκε σε 49 ευρώ.

Στις συναλλαγές με πιστωτικές κάρτες, η μέση 
αξία ανά συναλλαγή αυξήθηκε σε 48 ευρώ, από 
46 ευρώ το προηγούμενο έτος. Η συνεχιζόμενη 
διαχρονική μείωση της μέσης αξίας ανά συναλ-
λαγή πιθανόν να οφείλεται στην εκτενέστερη 
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χρήση των χρεωστικών καρτών για αγορές προ-
ϊόντων και υπηρεσιών χαμηλής αξίας.

 ■ ΑΑΔΕ- Ξεκινά η 
αυτόματη έκδοση 20 
βεβαιώσεων από την 
εφορία με ένα κλικ

Αυτόματα θα χορηγούνται 20 βεβαιώσεις Μη-
τρώου της εφορίας. Η Ανεξάρτητη Αρχή Δημο-
σίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) ενεργοποιεί το νέο καθε-
στώς, σύμφωνα με το οποίο θα εκδίδεται ένας 
κωδικός γρήγορης απόκρισης προκειμένου να 
επαληθεύονται τα στοιχεία του φορολογούμε-
νου και να επαναεκτυπώνεται η βεβαίωση που 
επιθυμεί.

Σύμφωνα με το υφιστάμενο καθεστώς, μία βε-
βαίωση χορηγείται εφόσον υποβληθεί δήλωση 
στο Μητρώο και καταχωριστούν τα στοιχεία 
των φορολογουμένων στην ΑΑΔΕ. Στην περί-
πτωση, όμως, που επιθυμούν να προσκομίσουν 
τις βεβαιώσεις σε άλλες υπηρεσίες πρέπει να 
υποβάλουν αίτηση για επανεκτύπωση.

Στόχος της ΑΑΔΕ παραμένει η βέλτιστη εξυπη-
ρέτηση πολιτών και επιχειρήσεων σε κάθε λε-
πτομέρεια του φάσματος υπηρεσιών της προς 
την κατεύθυνση της πλήρους ψηφιοποίησης 
των διαδικασιών και της επικοινωνίας με πολί-
τες και επιχειρήσεις.

Ποιες αιτήσεις για βεβαιώσεις καταργούνται

Με το νέο σύστημα δεν θα απαιτείται αίτηση για 
την επανεκτύπωση των βεβαιώσεων στις ακό-
λουθες περιπτώσεις:

•	 Βεβαίωση απόδοσης ΑΦΜ.

•	 Βεβαίωση μεταβολής ατομικών στοιχείων 
φυσικού προσώπου.

•	 Βεβαίωση διόρθωσης προσωπικών στοιχεί-

ων φυσικού προσώπου.

•	 Βεβαίωση έναρξης εργασιών φυσικού προ-
σώπου επιτηδευματία.

•	 Βεβαίωση μεταβολής εργασιών φυσικού 
προσώπου επιτηδευματία.

•	 Βεβαίωση μεταβολής εργασιών φυσικού 
προσώπου επιτηδευματία, βεβαίωση εγκα-
ταστάσεων εσωτερικού.

•	 Βεβαίωση εγκαταστάσεων εξωτερικού.

•	 Βεβαίωση διακοπής εργασιών φυσικού προ-
σώπου επιτηδευματία.

•	 Βεβαίωση έναρξης υπό ίδρυση φυσικού 
προσώπου.

•	 Βεβαίωση μεταβολής υπό ίδρυση φυσικού 
προσώπου.

•	 Βεβαίωση διακοπής υπό ίδρυση φυσικού 
προσώπου.

•	 Βεβαίωση έναρξης εργασιών μη φυσικού 
προσώπου (νομικά πρόσωπα ή ενώσεις προ-
σώπων).

•	 Βεβαίωση μεταβολής εργασιών μη φυσικού 
προσώπου (νομικά πρόσωπα ή ενώσεις προ-
σώπων).

•	 Βεβαίωση μεταβολής εργασιών μη φυσικού 
προσώπου, βεβαίωση εγκαταστάσεων εσω-
τερικού.

•	 Βεβαίωση διακοπής εργασιών μη φυσικού 
προσώπου.

•	 Βεβαίωση έναρξης υπό ίδρυση μη φυσικού 
προσώπου.

•	 Βεβαίωση μεταβολής υπό ίδρυση μη φυσι-
κού προσώπου.

•	 Βεβαίωση διακοπής υπό ίδρυση μη φυσικού 
προσώπου.

•	 Βεβαίωση ενδοκοινοτικών εξ αποστάσεως 
πωλήσεων αγαθών και παροχών τηλεπικοι-
νωνιακών, ραδιοτηλεοπτικών και ηλεκτρο-
νικά παρεχόμενων (ΤΒΕ) υπηρεσιών προς 
άλλα κράτη-μέλη.

Πλήρης ψηφιοποίηση της ΑΑΔΕ

Η Ψηφιοποίηση του αρχείου υπηρεσιών της 
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Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων» εχει 
ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας, εργο που αφορά στην ψηφιοποίηση μέ-
ρους του φυσικού (έγχαρτου) αρχείου υπηρεσι-
ών της ΑΑΔΕ.

Σκοπός του έργου είναι η ψηφιοποίηση και πα-
ράλληλα η δραστική μείωση του όγκου του υφι-
στάμενου φυσικού αρχείου της ΑΑΔΕ, έτσι ώστε 
στο πλαίσιο του εκσυγχρονισμού και ψηφιακού 
μετασχηματισμού της ΑΑΔΕ, να επιτευχθούν οι 
ακόλουθες επιδιώξεις:

•	 Βελτίωση της εξυπηρέτησης του πολίτη (τα-
χύτερα, και εξ αποστάσεως): Ευκολότερη 
πρόσβαση σε αρχεία, ευκολότερη και απο-
τελεσματικότερη αποθήκευση και ανάκτηση 
πληροφοριών, ταυτόχρονα από διαφορετι-
κούς χρήστες, χάρη στην άρση των χωρικών 
ή και χρονικών περιορισμών που αφορούν 
στη χρήση του αρχείου.

•	 Εξοικονόμηση χώρου: Εξοικονόμηση κό-
στους (κόστος ανθρωποχρόνου του προ-
σωπικού, κόστος ενοικίασης περιττών και 
πιθανώς ακατάλληλων χώρων γραφείου 
και αποθηκών, κόστος εκτυπώσεων, κόστος 
αναλωσίμων φωτοτυπικών μηχανημάτων, 
κ.ά.).

•	 Μείωση του διοικητικού φόρτου και αύξηση 
της παραγωγικότητας του προσωπικού χάρη 
στη βελτίωση εσωτερικών διαδικασιών (π.χ. 
εργασίες ελέγχων κ.ά.).

•	 Διαφάνεια, με ιχνηλασιμότητα όλων των 
κινήσεων που αφορούν στην ανάκτηση της 
πληροφορίας.

•	 Βελτίωση των συνθηκών εργασίας στο περι-
βάλλον των υπηρεσιών της ΑΑΔΕ.

•	 Τήρηση κανόνων ασφάλειας και υγιεινής.

•	 Ασφάλεια της πληροφορίας (της διατήρη-
σης και της εμπιστευτικότητάς της).

•	 Συμβολή στην προστασία του περιβάλλο-
ντος με εξοικονόμηση χαρτιού.

Οι ζητούμενες υπηρεσίες του έργου περιλαμβά-
νουν μελέτες, εργασίες ψηφιοποίησης και δια-
χείρισης του ψηφιοποιημένου αρχείου.

Την ίδια ώρα μέσα στο 2023 αναμένεται να 
έχει ολοκληρωθεί η διεύρυνση των ηλεκτρονι-

κών συναλλαγών με την εφορία για πληρωμές, 
συμψηφισμούς και επιστροφές φόρων με την 
ανάπτυξη εφαρμογών (applications) κινητών συ-
σκευών για πρόσβαση σε υπηρεσίες της ΑΑΔΕ.

Παράλληλα θα αυτοματοποιηθεί η διαδικασία 
πίστωσης των υπερεισπράξεων στους λογαρια-
σμούς των φορολογουμένων ή συμψηφισμού 
με άλλες οφειλές τους, χωρίς την παρεμβολή 
οποιασδήποτε διοικητικής διαδικασίας ενώ θα 
τεθεί σε λειτουργία το αυτοματοποιημένο σύ-
στημα επιστροφών φόρου και η ψηφιακή έκδο-
ση φορολογικής ενημερότητας σε περιπτώσεις 
οφειλής με κριτήριο το προφίλ οφειλετών.

 ■ ΑΑΔΕ- Νέα υπηρεσία 
αποστολής 
ειδοποιητηρίων

Στη μείωση του ιδιωτικού χρέους στοχεύει η 
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, βοηθώ-
ντας ταυτόχρονα τους οφειλέτες με ληξιπρόθε-
σμες οφειλές προς το Δημόσιο να αποφύγουν 
τυχόν κατασχέσεις κινητής και ακίνητης περιου-
σίας.

Σε αυτή την κατεύθυνση ενεργοποιεί ένα σχέδιο 
δύο κατευθύνσεων:

1.	 Την ειδοποίηση των φορολογουμένων που 
βρίσκονται σε ρυθμίσεις και κινδυνεύουν να 
τις απωλέσουν.

2.	 Την ενημερωση όσων έχουν οφειλές προς 
την εφορία και δεν έχουν κάνει χρήση κά-
ποιας από τις ρυθμίσεις που είναι σε ισχύ.

Ο μηχανισμός προειδοποίησης

Ο σχεδιασμός της ΑΑΔΕ περιλαμβάνει την ενερ-
γοποίηση ενός αυτόματου μηχανισμού που θα 
ειδοποιεί τους φορολογουμένους που κινδυ-
νεύουν να χάσουν κάποια ρύθμιση. Ο μηχανι-
σμός θα προειδοποιεί κάθε φορολογούμενο 
που έχει ενεργή ρύθμιση τμηματικής εξόφλησης 
οφειλών όταν πλησιάζει η ημερομηνία πληρω-
μής της δόσης, ώστε να είναι συνεπής στην απο-
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πληρωμή της δόσης και να μην κινδυνεύσει να 
υποστεί τις επιπτώσεις από την απένταξη από 
τη ρύθμιση οφειλών. Αν ο οφειλέτης απωλέσει 
τη ρύθμιση, τα μέτρα που έχουν ανασταλεί, συ-
νεχίζονται.

Παράλληλα οι οφειλέτες με «κόκκινα» χρέη 
προς την εφορία, ήτοι με οφειλές για τις οποίες 
δεν έγινε καμιά προσπάθεια διευθέτησης, ούτε 
ένταξης σε κάποια από τις ρυθμίσεις που βρί-
σκονται σε ισχύ θα ενημερωθούν αρμοδίως για 
τα χρέη τους, είτε ηλεκτρονικά είτε τηλεφωνικά.

Κατασχέσεις για όσους δεν ανταποκριθούν

Στην περίπτωση που δεν ανταποκριθούν ή 
αγνοήσουν τις ρυθμίσεις, θα βρεθούν αντι-
μέτωποι με κατασχέσεις τραπεζικών λογαρια-
σμών, εισοδημάτων, περιουσιακών στοιχείων 
και πλειστηριασμούς.

Η ειδοποίηση έχει ιδιαίτερη βαρύτητα, καθώς 
οι φορολογούμενοι διατηρούν αποστάσεις από 
τις ρυθμίσεις των 36, 72 και 120 δόσεων με την 
προθεσμία να λήγει στα τέλη Ιουλίου.

Τα στοιχεία της ΑΑΔΕ δείχνουν ότι ενώ η πλατ-
φόρμα των αιτήσεων έχει ανοίξει από τις 7 
Απριλίου 2023, μόλις 13.773 φορολογούμενοι 
έχουν υποβάλλει αίτηση για να επανενταχθούν 
στις παλαιές ρυθμίσεις των 72 και 120 δόσεων 
και στο νέο σχήμα των 36-72 δόσεων που αφο-
ρά χρέη τα οποία δημιουργήθηκαν στη σκιά της 
ενεργειακής κρίσης.

Συμμόρφωση - ενημερότητα - αναστολή 
αναγκαστικών μέτρων

Με την υπαγωγή και συμμόρφωση στη ρύθμιση 
ο οφειλέτης θα λαμβάνει αποδεικτικό ενημερό-
τητας ενώ θα αναστέλλονται η λήψη αναγκα-
στικών μέτρων και η συνέχιση της διαδικασίας 
αναγκαστικής εκτέλεσης επί απαιτήσεων, κινη-
τών και ακινήτων.

Κατά το χρονικό διάστημα ισχύος της ρύθμισης, 
οι κατασχέσεις που έχουν επιβληθεί εις χείρας 
τρίτων σε βάρος του οφειλέτη δεν καταλαμβά-
νουν μελλοντικές απαιτήσεις του οφειλέτη ένα-

ντι του τρίτου, υπό την προϋπόθεση ότι η κατά-
σχεση αφορά αποκλειστικά σε χρέη που έχουν 
ρυθμιστεί κατά τις διατάξεις του παρόντος και 
γνωστοποιείται στον τρίτο.

Επίσης αναβάλλεται η εκτέλεση της ποινής για 
το αδίκημα περί μη καταβολής χρεών προς το 
Δημόσιο ή, εφόσον άρχισε η εκτέλεσή της, δια-
κόπτεται.

Νέα ληξιπρόθεσμα 2,45 δισ. στο 4μηνο του 
2023

Τα συνολικά ληξιπρόθεσμα χρέη προς την εφο-
ρία έχουν διαμορφωθεί στα 107,7 δισ. ευρώ από 
114 δισ. που ήταν στις αρχές Ιανουαρίου, για 
έναν και μόνο λόγο: γιατί διαγράφηκαν οφειλές 
άνω των 7 δις ευρώ του ΟΣΕ προς την εφορία 
μετά από σχετική υπουργική απόφαση.

Ωστόσο, σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία το 
πρώτο τετράμηνο του έτους τα νέα ληξιπρόθε-
σμα χρέη που δημιουργήθηκαν ανέρχονται σε 
2,45 δισ. ευρώ, εκ’ των οποίων τα 2,11 δισ. αφο-
ρούν την μη καταβολή φόρων.

Σε σχέση με το πρώτο τετράμηνο της περασμέ-
νης χρονιάς καταγράφεται μείωση της συνολικής 
οφειλής, που είχε διαμορφωθεί στα 3,72 δισ., κα-
θώς είχε περιληφθεί η οφειλή μιας επιχειρηματι-
κής οικογένειας ύψους 800 εκατ. ευρώ.

 ■ Η ΑΑΔΕ ανοίγει 
«παράθυρο» 
διορθώσεων χωρίς 
πρόστιμο για 
μικρότερο φόρο

Λάθη και παραλείψεις στις φορολογικές δηλώ-
σεις θα μπορούν να διορθώσουν με τροποποι-
ητικές δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος οι 
φορολογούμενοι μειώνοντας τον τελικό λογα-
ριασμό, ακόμη και για το φορολογικό έτος 2022.

Αναμένεται να ανοίξει η ηλεκτρονική εφαρμογή 
της ΑΑΔΕ ώστε να υποβάλλουν διορθωτική δήλω-

40

https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/36
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/2011
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/819
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/819
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/834
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/79


ση φορολογίας εισοδήματος, συνυποβάλλοντας, 
εφόσον υπάρχει υποχρέωση, το έντυπο Ε2 ή το 
έντυπο Ε3 τα οποία συνοδεύουν το έντυπο Ε1.

Αν ο φορολογούμενος υποβάλει τροποποιητική 
φορολογική δήλωση εντός της προθεσμίας υπο-
βολής της αρχικής φορολογικής δήλωσης, τότε 
και η τροποποιητική φορολογική δήλωση επέ-
χει θέση αρχικής δήλωσης και θεωρείται ότι και 
οι δύο, αρχική και τροποποιητική έχουν υπο-
βληθεί εμπρόθεσμα. Ο άμεσος προσδιορισμός 
φόρου που προκύπτει από την τροποποιητική 
δήλωση υποκαθιστά τον αρχικό άμεσο προσδι-
ορισμό φόρου.

Πλέον δεν επιβάλλεται πρόστιμο, ακόμη και για 
εκπρόθεσμες τροποποιητικές δηλώσεις φορο-
λογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων, στην 
περίπτωση που ο φόρος που προκύπτει προς 
καταβολή, σε σχέση με την αρχική δήλωση, εί-
ναι έως 100 ευρώ.

Αν το ποσό της διαφορά είναι υψηλότερο, τότε 
καταλογίζεται το αυτοτελές πρόστιμο συν οι 
προσαυξήσεις εκπρόθεσμης καταβολής (0,73% 
κάθε μήνα) επί της διαφοράς του φόρου.

Το αυτοτελές πρόστιμο είναι:

Για μισθωτούς συνταξιούχους και γενικά μη επι-
χειρηματίες 100 ευρώ.

Εάν ο φορολογούμενος είναι επιχειρηματίας ή 
ελεύθερος επαγγελματίας θα χρεωθεί με πρό-
στιμο 250 ευρώ αν τηρεί απλογραφικά βιβλία ή 
500 ευρώ αν τηρεί διπλογραφικά βιβλία.

Πότε δεν επιβάλλονται τα πρόστιμα

Επίσης, δεν επιβάλλονται τα διοικητικά πρόστι-
μα, των 100, 250 και 500 ευρώ, ακόμη και αν οι 
τροποποιητικές υποβληθούν μετά τη λήξη της 
προθεσμίας υποβολής των φορολογικών δηλώ-
σεων και αφορούν στις ακόλουθες περιπτώσεις:

•	 Για τις εκπρόθεσμες τροποποιητικές δη-
λώσεις φορολογίας εισοδήματος λόγω 
βεβαιώσεων αποδοχών που εκδόθηκαν 
καθυστερημένα. Αν ο εργοδότης εκδώσει 
καθυστερημένα τη βεβαίωση αποδοχών και 
ο μισθωτός υποβάλει τροποποιητική δήλω-
ση εντός του έτους του οποίου εκδόθηκε η 
βεβαίωση, δεν επιβαρύνεται με πρόστιμο.

•	 Για εκπρόθεσμες τροποποιητικές δηλώσεις, 

που αφορούν σε διόρθωση στοιχείων προ-
στατευόμενου μέλους.

•	 Για εκπρόθεσμες τροποποιητικές δηλώσεις 
φορολογίας εισοδήματος για διόρθωση λαν-
θασμένου Α.Μ.Κ.Α.

•	 Για εκπρόθεσμες τροποποιητικές δηλώσεις 
εισοδήματος λόγω καθυστέρησης έκδοσης 
βεβαίωσης από αρμόδιο φορέα (όχι μόνο ει-
σοδήματος αλλά και άλλων στοιχείων όπως 
π.χ. τόκων κ.λπ).

•	 Για εκπρόθεσμη τροποποιητική δήλωση ει-
σοδήματος, που αφορά στη διαγραφή συζύ-
γου μετά από διαζύγιο.

•	 Για εκπρόθεσμη τροποποιητική δήλωση ει-
σοδήματος για αλλαγή/συμπλήρωση λογα-
ριασμού IBAN.

•	 Για εκπρόθεσμες τροποποιητικές δηλώσεις 
που αφορούν στη «φιλοξενία» για φορολο-
γικούς λόγους.

H διαδικασία

Στην τροποποιητική δήλωση ο φορολογούμε-
νος δεν χρειάζεται να συμπληρώσει από την 
αρχή όλους τους κωδικούς της δήλωσης του 
αλλά θα τροποποιήσει ή θα συμπληρώσει μόνο 
τα σημεία εκείνα της αρχικής δήλωσης στα 
οποία υπάρχουν λάθη ή παραλείψεις. Τα συνυ-
ποβαλλόμενα έντυπα Ε2 και Ε3 υποβάλλονται 
σε κάθε περίπτωση, έστω και αν δεν υπάρχει 
μεταβολή στα δεδομένα των εντύπων. Επιλέγει 
από την υποβολή τροποποιητικής το αντίστοι-
χο έντυπο, το σύστημα εμφανίζει τα δεδομένα 
της αρχικής δήλωσης και μετά οριστικοποιεί ή 
τροποποιεί ανάλογα.

•	 Όταν το χρεωστικό αποτέλεσμα της τροπο-
ποιητικής δήλωσης είναι μικρότερο εκείνου 
της αρχικής δήλωσης, η διαφορά δημιουρ-
γεί πιστωτικό υπόλοιπο το οποίο εκκαθα-
ρίζεται από τη ΔΟΥ σύμφωνα με τις οδηγίες 
της Φορολογικής Διοίκησης και τις σχετικές 
διαδικασίες ελέγχου.

•	 Όταν το πιστωτικό αποτέλεσμα είναι μικρό-
τερο εκείνου της αρχικής δήλωσης, δημι-
ουργείται ΕΙΔΙΚΟΣ ΧΡΗΜΑΤΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 
με τη διαφορά, ο οποίος θα εμφανιστεί στην 
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 Οικονομικά

“προσωποποιημένη πληροφόρηση” και το 
πιστωτικό της αρχικής δήλωσης θα εκκαθα-
ρίζεται από τη ΔΟΥ, σύμφωνα με τις οδηγίες 
της Φορολογικής Διοίκησης και τις σχετικές 
διαδικασίες ελέγχου, με ημερομηνία συμψη-
φισμού την ημερομηνία υποβολής της αρχι-
κής δήλωσης (από την οποία προέκυψε).

•	 Όταν η αρχική δήλωση είναι πιστωτική και 
η τροποποιητική δήλωση χρεωστική, δη-
μιουργείται ταυτότητα οφειλής για το χρε-
ωστικό ποσό της τροποποιητικής δήλωσης 
και ΕΙΔΙΚΟΣ ΧΡΗΜΑΤΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ για το 
πιστωτικό της αρχικής δήλωσης το οποίο θα 
εμφανίζεται στην “προσωποποιημένη πλη-
ροφόρηση”.

Το πιστωτικό της αρχικής δήλωσης θα εκκαθα-
ρίζεται από τη ΔΟΥ, σύμφωνα με τις οδηγίες της 
Φορολογικής Διοίκησης και τις σχετικές διαδι-
κασίες ελέγχου, με ημερομηνία συμψηφισμού 
την ημερομηνία υποβολής της αρχικής δήλω-
σης (από την οποία προέκυψε).

 ■ Τα μέτρα στήριξης για 
την αύξηση μισθών 
και τη μείωση φόρων

Όλες οι φοροελαφρύνσεις και παροχές του 2024 
που ενισχύουν το εισόδημα μισθωτών και συ-
νταξιούχων θα προνομοθετηθούν πριν από τις 
θερινές διακοπές της Βουλής, ώστε να σταλεί 
ένα καθαρό μήνυμα από την κυβέρνηση στήρι-
ξης των πολιτών, σε μία περίοδο που η ακρίβεια 
ροκανίζει τους οικογενειακούς προϋπολογι-
σμούς, αλλά και ένα μήνυμα τήρησης των προε-
κλογικών υποσχέσεων.

Το φορολογικό νομοσχέδιο είναι σχεδόν έτοιμο 
και αναμένεται να τεθεί σε δημόσια διαβούλευ-
ση την προσεχή εβδομάδα. Ταυτόχρονα, όπως 
ανέφερε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης 
κατά την επίσκεψή του στο πρώτο τη τάξει υπουρ-
γείο στις προγραμματικές δηλώσεις της επόμενης 

εβδομάδας θα ενσωματωθούν όλες οι δεσμεύσεις 
που θα ξετυλιχθούν σε εύρος τετραετίας.

Από την πλευρά του ο νέος ΥΠΟΙΚ, Κωστής Χα-
τζηδάκης, επεσήμανε ότι το πρώτο νομοσχέδιο 
εκπληρώνει όλες τις βασικές δεσμεύσεις της 
Νέας Δημοκρατίας, ενώ επεσήμανε ότι έτσι δί-
νεται μία απάντηση σε όσους αμφισβητούσαν 
τις προεκλογικές υποσχέσεις της κυβέρνησης.

Τα μέτρα που θα νομοθετηθούν για να ενεργο-
ποιηθούν από την 1η Ιανουαρίου του 2024 είναι 
τα εξής:

1. Νέο μισθολόγιο για τους δημοσίους 
υπαλλήλους

Το νέο μισθολόγιο για τους δημοσίους υπαλλή-
λους το οποίο θα επιφέρει αλλαγές σε όλα τα μι-
σθολογικά κλιμάκια, με έμφαση στα χαμηλότε-
ρα (στους εισαγωγικούς μισθούς) αλλά και στις 
θέσεις ευθύνης, στους ενστόλους και στα μέλη 
ΔΕΠ (Διδακτικό Ερευνητικό Προσωπικό).

Οι αλλαγές θα επηρεάσουν τις αποδοχές περί-
που 600.000-700.000 υπαλλήλων. Το νέο μισθο-
λόγιο του δημοσίου έχει καθαρό ετήσιο κόστος 
500 εκατ. ευρώ, με έμφαση των αυξήσεων σε ει-
δικές θέσεις και χαμηλόμισθους.

2. Αύξηση του αφορολόγητου

Αύξηση του αφορολόγητου κατά 1.000 ευρώ για 
μισθωτούς, συνταξιούχους και αγρότες με παι-
διά από την 1η Ιανουαρίου 2024.

Με τα νέα δεδομένα, το αφορολόγητο όριο για 
φορολογούμενους χωρίς παιδιά παραμένει στα 
8.633 ευρώ, για οικογένειες με ένα παιδί αυξά-
νεται από τα 9.000 ευρώ στα 10.000 ευρώ, με 
δύο παιδιά από τα 10.000 στα 11.000 ευρώ, με 
τρία παιδιά στα 12.000 ευρώ και με τέσσερα παι-
διά στα 13.000 ευρώ.

Έτσι, προκύπτει ετήσιο όφελος 90 ευρώ για οικο-
γένειες με ένα παιδί και 220 ευρώ για οικογένειες 
με περισσότερα παιδιά. Το συνολικό δημοσιονο-
μικό κόστος υπολογίζεται σε 77 εκατ. ευρώ

3. Αύξηση του ελάχιστου εγγυημένου 
εισοδήματος

Αύξηση από 1-1-2024 κατά 8% του ελάχιστου 
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εγγυημένου εισοδήματος. Θα διαμορφωθεί στα 
216 ευρώ από 200 ευρώ που είναι σήμερα για 
μονοπρόσωπο νοικοκυριό. Ειδικότερα, όσοι 
παίρνουν σήμερα 200 ευρώ θα λάβουν 216 
ευρώ, όσοι παίρνουν 300 ευρώ θα πάρουν 324 
ευρώ, ενώ όσοι παίρνουν σήμερα 400 ευρώ το 
μήνα θα λάβουν 432 ευρώ από 1.1.2024.

Το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα είναι ένα 
προνοιακό πρόγραμμα που δίνεται σε περίπου 
250.000 ευάλωτα νοικοκυριά. Για το μονοπρό-
σωπο νοικοκυριό ανέρχεται σήμερα σε 200 
ευρώ το μήνα. Για κάθε επιπλέον ενήλικο μέλος 
του νοικοκυριού προσαυξάνεται κατά 100 ευρώ 
το μήνα και για κάθε ανήλικο κατά 50 ευρώ το 
μήνα. Το ετήσιο κόστος είναι 49 εκατ. ευρώ.

4. Αύξηση επιδόματος μητρότητας

Αύξηση του επιδόματος μητρότητας στους 
ελεύθερους επαγγελματίες και αγρότες με κό-
στος 40 εκατ. ευρώ ετησίως. Από τους 4 μήνες 
θα διαμορφωθεί στους 9 μήνες στο ύψος του 
κατώτατου μισθού (από 150 έως 200 ευρώ που 
είναι σήμερα).

5. Απαλλαγή πρώην δικαιούχων ΕΚΑΣ από 
τη φαρμακευτική δαπάνη

Μονιμοποίηση της απαλλαγής των πρώην δι-
καιούχων ΕΚΑΣ από τη συμμετοχή τους στη 
φαρμακευτική δαπάνη με κόστος 38 εκατ. ευρώ 
ετησίως.

Με αυτόν τον τρόπο, 600.000 και πλέον χαμη-
λοσυνταξιούχοι που έχασαν οριστικά το ΕΚΑΣ 
θα έχουν δωρεάν φάρμακα. Η πρόσβαση σε δω-
ρεάν φάρμακα θεσμοθετήθηκε αρχικά ως αντι-
στάθμισμα στην απώλεια του ΕΚΑΣ και έκτοτε 
παρατείνεται κάθε χρόνο με ειδική νομοθετική 
ρύθμιση.

Υπενθυμίζεται πως αρχικά οι συνταξιούχοι 
είχαν είτε μηδενική συμμετοχή στα φάρμακα 
(όσοι έχασαν το ΕΚΑΣ από το 2016) ή μειωμένη 
10% (όσοι συνέχιζαν να το λαμβάνουν μέχρι την 
πλήρη κατάργησή του, στο τέλος του 2019). Πλέ-
ον όλοι θα έχουν απαλλαγή και μηδενική συμ-
μετοχή.

6. Youth pass

Youth pass για τους νέους που ενηλικιώνονται 
με κόστος 30 εκατ. ευρώ ετησίως και έτος πρώ-
της εφαρμογής το 2024. Δικαιούχοι του Youth 
Pass θα είναι, κάθε χρόνο, οι νέοι που θα συ-
μπληρώνουν την ηλικία των 18 και 19 ετών, οι 
οποίοι υπολογίζονται σε 200.000 ετησίως.

Το voucher των 150 ευρώ, θα μπορεί να χρησι-
μοποιείται σε επιχειρήσεις του τουριστικού και 
πολιτιστικού κλάδου, καθώς και σε μεταφορές. 
Θα είναι μια ψηφιακή χρεωστική κάρτα, όπως 
το Freedom Pass, την οποία ο δικαιούχος θα 
επιδεικνύει στην επιχείρηση-οργανισμό ώστε 
να «σκανάρεται».

7. Μείωση του ΕΝΦΙΑ

Μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 10% για σπίτια που 
ασφαλίζονται για φυσικές καταστροφές με το 
κόστος να εκτιμάται περί τα 40 εκατ. ευρώ ετη-
σίως και έτος πρώτης εφαρμογής να είναι το 
2024, με βάση τα ασφαλιστήρια του 2023.

Οι ιδιοκτήτες που έχουν ασφαλίσει τις κατοικί-
ες τους για ολόκληρο το 2023 θα δουν έκπτωση 
10% στον ΕΝΦΙΑ του 2024, ενώ όσοι ασφαλίσουν 
τα σπίτια τους το 2024 θα κερδίσουν έκπτωση 
στο φόρο ακινήτων το 2025.

Σε κάθε περίπτωση κερδισμένοι είναι οι ιδιο-
κτήτες κατοικιών που έχουν λάβει στεγαστικό 
δάνειο καθώς η ασφάλιση του ακινήτου έναντι 
φυσικών καταστροφών είναι υποχρεωτική.

Σε απόλυτα ποσά η μείωση του ΕΝΦΙΑ θα είναι 
μεγαλύτερη όσο υψηλότερος είναι ο φόρος. Για 
παράδειγμα, αν φορολογούμενος που καλείται 
να πληρώσει ΕΝΦΙΑ 300 ευρώ ασφαλίσει τη 
κατοικία του θα γλiτώσει 30 ευρώ, ενώ άλλος 
φορολογούμενος με ΕΝΦΙΑ 2.000 ευρώ θα έχει 
όφελος 200 ευρώ.

8. Αύξηση της οικογενειακής παροχής

Αύξηση της οικογενειακής παροχής για τους δη-
μοσίους υπαλλήλους. Το επίδομα για ένα παι-
δί θα αυξηθεί από τα 50 στα 70 ευρώ, για δύο 
παιδιά από τα 70 στα 120 ευρώ, για τρία παιδιά 
στα 170 ευρώ και για τα τέσσερα παιδιά στα 220 
ευρώ.
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 Ασφαλιστικά

 ■ Τριπλάσιες 
ασφαλιστικές 
εισφορές θα σήμαινε η 
επιστροφή του νόμου 
Κατρούγκαλου. Τι 
λένε Κ. Χατζηδάκης 
και εκπρόσωποι 
ελευθέρων επαγγελ- 
ματιών και αυτοαπα-
σχολούμενων
Αργυρώ Μαυρούλη 

Δριμεία επίθεση στον ΣΥΡΙΖΑ με αφορμή την 
πρόταση του πρώην υπουργού Γιώργου Κα-
τρούγκαλου για την καταβολή εισφορών με 
βάση το εισόδημα, εξαπολύει με ανακοίνωσή 
του ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων Κωστής Χατζηδάκης, τονίζοντας ότι το 
μη μισθολογικό κόστος για ελεύθερους επαγ-
γελματίες, αυτοαπασχολούμενους και αγρότες 
θα τριπλασιαστεί. Στο ίδιο μήκος κύματος και 
οι ανκοινωσεις εκπροσώπων ελευθέρων επαγ-
γελματιών και αυτοαπασχολούμενων. 

Συγκεκριμένα τυχόν επαναφορά του νόμου Κα-
τρούγκαλου θα σημάνει, σύμφωνα με την ανα-
κοίνωση του υπουργείου, την κατάργηση των 
μειώσεων στις εισφορές που εφήρμοσε η ση-
μερινή κυβέρνηση, απαλλάσσοντας χιλιάδες 
επαγγελματίες από τις καταστρεπτικές επιβα-
ρύνσεις που επέβαλε ο νόμος του ΣΥΡΙΖΑ. Οι 
εκπρόσωποι των μη μισθωτών έκαναν λόγο για 
«φοροεισπρακτικό» μέτρο που στόχο είχε τη 
μείωση του διαθέσιμου εισοδήματος τους. 

Ενδεικτικά η αύξηση των εισφορών που προ-
κύπτει με την εφαρμογή του νόμου Κατρούγκα-
λου έχει ως εξής:

Εισόδημα Κλάση*

Εισφορές 
σήμερα 
(2023)

Εισφορές 
επί 
ΣΥΡΙΖΑ

Ποσοστό αύξησης 
εισφορών με 
εφαρμογή 
του νόμου 
Κατρούγκαλου

20.000 € 1 230,25 449,17 95 %
30.000 € 1 230,25 673,75 192,6 %
30.000 € 2 276,31 673,75 143,8 %
55.000 € 6 620,6 1235,21 99 %

Τι προέβλεπε ο νόμος Κατρούγκαλου

Υπενθυμίζεται ότι άρθρο 39 του νόμου Κατρού-
γκαλου προέβλεπε ότι από 1.1.2017, το ποσο-
στό της μηνιαίας ασφαλιστικής εισφοράς για 
τον κλάδο κύριας σύνταξης που καταβάλλουν 
οι αυτοαπασχολούμενοι (ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ αλλά και 
ΟΓΑ), ανέρχεται μηνιαίως σε ποσοστό 20%. Βέ-
βαια σ’ αυτό το ποσοστό θα πρέπει να προστε-
θεί το 6,95% για την περίθαλψη.

Συνολικά λοιπόν (για όσους δεν πληρώνουν ει-
σφορές για επικουρική ασφάλιση και εφάπαξ) 
με βάση τον νέο τρόπο που εισήγαγε ο νόμος 
Κατρούγκαλου θα πρέπει να καταβάλλουν ει-
σφορές ύψους 26,95% του φορολογητέου εισο-
δήματός τους (με βάση το προηγούμενο έτος).

Βέβαια δεν είναι μόνον αυτά τα ποσοστά, αφού 
για κάποιες κατηγορίες ασφαλισμένων τα ποσά 
υπερβαίνουν κατά πολύ το 26,95% (αφού προ-
στίθεται το ποσοστό για επικούρηση και εφά-
παξ).

Αναλυτικότερα οι καταβληθείσες εισφορές 
ήταν οι εξής:

•	 Εισφορά για κύρια σύνταξη 20% επί του ει-
σοδήματος από την ασκούμενη δραστηρι-
ότητά τους κατά το προηγούμενο φορολο-
γικό έτος.

•	 Εισφορά για επικουρική σύνταξη 7% (όπου 
υπάρχει επικουρικό ταμείο) επί του εισο-
δήματος από την ασκούμενη δραστηριότη-
τά τους κατά το προηγούμενο φορολογικό 
έτος.

•	 Εισφορά για υγειονομική περίθαλψη 6,95% 
επί του εισοδήματος από την ασκούμενη 
δραστηριότητά τους κατά το προηγούμενο 
φορολογικό έτος.
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•	 Εισφορά για εφάπαξ 4% (όπου υπάρχει επι-
κουρικό ταμείο) επί του εισοδήματος από 
την ασκούμενη δραστηριότητά τους κατά 
το προηγούμενο φορολογικό έτος.

Ο νόμος 4387/16 όριζε: «Τα ως άνω ποσοστά 
υπολογίζονται επί του μηνιαίου εισοδήματος, 
όπως αυτό καθορίζεται με βάση το καθαρό φο-
ρολογητέο αποτέλεσμα, από την άσκηση δρα-
στηριότητάς τους κατά το προηγούμενο φορο-
λογικό έτος».

Δήλωση Κ. Χατζηδάκη 

Ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσε-
ων Κωστής Χατζηδάκης απαντώντας σε σχετι-
κή ερώτηση δήλωσε σήμερα τα εξής:

«Αποκαλύπτεται μέρος όσων θα μας περίμενε 
αν τυχόν επέστρεφε με κάποιον τρόπο ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Όλα αυτά που λέει έχουν τεράστιο κόστος 
και θα διαλύσουν και την οικονομία και τους 
πολίτες στην Ελλάδα. Για να πραγματοποιη-
θούν αυτά που λέει ο ΣΥΡΙΖΑ, ή θα πρέπει να 
διευρυνθεί το έλλειμμα και να γίνει γιγαντιαίο 
το χρέος - οπότε θα ξεχάσουμε την επενδυτι-
κή βαθμίδα και θα ξαναέρθει πάλι το ΔΝΤ στην 
Ελλάδα - ή θα πρέπει να αυξηθούν οι φόροι και 
οι εισφορές όπως είχε την ειλικρίνεια να πει ο 
κ. Κατρούγκαλος με αποτέλεσμα να τσακιστούν 
οι πολίτες, οι επιχειρήσεις, η μεσαία τάξη».

Πυρά ελευθέρων επαγγελματιών 

Έντονες είναι οι αντιδράσεις από τους ελεύ-
θερους επαγγελματίες μετά τις δηλώσεις Κα-
τρούγκαλου το βράδυ της Τετάρτης και λίγα 
24ωρα πριν τις εκλογές 2023, περί επαναφοράς 
του συντελεστή 20% επί του εισοδήματος των 
ελεύθερων επαγγελματιών, για τον υπολογι-
σμό των ασφαλιστικών εισφορών.

Στα «κάγκελα» οι ελεύθεροι επαγγελματίες, 
με τον πρόεδρο του Τεχνικού Επιμελητηρίου 
Ελλάδος, Γιώργο Στασινό και τον πρόεδρο του 
Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, Κωνστα-
ντίνο Κόλλια, να εξαπολύουν «πυρά» εναντίον 
του κ. Κατρούγκαλου.

Ο Πρόεδρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελ-
λάδος Γιώργος Στασινός, απατώντας σε σχετικό 
ερώτημα, δήλωσε:

«Ξαφνικά, τρεις ημέρες πριν τις εκλογές, ο κ. 
Κατρούγκαλος βάζει θέμα επαναφοράς της 
ασφαλιστικής εισφοράς 20% στο εισόδημά 
μας! Πρέπει να του θυμίσω ότι όλοι οι επιστή-
μονες, ελεύθεροι επαγγελματίες, αυταπασχο-
λούμενοι της χώρας αγωνιστήκαμε σκληρά επί 
χρόνια για να καταργηθεί αυτό το χαράτσι.

Δεν ξεχνάμε τί περάσαμε με το νόμο Κατρού-
γκαλου, όσα χρόνια και αν περάσουν. Ας μην 
κάνει κανείς λάθος: όλοι οι μηχανικοί, όλοι οι 
επιστήμονες ελεύθεροι επαγγελματίες, δεν θα 
δεχθούμε ποτέ να επανέλθει.

Η σύνδεση των ασφαλιστικών εισφορών με το 
εισόδημά μας αποδείχτηκε καταστροφική την 
πρώτη φορά. Δεν θα αφήσουμε να υπάρξει δεύ-
τερη. Δεν θα επιτρέψουμε να δημευθεί ξανά το 
εισόδημά μας, ο κόπος μας και το προϊόν της 
δουλειάς μας. Δεν συνηθίζουμε να παρεμβαί-
νουμε πριν τις εκλογές, αλλά αυτό το θέμα εί-
ναι για όλους τους ελεύθερους επαγγελματίες 
της χώρας «κόκκινη γραμμή».

Απαιτούμε ξεκάθαρες κουβέντες, σταράτα λό-
για: Ζητώ από όλα τα κόμματα να δεσμευθούν, 
τώρα, πριν τις εκλογές, χωρίς αστερίσκους, ότι 
δεν θα επιβάλλουν τέτοια είδη και τέτοια ύψη 
ασφαλιστικών εισφορών στους αυταπασχο-
λούμενους επαγγελματίες», ανέφερε χαρακτη-
ριστικά ο κ. Στασινός.
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 Ασφαλιστικά

Έντονη αντίδραση και από τον πρόεδρο 
του ΟΕΕ

Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος του Οικονο-
μικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, Κωνσταντίνος 
Κόλλιας, τοποθετήθηκε σχετικά με τη δήλωση 
Κατρούγκαλου περί επαναφοράς του συντελε-
στή 20% επί του εισοδήματος των ελεύθερων 
επαγγελματιών, για τον υπολογισμό των ασφα-
λιστικών εισφορών. Ο κ. Κόλλιας έκανε την 
ακόλουθη δήλωση:

«Με έκπληξη παρακολούθησα την χθεσινή το-
ποθέτηση του κυρίου Κατρούγκαλου, ο οποίος 
προανήγγειλε την επαναφορά του κεφαλικού 
φόρου για τους ελεύθερους επαγγελματίες, με 
τους υπέρογκους συντελεστές – 20% - των ει-
σφορών επί των εσόδων.

Προφανώς, ξεχνά την τεράστια ζημιά, που έγι-
νε, όταν ίσχυε ο περίφημος νόμος Κατρούγκα-
λου, όταν και πολλοί ελεύθεροι επαγγελματί-
ες αδυνατούσαν να πληρώσουν τις υπέρογκες 
εισφορές, με αποτέλεσμα να οδηγηθούν στη 
διακοπή της λειτουργίας της ατομικής τους 
επιχείρησης, ενώ ταυτόχρονα εκτοξεύθηκαν 
οι συνεργασίες με πληρωμές σε μαύρα, χωρίς 
παραστατικά.

Ξεχνά, επίσης, το γεγονός ότι ο συγκεκριμένος 
νόμος και ειδικότερα οι διατάξεις του για την 
επιβολή του κεφαλικού αυτού φόρου, κρίθηκε 
αντισυνταγματικός από το Συμβούλιο της Επι-
κρατείας, μετά από προσφυγή του Οικονομι-
κού Επιμελητηρίου Ελλάδος και άλλων θεσμι-
κών φορέων.

Καλό θα ήταν ο κ. Κατρούγκαλος να πάρει πίσω 
τις εμμονικές ιδέες του, οι οποίες αποδεδειγ-
μένα καθιστούν ασύμφορη τη λειτουργία ατο-
μικής επιχείρησης και οδηγούν στον αφανισμό 
τον μικρομεσαίο ελεύθερο επαγγελματία».

 ■ Πως να 
συνταξιοδοτηθείτε με 
καθεστώς διαδοχικής 
ασφάλισης - Πώς 
υπολογίζονται τα έτη 
έως 31.12.2016
Αργυρώ Μαυρούλη 

Τους όρους και τις προϋποθέσεις συνταξιοδό-
τησης για να λάβει κανείς σύνταξη ευκολότερα 
με καθεστώς διαδοχικής ασφάλισης αναλύει 
το Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ. Η διαδοχική 
ασφάλιση πρέπει να έχει πραγματοποιηθεί έως 
τις 31.12.2016 σε διαδοχικά χρονικά διαστήματα 
και σε διαφορετικούς φορείς, τομείς ή λογαρια-
σμούς που εντάχθηκαν στον e-ΕΦΚΑ.

Οι διατάξεις της διαδοχικής εφαρμόζονται μόνο 
όταν επέλθει ο ασφαλιστικός κίνδυνος, δηλα-
δή το γήρας, η αναπηρία ή ο θάνατος. Κατά την 
εφαρμογή των διατάξεων δεν είναι δυνατή η 
προσμέτρηση μέρους του χρόνου ασφάλισης 
που έχει διανυθεί σε ένα φορέα, τομέα, λογαρια-
σμό ή κλάδο, αλλά ο συνυπολογισμός του συνό-
λου του χρόνου (Ν. 1405/83, αρ. 9). 

Η εφαρμογή των διατάξεων της διαδοχικής 
ασφάλισης θα πρέπει να δηλώνεται κατά την 
υποβολή της αίτησης συνταξιοδότησης στον τε-
λευταίο φορέα και έχει διττό αποτέλεσμα: 

α) ως προς το θέμα της θεμελίωσης του συνταξι-
οδοτικού δικαιώματος και 

β) ως προς το ύψος της δικαιούμενης ανταποδο-
τικής και εθνικής σύνταξης, που υπολογίζεται με 
βάση τον διανυθέντα (και δηλωθέντα) σε όλους 
τους φορείς χρόνο ασφάλισης. 

Η χρήση των διατάξεων της διαδοχικής ασφάλι-
σης δεν είναι υποχρεωτική για τους χρόνους που 
έχουν πραγματοποιηθεί έως 31.12.2016. Ωστόσο, 
δεν είναι δυνατή η μερική άσκηση του δικαι-
ώματος, η προσμέτρηση δηλαδή μόνο μέρους 
του χρόνου που διανύθηκε στην ασφάλιση κάθε 
ενταχθέντα φορέα. 
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Για να χορηγηθεί σύνταξη με βάση τις διατάξεις 
για τη διαδοχική ασφάλιση, θα πρέπει ο ασφαλι-
σμένος στην ασφάλιση του τελευταίου ενταχθέ-
ντα στον e-ΕΦΚΑ φορέα να έχει πραγματοποιήσει: 

•	 Για λήψη σύνταξης λόγω γήρατος χίλιες 
(1.000) ημέρες ασφάλισης συνολικά, από τις 
οποίες τριακόσιες (300) ημέρες την τελευ-
ταία πενταετία πριν από την υποβολή αίτη-
σης συνταξιοδότησης ή πριν από τη διακοπή 
της ασφάλισης. Για τη συμπλήρωση των χρο-
νικών αυτών προϋποθέσεων λαμβάνονται 
υπόψη ο χρόνος πραγματικής ασφάλισης, ο 
χρόνος προαιρετικής ασφάλισης και ο χρό-
νος στρατιωτικής θητείας αν έχει εξαγορα-
σθεί ως πλασματικός χρόνος. Η ανωτέρω 
αναφερόμενη χρονική προϋπόθεση δεν εξε-
τάζεται για τα πρόσωπα που θεμελιώνουν 
συνταξιοδοτικό δικαίωμα λόγω γήρατος με 
δεκαπέντε (15) τουλάχιστον έτη ασφάλισης 
(4500 ημέρες εργασίας) στο 67ο έτος της ηλι-
κίας, και συνυπολογισμό διαδοχικού χρόνου 
ασφάλισης. Τα εν λόγω πρόσωπα δικαιού-
νται σύνταξη από την υπηρεσία του τελευ-
ταίου ενταχθέντα στον ΕΦΚΑ φορέα δίχως 
άλλη προϋπόθεση. 

•	 Για λήψη σύνταξης λόγω αναπηρίας ή θα-
νάτου εξακόσιες (600) ημέρες ασφάλισης 
οποτεδήποτε πριν από τη διακοπή της δρα-
στηριότητας ή απασχόλησης ή την υποβολή 
της αίτησης συνταξιοδότησης ή την επέλευ-
ση του ασφαλιστικού κινδύνου για τις συ-
ντάξεις λόγω αναπηρίας ή θανάτου, και να 
πληρούνται οι διατάξεις της νομοθεσίας του 
τελευταίου ενταχθέντα φορέα με ολόκληρο 
τον χρόνο της διαδοχικής ασφάλισης 

Σε περίπτωση που ο ασφαλισμένος δεν πραγμα-
τοποίησε τον αριθμό ημερών εργασίας ο οποίος 
αναφέρεται παραπάνω ή τις έχει πραγματοποιή-
σει αλλά δεν πληροί τις προϋποθέσεις που απαι-
τεί η νομοθεσία του τελευταίου φορέα, τότε το 
αίτημά του διαβιβάζεται στον φορέα στην ασφά-
λιση του οποίου πραγματοποίησε τον περισσό-
τερο χρόνο ασφάλισης, εκτός από τον τελευταίο. 

Απαραίτητες προϋποθέσεις προκειμένου να δια-
βιβάσει ο τελευταίος φορέας στον προηγούμενο 
το αίτημα συνταξιοδότησης είναι: 

•	 Ο ασφαλισμένος που ζητά να συνταξιοδοτη-

θεί λόγω γήρατος να έχει συμπληρώσει ένα 
από τα όρια ηλικίας που προβλέπει η νομο-
θεσία του τελευταίου ενταχθέντα φορέα. Για 
τους αυτοτελώς απασχολουμένους ή ελεύ-
θερους επαγγελματίες όριο ηλικίας διαβίβα-
σης έχει οριστεί το 60ό έτος της ηλικίας και 
για τους ασφαλισμένους του τ. ΟΓΑ το 67ο. 

•	 Ο ασφαλισμένος που ζητά να συνταξιοδο-
τηθεί λόγω αναπηρίας να έχει κριθεί ανάπη-
ρος με το ποσοστό αναπηρίας το οποίο προ-
βλέπεται από τη νομοθεσία του τελευταίου 
ενταχθέντα φορέα. 

•	 Για τη συνταξιοδότηση λόγω θανάτου των 
μελών της οικογένειας του ασφαλισμένου 
δεν απαιτείται καμία προϋπόθεση, το αίτημα 
διαβιβάζεται πάντα. 

Σε περίπτωση που ο ασφαλισμένος δεν συγκε-
ντρώνει τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης που 
προβλέπει η νομοθεσία κάποιου από τους εντα-
χθέντες φορείς, πλην του τελευταίου, τότε η αί-
τηση συνταξιοδότησης απορρίπτεται. 

Παράδειγμα 

Ασφαλισμένος πραγματοποίησε στην ασφάλιση:

•	 π. OAEE 2 έτη χρονικής περιόδου 1983-1984 

•	 π. IKA 900 HA χρονικής περιόδου 1985-1989 

•	 π. ΟΓΑ 10 έτη χρονικής περιόδου 1990-1999 

•	 π. IKA 5.400 HA χρονικής περιόδου 2000-
2020 

Συνολικός χρόνος ασφάλισης: 9.900 ημέρες 

Εφόσον ο ασφαλισμένος επιλέξει να συνταξι-
οδοτηθεί με βάση τις διατάξεις της διαδοχικής 
ασφάλισης και δεδομένου ότι στον τελευταίο 
φορέα (e ΕΦΚΑ τ. ΙΚΑ ΕΤΑΜ) έχει συνολικά πάνω 
από 1.000 ΗΑ και 300 την τελευταία 5ετία, όλος 
ο διαδοχικός χρόνος ασφάλισης (ήτοι ΟΑΕΕ, ΟΓΑ 
e ΕΦΚΑ τ. ΙΚΑ ΕΤΑΜ) θα ληφθεί υπόψη ως διανυ-
θείς στο e ΕΦΚΑ τ. ΙΚΑ ΕΤΑΜ. Αν ο ασφαλισμένος 
δεν επιλέξει να συνταξιοδοτηθεί με τις διατάξεις 
της διαδοχικής ασφάλισης θα χάσει 12 συντάξιμα 
έτη από τον υπολογισμό του ποσού της σύνταξής 
του (δηλαδή τον χρόνο του ΟΑΕΕ και του ΟΓΑ). 

Το ποσό της σύνταξης υπολογίζεται με βάση τον 
συνολικό χρόνο που διανύθηκε στην ασφάλιση 
όλων των ενταχθέντων στον e-ΕΦΚΑ φορέων, 
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τομέων, κλάδων και λογαριασμών και τα συντα-
ξιοδοτικά δικαιώματα που απορρέουν από την 
ασφάλιση 

 ■ Πως μπορούν 
να αποκτήσουν 
ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη 400.000 
επαγγελματίες με 
χρέη
Αργυρώ Μαυρούλη 

Τρεις επιλογές έχουν 400.000 μη μισθωτοί, ελεύ-
θεροι επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενοι και 
αγρότες με ληξιπρόθεσμες ασφαλιστικές οφει-
λές για να αποκτήσουν ασφαλιστική ικανότητα 
από τον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης και 
για να αποκτήσουν πρόσβαση στην ιατροφαρμα-
κευτική περίθαλψη.

Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι οι εν λόγω ασφαλι-
σμένοι, αλλά και τα άμεσα ασφαλισμένα μέλη 
των οικογενειών τους θα έχουν υπό προϋποθέ-
σεις την κάλυψη που ισχύει για όλους τους ανα-
σφάλιστους πολίτες. Άρα, με τη χρήση του ΑΜΚΑ 
τους θα έχουν ελεύθερη πρόσβαση στης δημό-
σιες δομές Υγείας. Πρόβλημα θα υπάρχει με τη 
συνταγογράφηση των φαρμάκων τους, αφού οι 
γιατροί δεν θα μπορούν να πραγματοποιήσουν 
τη διαδικασία ηλεκτρονικά και θα πρέπει να το 
κάνουν χειρόγραφα.

Σύμφωνα με ειδικούς στην κοινωνική ασφάλιση 
μπορούν να προχωρήσεις στις εξής επιλογές: 

•	 1η - Ένταξη της οφειλής στη ρύθμιση σε έως 
24 δόσεις. Αυτό σημαίνει πως οι υπόχρεοι θα 
πρέπει να καταβάλουν την τρέχουσα δόση 
του μήνα μαζί με τη δόση της ρύθμισης. Κάθε 
μήνα θα γίνεται έλεγχος για το εάν τηρείται 
η ρύθμιση.

•	 2η -Καταβολή του συνολικού ποσού της 
οφειλής στο ΕΦΚΑ-ΚΕΑΟ.

•	 3η -Καταβολή των ετήσιων εισφορών υπέρ 
υγείας του 2022.

Για παράδειγμα ένας αγρότης ένας αγρότης που 
ανήκει στην πρώτη ασφαλιστική κατηγορία θα 
πρέπει να καταβάλει: 

•	 Για τον Κλάδο σύνταξής είναι 91 ευρώ

•	 Για τον Κλάδο υγείας είναι 32 ευρώ

•	 Για τις Εισφορές αγροτικής εστίας είναι 2 
ευρώ

Σύνολο είναι 125 ευρώ

•	 Για να έχει ιατρική και ασφαλιστική κάλυψη 
θα πρέπει να έχει πληρώσει: 32 ευρώ( κλάδος 
υγείας) x 12 = 384 ευρώ

Το αντίστοιχο ποσό εισφορών για τους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες που δεν έχει κλείσει 5ετία 
είναι 430 ευρώ, ενώ για τους υπόλοιπους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες που έχουν κλείσει την 5ετία 
και είναι στην πρώτη ασφαλιστική κατηγορία 
είναι 724 ευρώ τ ον χρόνο. Για αυτούς που είναι 
στην 2η ασφαλιστική κατηγορία/ στην 3η ασφα-
λιστική κατηγορία κλπ το ποσό που πρέπει να 
πληρωθεί το χρόνο είναι 868 ευρώ. Εάν κάποιος 
είχε πληρώσει 2 ή 3 μηνιάτικα το 2022, που ση-
μαίνει ότι είχε δώσει 450 ευρώ, αυτά αφαιρού-
νται από αυτό που πρέπει να πληρώσει.

 ■ Ποιους αφορά 
η παραγραφή 
ασφαλιστικών 
οφειλών – Πόσοι 
έχουν υποβάλει 
αίτηση- Όλα τα 
μυστικά
Αργυρώ Μαυρούλη

Τις 4.000 αγγίζουν οι αιτήσεις για 10ετή παρα-
γραφή οφειλών προς τον Ενιαίο Φορέα Κοινω-
νικής Ασφάλισης και έχουν μεταβιβαστεί στο 
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Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών. 

Σύμφωνα με πληροφορίες του «Mononews», 
μέσω της νέας εφαρμογής έχουν υποβληθεί 
3.850 αιτήσεις στα υποκαταστήματα του ΕΦΚΑ 
, εκ των οποίων έχουν ήδη εξετασθεί οι 1.400 
αιτήσεις. Μάλιστα για περίπου 1000 οφειλέτες 
εξ’ αυτών έχει εγκριθεί η αίτησή τους και έχουν 
παραγραφεί χρέη χιλιάδων ευρώ. 

Ειδικοί στην κοινωνική ασφάλιση θεωρούν δι-
καιολογημένη την μέχρι σήμερα μικρή συμμετο-
χή των οφειλετών στην διαδικασία παραγραφής 
των χρεών τους και την αποδίδουν στο γεγονός 
ότι η πλειοψηφία τους δεν επιθυμούν να χαθεί 
ο ασφαλιστικός χρόνος των ετών που δεν έχουν 
καταβάλει ασφαλιστικές εισφορές. 

Όπως αναφέρει στο «Mononews.gr» ο διοικητής 
του ΕΦΚΑ Παναγιώτης Δουφεξής «η διαδικασία 
τρέχει χωρίς κανένα πρόβλημα. Μέσω της ειδι-
κής πλατφόρμας, στην οποία πλέον έχουν πρό-
σβαση οι υπάλληλοι, αυτοματοποιήθηκε η ανα-
ζήτηση των διακοπτικών γεγονότων, που βάσει 
νόμου οδηγούν αυτόματα στη διακοπή της πα-
ραγραφής. Εφόσον δηλαδή διαπιστωθεί ότι έχει 
συντελεστεί ένα από αυτά τα διακοπτικά γεγο-
νότα, η διαγραφή καθίσταται ανενεργή».

Για το ίδιο θέμα ο υποδιοικητής του ΕΦΚΑ Αλέ-
ξανδρος Βαρβέρης επισημαίνει με την σειρά του 
«ότι σε κάθε τοπική διεύθυνση υπάρχουν τουλά-
χιστον δυο υπάλληλοι που έχουν εξειδικευτεί 
στην υποβολή αιτήσεων και στην παραγραφή 
οφειλών και προσθέτει ότι ο ΕΦΚΑ προχωράει 
σε άμεση εξυπηρέτηση των πολιτών». 

Υπενθυμίζεται ότι στα πλαίσια πιλοτικής δίκης 
με την υπ’ αριθμ. 1833/2021 απόφαση, η Ολο-
μέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας έκρινε 
αντισυνταγματική τη διάταξη του νόμου Κα-
τρούγκαλου 4387/16, η οποία θέσπιζε 20ετή 
παραγραφή των αξιώσεων για καταβολή ασφα-
λιστικών εισφορών. Αποφάνθηκε, δε, ότι ισχύει 
10ετής παραγραφή, τόσο για τις αξιώσεις του 
τέως ΙΚΑ, όσο και των λοιπών ασφαλιστικών φο-
ρέων, οι οποίοι εντάχθηκαν στον ΕΦΚΑ.

Η κρίση και η απόφαση αυτή οριοθετεί πλέον 
στη δεκαετία τις υποχρεώσεις για καταβολή 
ασφαλιστικών εισφορών που οφείλονται, τόσο 
για τις επιχειρήσεις που πρέπει να καταβάλ-
λουν εισφορές για τους εργαζομένους τους, όσο 

και για τους ελεύθερους επαγγελματίες, αυτο-
απασχολούμενους, αγρότες κ.λπ. που καταβάλ-
λουν εισφορές για τη δική τους ασφάλιση.

Ποια χρέη παραγράφονται 

Υπενθυμίζεται ότι η παραγραφή αφορά όλες τις 
κατηγορίες οφειλετών ασφαλιστικών εισφορών 
(εργοδότες, ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοτε-
λώς απασχολούμενους και αγρότες). Η δεκαετής 
παραγραφή αρχίζει από την πρώτη ημέρα του 
επόμενου έτους από εκείνο εντός του οποίου 
παρασχέθηκε η ασφαλιστέα εργασία ή υπηρε-
σία, ενώ για απαιτήσεις που προέρχονται από 
ασφαλιστέα εργασία ή υπηρεσία που πρόκειται 
να παρασχεθεί μετά την 1/1/2026 η παραγραφή 
θα είναι πενταετής.

Προσοχή όμως. Η παραγραφή αφορά απαιτή-
σεις (χρέη) που δεν έχουν βεβαιωθεί (αναζητη-
θεί) μέσα στο χρονικό διάστημα της 10ετίας. Οι 
αυτοαπασχολούμενοι θα μπορούν να καταβάλ-
λουν τις οφειλές τους, παρά την παραγραφή, 
εφόσον το επιθυμούν, προκειμένου να αναγνω-
ρίσουν ως ασφαλιστικό χρόνο το διάστημα που 
παραγράφηκε.

Επίσης, με τις ισχύουσες διατάξεις λαμβάνεται 
ειδική μέριμνα για όσους οφειλέτες ρύθμισαν 
χρέη πέραν της δεκαετίας, ώστε να μην αδικη-
θούν παρότι ήταν συνεπείς. Σε αυτές τις περι-
πτώσεις, και μετά από αίτηση του ενδιαφερομέ-
νου, το παραγεγραμμένο ποσό αφαιρείται από 
τη ρύθμιση και τα ποσά που έχουν καταβληθεί 
καλύπτουν την υπόλοιπη οφειλή.

Για παράδειγμα, αυτοαπασχολούμενος που 
υποβάλλει αίτηση συνταξιοδότησης το 2022 
οφείλει εισφορές για τα έτη 2002-2011, τις οποί-
ες ο ΕΦΚΑ δεν του έχει καταλογίσει μέχρι τη 
στιγμή της αίτησης. Αυτές οι εισφορές αφορούν 
διάστημα πέραν της δεκαετίας και άρα είναι πα-
ραγεγραμμένες.

Δεύτερη ευκαιρία σε όσους χρωστούν στον 
ΕΦΚΑ

Έστω ότι για να θεμελιώσει συνταξιοδοτικό 
δικαίωμα ο αυτοαπασχολούμενος χρειάζεται 
ακόμη πέντε χρόνια ενσήμων. Τότε έχει τη δυνα-
τότητα να πληρώσει τα πέντε από τα δέκα παρα-
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γεγραμμένα χρόνια, ώστε να τα αναγνωρίσει ως 
ασφαλιστικό χρόνο. Αντιθέτως, εάν ο ΕΦΚΑ είχε 
προβεί σε κοινοποίηση προς τον ασφαλισμένο 
της βεβαίωσης οφειλής των εν λόγω εισφορών 
εντός δεκαετίας από τη γένεσή της (γεγονός που 
διακόπτει τον χρόνο παραγραφής), τότε ο ασφα-
λισμένος οφείλει το σύνολο των εισφορών.

Έστω ότι το 2019 βεβαιώθηκε και στη συνέχεια, 
με αίτηση του ασφαλισμένου, ρυθμίστηκε οφει-
λή του 2008, η οποία με την εν λόγω διάταξη 
αναφέρεται σε διάστημα πέραν της δεκαετίας 
και άρα καθίσταται παραγεγραμμένη. Αυτός ο 
οφειλέτης μπορεί, με αίτησή του, να ζητήσει τη 
διαγραφή της υπολειπόμενης παραγεγραμμέ-
νης οφειλής του. Μπορεί, όμως, να συνεχίσει 
να εξυπηρετεί τη ρύθμιση, ώστε να του αναγνω-
ρισθεί ο ασφαλιστικός χρόνος που αντιστοιχεί 
στην οφειλή.

Με βάση την εγκύκλιο του ΕΦΚΑ για επίσπευση 
των διαδικασιών, τα πλέον συνηθισμένα γεγο-
νότα που διακόπτουν την παραγραφή είναι:

•	 Καταβολή από πλευράς του οφειλέτη είτε 
ποσών έναντι της εκτός ρύθμισης οφειλής 
του είτε δόσεων ρύθμισης μετά από αίτηση/
απόφαση ρύθμισης.

•	 Εγγραφή από το ΚΕΑΟ στο οικείο Ειρηνο-
δικείο/ Υποθηκοφυλακείο-Κτηματολόγιο 
κατάσχεσης κινητής/ακίνητης περιουσίας 
εις χείρας του οφειλέτη ή με την επίδοση 
σε τρίτο ή σε πιστωτικό ίδρυμα κατάσχεσης 
απαίτησης εις χείρας του.

•	 Εγγραφή από το ΚΕΑΟ στο οικείο Υποθηκο-
φυλακείο /Κτηματολόγιο υποθήκης επί ακι-
νήτου περιουσιακού στοιχείου του οφειλέτη 
για τη διασφάλιση της απαίτησης (οφειλής).

•	 Επίδοση (μετά την 1/1/2015) από το ΚΕΑΟ 
στον οφειλέτη της προβλεπόμενης από τον 
ΚΕΔΕ ατομικής ειδοποίησης περί έναρξης 
της αναγκαστικής εις βάρος του εκτέλεσης.

•	 Επίδοση στον αρμόδιο υπάλληλο του πλει-
στηριασμού (συμβολαιογράφο) αναγγελίας 
του ΚΕΑΟ για την κατάταξη της απαίτησης 
(οφειλής) στον πίνακα κατάταξης του πλει-

στηριασμού.

•	 Επίδοση στον σύνδικο της πτώχευσης αναγ-
γελίας του ΚΕΑΟ για την κατάταξη της απαί-
τησης (οφειλής) στον πίνακα διανομής της 
πτώχευσης.

Ανοίγει ο δρόμος για σύνταξη σε όσους 
έχουν χρέη 

Χιλιάδες μη μισθωτοί κυρίως αυτοαπασχολού-
μενοι μπορούν πλέον να υποβάλλουν αίτηση 
συνταξιοδότησης καθώς «απεγκλωβίζονται» 
από χρέη παρελθόντων ετών μετά την εφαρμο-
γή της δεκαετούς παραγραφής οφειλών. 

Το μέτρο αφορά κατά κύριο λόγο μη μισθωτούς 
που περίμεναν την παραγραφή ενός μέρους των 
οφειλών τους, προκειμένου στη συνέχεια να 
διακανονίσουν τα υπόλοιπα -έως 20.000 ευρώ 
όπως ο νόμος ορίζει- και να ξεκινήσει η διαδικα-
σία συνταξιοδότησής τους.

Οι περισσότεροι από αυτούς, που εκτιμάται ότι 
θα απεγκλωβιστούν από τις οφειλές και θα κα-
ταφέρουν να συνταξιοδοτηθούν είναι ήδη ηλι-
κίας 67 ετών και άνω και είχαν οφειλές προς 
τον πρώην ΟΑΕΕ ή το ΕΤΑΑ άνω των 20.000 
ευρώ. Αυτοί, αν και έχουν τα απαιτούμενα 15 
έτη ασφάλισης (τουλάχιστον) δεν μπορούν να 
συνταξιοδοτηθούν λόγω του χρέους, Εάν αυτό 
παραγραφεί, τότε ανοίγει η διαδικασία συνταξι-
οδότησα, μέσω διακανονισμού του υπόλοιπου 
της οφειλής.

Πως γίνεται η υποβολή της αίτησης 

Αναλυτικότερα οι ασφαλισμένοι που επιθυ-
μούν τη δεκαετή παραγραφή των χρεών τους θα 
πρέπει να υποβάλλουν αίτηση στις κατά τόπον 
αρμόδιες Τοπικές Διευθύνσεις e-ΕΦΚΑ όπου και 
εξετάζονται.

Η αίτηση θα συνοδεύεται υποχρεωτικά και από 
υπεύθυνη δήλωση στην οποία θα δηλώνεται η 
βούληση του ασφαλισμένου για εφαρμογή των 
διατάξεων περί παραγραφής λόγω παρέλευσης 
10ετίας, καθώς και τα χρονικά διαστήματα, Φο-
ρέας, Κλάδος, κλπ, που επιθυμεί να εξεταστούν 
σύμφωνα με τις νέες διατάξεις. Για περιπτώσεις 
ασφάλισης σε διαφορετικούς φορείς η αίτηση 
θα είναι κοινή και θα έχει μοναδικό αριθμό πρω-
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τοκόλλου.

Η εξέταση αιτήσεων των ασφαλισμένων θα διε-
νεργείται από τις αρμόδιες Τοπικές Διευθύνσεις. 
Ειδικότερα για ασφαλισμένους π. ΕΤΑΑ (ΤΣΜΕ-
ΔΕ, ΤΣΑΥ, ΤΑΝ) και π. ΕΤΑΠ-ΜΜΕ οι αιτήσεις θα 
διαβιβάζονται προς εξέταση στις Γ’ και Δ’ Δ/
νσεις Απονομής Συντάξεων, λόγω αρμοδιότητας 
σε θέματα ελέγχου εισφορών έως 31/12/2016.

Οι Μη Μισθωτοί ασφαλισμένοι μετά από αίτη-
σή τους, που υποβάλλεται ταυτόχρονα με την 
αίτηση συνταξιοδότησης, δύναται να προσμε-
τρήσουν ασφαλιστικό χρόνο (συνολικά ή μέρος 
αυτού) του οποίου οι ασφαλιστικές εισφορές 
είχαν παραγραφεί, τόσο για θεμελίωση όσο και 
για προσαύξηση της σύνταξης.

Στις περιπτώσεις αυτές καταβάλλεται το σύνο-
λο των ασφαλιστικών εισφορών και των πάσης 
φύσεως προσθέτων τελών, τόκων, προσαυξή-
σεων, προστίμων και επιβαρύνσεων, καθώς και 
των λοιπών ποσών που συνεισπράττονται με 
αυτές.

 ■ Κατάργηση του 
πέναλτι 30% για 
τους εργαζόμενους 
συνταξιούχους. Τι 
επεξεργάζεται ο 
υπουργός Εργασίας 
Άδωνις Γεωργιάδης
Αργυρώ Μαυρούλη 

Την πλήρη κατάργηση της παρακράτησης στη 
σύνταξη των εργαζόμενων συνταξιούχων περι-
λαμβάνει το επικρατέστερο σενάριο που επε-
ξεργάζεται ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων Άδωνις Γεωργιάδης. Σύμφωνα 
με πληροφορίες για την πάταξη της αδήλωτης 
εργασίας, μελετάται το νομοσχέδιο του υπουρ-
γείου Εργασίας που θα κατατεθεί εντός Ιουλίου 
στη Βουλή να περιλαμβάνει την κατάργηση του 

πέναλτι παρακράτησης 30% στη σύνταξη και ο 
εργαζόμενος συνταξιούχος να καταβάλει μόνο 
ασφαλιστικές εισφορές ίσες με το 10% του μει-
κτού του μισθού. 

Η κατάργηση του 30% θα οδηγήσει σε μείωση 
εσόδων ύψους 160 εκατ. ευρώ. Η παρακράτηση 
10% επί του μεικτού μισθού θα φέρει έσοδα 60- 
70 εκατ. ευρώ και τα υπόλοιπα 90 εκατ. ευρώ θα 
προέλθουν από την πάταξη της μαύρης και αδή-
λωτης εργασίας.

Ειδικότερα θα προβλέπεται ένας συνταξιούχος 
που λαμβάνει σύνταξη 1.000 ευρώ και εργάζεται 
λαμβάνοντας μισθό 700 ευρώ να του παρακρα-
τείται το 10% του μισθού δηλαδή τα 70 ευρώ. 
Σήμερα ένας συνταξιούχος με 1.000 ευρώ κύρια 
σύνταξη και 200 επικουρική χάνει το 30% του 
συνόλου των αποδοχών του, δηλαδή 360 ευρώ 
εφόσον εργάζεται. 

Επί τάπητος έχει τεθεί η μείωση του «πέναλτι» 
από το 30% στο 20% ή ακόμη και στο 15%, αλλά 
και η εφαρμογή αναλογικότερου συστήματος με 
βάση τις ημέρες απασχόλησης.

Να σημειωθεί ότι με το νόμο Βρούτση μειώθηκε 
η ποινή από 60% σε 30%, οριζόντια για όλους 
ανεξάρτητα από τις ημέρες απασχόλησης. Δηλα-
δή, ακόμα και να εργαστεί μία ημέρα το μήνα ο 
συνταξιούχος θα πληρώσει «πέναλτι» με το ένα 
τρίτο της σύνταξης. Ο εξορθολογισμός του συ-
στήματος αφενός θα επιφέρει δικαιοσύνη και 
αφετέρου θα αποτελέσει κίνητρο για τον περιο-
ρισμό της μαύρης εργασίας.

Στο μεταξύ χιλιάδες εργαζόμενοι συνταξιούχοι 
αναμένουν την αξιοποίηση του χρόνου ασφά-
λισης τους. Σύμφωνα με πληροφορίες η λίστα 
του ΕΦΚΑ περιλαμβάνει 38.364 εργαζόμενους 
συνταξιούχους που θα λάβουν προσαύξηση του 
ανταποδοτικού μέρους της κύριας σύνταξης κα-
θώς και της επικουρικής σύνταξής τους.

Το μέτρο αφορά τόσο τις περιπτώσεις που γίνε-
ται περικοπή της σύνταξης κατά 30% όσο και τις 
περιπτώσεις που γίνεται αναστολή της σύντα-
ξης.

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, Ν. 
4670/2020, οι καταβληθείσες εισφορές χρησι-
μοποιούνται για την προσαύξηση του ανταπο-
δοτικού μέρους της κύριας σύνταξης και της 
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επικουρικής σύνταξης των εργαζόμενων συ-
νταξιούχων. Δηλαδή, ο χρόνος ασφάλισης που 
πραγματοποιείται από τους απασχολούμενους 
συνταξιούχους μπορεί να αξιοποιηθεί για κατα-
βολή επιπλέον ποσού στην κύρια και την επι-
κουρική σύνταξη, τόσο στις περιπτώσεις που 
γίνεται περικοπή όσο και στις περιπτώσεις που 
γίνεται αναστολή της σύνταξης.

Ο απασχολούμενος συνταξιούχος, μετά τη δι-
ακοπή της αναληφθείσας εργασίας ή αυτοαπα-
σχόλησης, μπορεί, κατόπιν αιτήσεώς του, να 
λαμβάνει επιπλέον ποσό στην κύρια και την 
επικουρική του σύνταξη ως εξής:

•	 Για την κύρια σύνταξη χορηγείται ποσό το 
οποίο προκύπτει με βάση τα ισχύοντα πο-
σοστά αναπλήρωσης και τις συντάξιμες 
αποδοχές, φυσικά μόνο για το χρονικό διά-
στημα της απασχόλησης ως συνταξιούχου.

•	 Για την επικουρική σύνταξη χορηγείται 
ποσό, που προκύπτει με βάση τα ισχύοντα 
για τον υπολογισμό της επικουρικής σύντα-
ξης και μόνο για το χρονικό διάστημα της 
απασχόλησης μετά τη συνταξιοδότηση.

Η διάταξη του νόμου μέχρι σήμερα δεν έχει 
εφαρμοστεί με αποτέλεσμα οι εργαζόμενοι συ-
νταξιούχοι να χάνουν την μηνιαία προσαύξηση 
της σύνταξή τους, η οποία μπορεί να φτάνει και 
τα 115 ευρώ για επιπλέον απασχόληση πέντε 
ετών. Ήδη καταγράφονται έντονες διαμαρτυρί-
ες προς τις αρμόδιες υπηρεσίες, αλλά και δικα-
στικές προσφυγές.

Όσοι συνταξιούχοι εργάστηκαν δεν έχουν λάβει 
τη νόμιμη αξιοποίηση του χρόνου ασφάλισης, 
ενώ καταβάλλουν τις αντίστοιχες ασφαλιστικές 
εισφορές. Δηλαδή δεν εισπράττουν την αντα-
ποδοτικότητα των εισφορών τους, όπως προ-
βλέπει ο ισχύον νόμος. Οι κανόνες της σχετικής 
εγκυκλίου του υπουργείου Εργασίας είναι ότι οι 
συνταξιούχοι που δηλώνουν την απασχόλησή 
τους στον ΕΦΚΑ μετά τη συνταξιοδότησή τους:

•	 Έχουν περικοπή κύριας και επικουρικής σύ-
νταξης κατά 30%.

•	 Όταν διακόψουν την εργασία τους, σταματά 
και η μείωση 30% και η σύνταξη επανέρχε-
ται στο αρχικό ποσό.

•	 Ο χρόνος της απασχόλησής τους αξιοποιεί-
ται με προσαύξηση της σύνταξής τους.

Η προσαύξηση υπολογίζεται με βάση τα ποσο-
στά αναπλήρωσης που αντιστοιχούν στο χρό-
νο της απασχόλησής τους ξεκινώντας από το 
ποσοστό που αντιστοιχεί στο πρώτο έτος που 
είναι 0,77% και τις αποδοχές που έχουν κατά 
το διάστημα της απασχόλησής τους στις οποί-
ες υπολογίστηκε η κράτηση 20% για τον κλάδο 
σύνταξης.

Για παράδειγμα:

•	 Συνταξιούχος πριν το 2016 που είχε ήδη 
αναλάβει εργασία και συμπληρώνει σήμερα 
5 χρόνια ως «εργαζόμενος συνταξιούχος», 
δικαιούνται προσαύξηση σύνταξης με ποσο-
στό αναπλήρωσης 3,85% (0,77Χ5=3,85). Αν ο 
μέσος όρος της αμοιβής από την απασχόλη-
σή του ήταν 1.200 ευρώ, τότε θα πάρει προ-
σαύξηση σύνταξης 92,4 ευρώ το μήνα. Αν 
είχε συντάξιμες αποδοχές 1.500 ευρώ, τότε 
η προσαύξηση σύνταξης που δικαιούται για 
τα 5 έτη απασχόλησης είναι 115,5 ευρώ.

•	 Συνταξιούχος στα 62 μετά το 2016 που συνέ-
χισε την εργασία και συμπληρώνει σήμερα 
8 χρόνια ως «εργαζόμενος συνταξιούχος», 
με ηλικία 70 ετών, δικαιούνται προσαύξηση 
σύνταξης με ποσοστό αναπλήρωσης 6,16% 
(0,77Χ8=6,16). Αν είναι αυτοαπασχολούμε-
νος και πλήρωνε κατά μέσο όρο μηνιαία ει-
σφορά 200 ευρώ στον κλάδο σύνταξης ση-
μαίνει ότι έχει συντάξιμες αποδοχές 1.000 
ευρώ και για τα 8 χρόνια της απασχόλησής 
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του θα πάρει προσαύξηση σύνταξης 123 
ευρώ τον μήνα. Αν είχε συντάξιμες αποδο-
χές 800 ευρώ, (δηλαδή 160 ευρώ μηνιαία 
εισφορά) τότε η προσαύξηση σύνταξης που 
δικαιούται για τα 8 έτη απασχόλησης είναι 
98,6 ευρώ.

 ■ Σύνταξη με οφειλές- 
Οι επιλογές που έχουν 
οι ασφαλισμένοι με 
χρέη για να πάρουν 
σύνταξη 
Αργυρώ Μαυρούλη 

Χιλιάδες μη μισθωτοί κυρίως αυτοαπασχολού-
μενοι μπορούν πλέον να υποβάλλουν αίτηση 
συνταξιοδότησης, καθώς «απεγκλωβίζονται» 
και από χρέη παρελθόντων ετών μετά την εφαρ-
μογή της δεκαετούς παραγραφής. Ειδικότερα 
οι ασφαλισμένοι που έχουν χρέη και θέλουν να 
συνταξιοδοτηθούν έχουν τρεις επιλογές:

1.Τον περιορισμό της οφειλής στα 20.000 ευρώ 
(για εμπόρους, επιχειρηματίες, επιστήμονες 
ελεύθερους επαγγελματίες και επιτηδευμα-
τίες), είτε κάτω των 6.000 ευρώ (αγρότες). Για 
την ακρίβεια, μπορούν και αυτοί οι οφειλέτες 
να βγουν στη σύνταξη, αλλά αφού πληρώσουν 
εφάπαξ τη διαφορά πάνω από τα 20.000 ευρώ, 
ενώ το ποσό των 20.000 ευρώ μπορούν να το 
εξοφλήσουν σε έως 60 δόσεις -παρακρατήσεις 
από τη σύνταξή τους.

Η διαφορά, όμως, αυτή αυξήθηκε -κατά μέσο 
όρο- για τους ελευθέρους επαγγελματίες την 
περασμένη τετραετία. Αυτό φαίνεται από το 
γεγονός ότι αυξήθηκε η μέση οφειλή προς τον 
τέως ΟΑΕΕ, όπως προκύπτει από το κλάσμα των 
συνολικών οφειλών προς το συνολικό πλήθος 
των οφειλετών. Αν και οι οφειλέτες του τέως 
ΟΑΕΕ μειώθηκαν κατά 3,1%, οι οφειλές τους αυ-
ξήθηκαν σχεδόν κατά 16%.

2.Η δεύτερη δυνατότητα που έχει ο υπερχρε-

ωμένος ασφαλισμένος είναι η διαγραφή της 
οφειλής, στις περιπτώσεις που αυτή αναφέρε-
ται σε διάστημα πέραν της 10ετίας. Παράλλη-
λα όμως θα διαγραφεί και ο ασφαλιστέος βίος, 
δηλαδή θα μειωθεί σημαντική η ανταποδοτική 
σύνταξη και, ίσως, η εθνική σύνταξη στην πε-
ρίπτωση που με την απόσβεση των οικονομι-
κών βαρών χαθεί και σημαντικός ασφαλιστικός 
χρόνος και δεν συμπληρώνεται 20ετία στον 
εναπομείναντα χρόνο ασφάλισης (413 ευρώ η 
εθνική σύνταξη στην 20ετία).

Το μέτρο αφορά κατά κύριο λόγο μη μισθωτούς 
που περίμεναν την παραγραφή ενός μέρους 
των οφειλών τους, προκειμένου στη συνέχεια 
να διακανονίσουν τα υπόλοιπα -έως 20.000 
ευρώ όπως ο νόμος ορίζει- και να ξεκινήσει η 
διαδικασία συνταξιοδότησής τους.

Οι περισσότεροι από αυτούς, που εκτιμάται 
ότι θα απεγκλωβιστούν από τις οφειλές και θα 
καταφέρουν να συνταξιοδοτηθούν είναι ήδη 
ηλικίας 67 ετών και άνω και είχαν οφειλές προς 
τον πρώην ΟΑΕΕ ή το ΕΤΑΑ άνω των 20.000 
ευρώ. Αυτοί, αν και έχουν τα απαιτούμενα 15 
έτη ασφάλισης (τουλάχιστον) δεν μπορούν να 
συνταξιοδοτηθούν λόγω του χρέους, Εάν αυτό 
παραγραφεί, τότε ανοίγει η διαδικασία συντα-
ξιοδότησα, μέσω διακανονισμού του υπόλοι-
που της οφειλής.

Πως παραγράφονται τα χρέη 

Αναλυτικότερα οι ασφαλισμένοι που επιθυ-
μούν τη δεκαετή παραγραφή των χρεών τους 
θα πρέπει να υποβάλλουν αίτηση στις κατά 
τόπον αρμόδιες Τοπικές Διευθύνσεις e-ΕΦΚΑ 
όπου και εξετάζονται.
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Η αίτηση θα συνοδεύεται υποχρεωτικά και από 
υπεύθυνη δήλωση στην οποία θα δηλώνεται η 
βούληση του ασφαλισμένου για εφαρμογή των 
διατάξεων περί παραγραφής λόγω παρέλευσης 
10ετίας, καθώς και τα χρονικά διαστήματα, Φο-
ρέας, Κλάδος, κλπ, που επιθυμεί να εξεταστούν 
σύμφωνα με τις νέες διατάξεις.

Για περιπτώσεις ασφάλισης σε διαφορετικούς 
φορείς η αίτηση θα είναι κοινή και θα έχει μο-
ναδικό αριθμό πρωτοκόλλου.

Η εξέταση αιτήσεων των ασφαλισμένων θα δι-
ενεργείται από τις αρμόδιες Τοπικές Διευθύν-
σεις. Ειδικότερα για ασφαλισμένους π. ΕΤΑΑ 
(ΤΣΜΕΔΕ, ΤΣΑΥ, ΤΑΝ) και π. ΕΤΑΠ-ΜΜΕ οι αι-
τήσεις θα διαβιβάζονται προς εξέταση στις Γ’ 
και Δ’ Δ/νσεις Απονομής Συντάξεων, λόγω αρ-
μοδιότητας σε θέματα ελέγχου εισφορών έως 
31/12/2016.

Οι Μη Μισθωτοί ασφαλισμένοι μετά από αίτη-
σή τους, που υποβάλλεται ταυτόχρονα με την 
αίτηση συνταξιοδότησης, δύναται να προσμε-
τρήσουν ασφαλιστικό χρόνο (συνολικά ή μέρος 
αυτού) του οποίου οι ασφαλιστικές εισφορές 
είχαν παραγραφεί, τόσο για θεμελίωση όσο και 
για προσαύξηση της σύνταξης.

Στις περιπτώσεις αυτές καταβάλλεται το σύνο-
λο των ασφαλιστικών εισφορών και των πάσης 
φύσεως προσθέτων τελών, τόκων, προσαυξή-
σεων, προστίμων και επιβαρύνσεων, καθώς και 
των λοιπών ποσών που συνεισπράττονται με 
αυτές.

Ποιες οφειλές παραγράφονται

Οφειλές από μη καταβληθείσες ασφαλιστικές 
εισφορές και των πάσης φύσεως προσθέτων 
τελών, τόκων, προσαυξήσεων, προστίμων και 
επιβαρύνσεων, καθώς και των λοιπών ποσών 
που συνεισπράττονται με αυτές, από 12/5/2016 
υπόκεινται σε 10ετή παραγραφή που αρχίζει 
από την πρώτη ημέρα του επόμενου έτους εκεί-
νου εντός του οποίου παρασχέθηκε η ασφαλι-
στέα εργασία ή υπηρεσία. Για απαιτήσεις που 
προέρχονται από ασφαλιστέα εργασία ή υπη-
ρεσία που παρασχέθηκε μετά από την 1/1/2026 

η παραγραφή ορίζεται 5ετής.

Σε περίπτωση που η παραγραφή της οφειλής 
έχει διακοπεί λόγω διακοπτικού γεγονότος (πχ 
ρύθμιση σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες 
διατάξεις), αρχίζει νέα δεκαετής παραγραφή 
που ξεκινά από την επόμενη ημέρα του διακο-
πτικού γεγονότος. Επισημαίνεται ότι η βεβαί-
ωση οφειλόμενων εισφορών στο ΚΕΑΟ λαμβά-
νεται ως διακοπτικό της παραγραφής γεγονός 
ΜΟΝΟ εφόσον έχει κοινοποιηθεί, με την εκά-
στοτε προβλεπόμενη διαδικασία, η εκδοθείσα 
πράξη βεβαίωσης στον οφειλέτη.

Δεδομένου ότι για την είσπραξη οφειλόμενων 
ασφαλιστικών εισφορών, σύμφωνα με τις δια-
τάξεις των π. φορέων ίσχυε 20ετής παραγραφή 
και η ισχύουσα διάταξη έχει αναδρομική ισχύ 
από 12/5/2016, η παραγραφή κάθε οφειλής πέ-
ραν της 10ετίας με ύπαρξη διακοπτικού γεγο-
νότος από 12/5/2016 και μετά, επανεξετάζεται 
αυτεπαγγέλτως, σε περίπτωση αίτησης του 
ασφαλισμένου, για την οποία είναι αναγκαία η 
εύρεση των μη παραγεγραμμένων οφειλών (π.χ. 
αίτηση χορήγησης αποδεικτικού ασφαλιστικής 
ενημερότητας, αίτηση συνταξιοδότησης κ.λπ.), 
και εφόσον διαπιστωθεί ότι είχε ήδη συμπλη-
ρωθεί ο προβλεπόμενος χρόνος (10ετής) κατά 
την ημερομηνία του ως άνω διακοπτικού γεγο-
νότος, η οφειλή παραγράφεται.

3.Η τρίτη εναλλακτική αφορά στην παραίτηση 
από το δικαίωμα λήψης της σύνταξης και η κα-
ταφυγή στον ΟΠΕΚΑ για την σύνταξη «ανασφά-
λιστου ηλικιωμένου» εφόσον ο ασφαλισμένος 
ειναι άνω των 67 ετών. Σε μια τέτοια περίπτωση 
το οικογενειακό εισόδημα δεν πρέπει να ξεπερ-
νά τα 8.640 ευρώ (και το ατομικό 4.320 ευρώ)

Η συνολική φορολογητέα αξία της ακίνητης 
περιουσίας σας δεν μπορεί να υπερβαίνει στο 
σύνολο της το ποσό των ενενήντα χιλιάδων 
(90.000) ευρώ και η κινητή περιουσία (επιβατι-
κά ΙΧ, ΜΧ αυτοκίνητα ή και δίκυκλα) δεν μπο-
ρεί να υπερβαίνει στο σύνολό της, το ποσό των 
6.000 ευρώ. Σε αυτή την περίπτωση τα καθαρά 
που λαμβάνει ο ανασφάλιστος είναι 364 ευρώ 
και αποκτά ελεύθερη πρόσβαση στην υγειονο-
μική περίθαλψη.
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 ■ Ενίσχυση 
εισοδήματος για 2,5 
εκατ. συνταξιούχους 
- Τα μέτρα που θα 
εξετάσει η νέα 
κυβέρνηση
Αργυρώ Μαυρούλη 

H αναμόρφωση της εισφοράς υπέρ ΑΚΑΓΕ, η νέα 
αύξηση των συντάξεων από την 1η Ιανουαρίου 
του 2024 και η εξάλειψη της προσωπικής διαφο-
ράς θα αποτελέσουν τις βασικές παρεμβάσεις 
ενίσχυσης του μηνιαίου εισοδήματος 2,5 εκατ. 
συνταξιούχων από την νέα κυβέρνηση που θα 
προκύψει μετά τις 25 Ιουνίου. 

Σύμφωνα με τον υπουργό Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων Κωστής Χατζηδάκης, η αύξηση 
το 2024 θα διαμορφωθεί μεταξύ 4-5%. Οι τελευ-
ταίες εκτιμήσεις, ο ρυθμός ανάπτυξης για το 
2023 αναμένεται να διαμορφωθεί στο 4% και ο 
πληθωρισμός στο 5%. Εφόσον επιβεβαιωθούν 
οι εκτιμήσεις η αύξηση στις συντάξεις θα φτάσει 
το 4,5%. Μαζί με το υπόλοιπο 0,5% (από την υψη-
λότερη ανάπτυξη του 2022), η συνολική αύξηση 
στα ποσά των συνταξιούχων θα αγγίξει το 5%. Αν 
όμως αναθεωρηθεί προς τα πάνω και ο πληθωρι-
σμός, τότε η αύξηση θα ξεπεράσει το 5%.Αν όμως 
αναθεωρηθεί προς τα πάνω και ο πληθωρισμός, 
τότε η αύξηση θα είναι πιο ψηλά και από το 5%. Οι 
νέες προβλέψεις όμως που θα συμπεριληφθούν 
στο αναθεωρημένο μεσοπρόθεσμο πλαίσιο δη-
μοσιονομικής στρατηγικής για τα επόμενα χρό-
νια δείχνουν ότι οι αυξήσεις θα είναι υψηλότερες 
αφενός γιατί αναμένεται υπερδιπλάσια ανάπτυ-
ξη για φέτος και αφετέρου διότι το 2024 θα πλη-
ρωθεί και το υπόλοιπο της αύξησης του 2023. Η 
αύξηση για το 2024 θα κινείται στο 4,5% και με 
ένα υπόλοιπο 0,5% από την αύξηση που δόθηκε 
φέτος διαμορφώνουν για την επόμενη χρονιά 
ένα συνολικό ποσοστό αύξησης συντάξεων στο 
5%. Η συνταγή της αύξησης για το 2024 θα είναι 
ίδια με φέτος και θα ληφθεί υπ’ όψιν το άθροισμα 
πληθωρισμού και ανάπτυξης του 2023 διά του 2.

Με βάση τα παραπάνω δεδομένα, το κέρδος που 
προκύπτει για τους συνταξιούχους είναι, πρώ-
τον, ότι όσοι μηδένισαν φέτος την προσωπική 
διαφορά θα δουν μεγαλύτερη καθαρή αύξηση το 
2024 και, δεύτερον, όσοι έχουν υπόλοιπο προσω-
πικής διαφοράς θα καταφέρουν είτε να το μειώ-
σουν είτε να το μηδενίσουν όσο μεγαλύτερο εί-
ναι το ποσοστό της αύξησης.

Περιορισμός προσωπικής διαφοράς – 
Καταβολή επιδόματος 

Παράλληλα, όλο και περισσότεροι συνταξιούχοι, 
κάθε χρόνο, θα μειώνουν το ποσό της προσωπι-
κής διαφοράς μετά τον επανυπολογισμό των 
συντάξεων. Όσοι εξακολουθήσουν, μετά την αύ-
ξηση από την 1η Ιανουαρίου 2024, να έχουν υπό-
λοιπο προσωπικής διαφοράς, θα παίρνουν επί-
δομα ανάλογο ή και υψηλότερο από τα 200, 250 
και 300 ευρώ που δόθηκαν φέτος. Εκτιμάται ότι 
100.000 -150.000 συνταξιούχοι, κάθε χρόνο, από 
το 2024 και μετά, θα μηδενίζουν την προσωπική 
διαφορά και θα έχουν καθαρή αύξηση. Στις αυξή-
σεις που δόθηκαν φέτος, 1,4 εκατ. συνταξιούχοι 
πήραν ολόκληρη την αύξηση 7,75% στη σύντα-
ξη, γιατί δεν είχαν προσωπική διαφορά. Άλλοι 
300.000 πήραν μικρότερη αύξηση, γιατί ένα μέ-
ρος της ισοφάρισε την προσωπική τους διαφο-
ρά, την οποία μηδένισαν, και 850.000 δεν πήραν 
καθόλου αύξηση, γιατί δεν έφτασε να σβήσει την 
προσωπική τους διαφορά. 

Εισφορά Αλληλεγγύης 

Επίσης η νέα κυβέρνηση θα εξετάσει η ισχύουσα 
κράτηση ΕΑΣ να μειωθεί, ώστε να μείνει μεγαλύ-
τερη αύξηση στις συντάξεις. Η ΕΑΣ (εισφορά υπέρ 
ΑΚΑΓΕ) επιβάλλεται σχεδόν σε 800.000 συνταξι-
ούχους Δημοσίου, ΙΚΑ, Ταμείων ΔΕΚΟ και τραπε-
ζών, ΕΤΑΑ και ΝΑΤ, με κύρια σύνταξη ή άθροισμα 
κύριων συντάξεων άνω των 1.400 ευρώ. Η κυ-
βέρνηση έχει ήδη καταργήσει από 1/1/2023 την 
εισφορά αλληλεγγύης, η οποία επιβαλλόταν στη 
φορολογία σε όσους μισθωτούς, δημοσίους υπαλ-
λήλους, ελεύθερους επαγγελματίες και συνταξι-
ούχους έχουν εισοδήματα άνω των 12.000 ευρώ.

Όσον αφορά για την ελάφρυνση της ΕΑΣ το πρώ-
το σενάριο προβλέπει ότι θα συνεχίσει να επι-
βάλλεται η ΕΑΣ όπως και τώρα, δηλαδή σε όλο 
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το ποσό της σύνταξης, αλλά με τα μισά ποσοστά 
της κάθε κλίμακας, δηλαδή 1,5% αντί 3% στην 
πρώτη κλίμακα, 3% αντί 6% στη δεύτερη, 3,5% 
αντί 7% στην τρίτη κ.ο.κ. Το δεύτερο προβλέπει η 
κράτηση να μην αφορά στο εξής όλο το ποσό της 
σύνταξης αλλά την διαφορά από το πλαφόν των 
1.400 ευρώ.

Για παράδειγμα, αν κάποιος συνταξιούχος ει-
σπράττει σύνταξη 1.800 ευρώ, η κράτηση 6% να 
επιβάλλεται στο ποσό που υπερβαίνει τα 1.400 
ευρώ, δηλαδή στα 400 ευρώ. Με αυτόν τον τρόπο 
ο συνταξιούχος έχει απώλεια 24 ευρώ το μήνα 
αντί για 108 ευρώ. Τονίζεται ότι η ειδική εισφορά 
αλληλεγγύης συνταξιούχων (ΕΑΣ), επιβλήθηκε 
στις συνταξεις άνω των 1.400 ευρώ από το 2010 
και έκτοτε παρακρατείται, εισφέροντας στον 
«κουμπαρά» αλληλεγγύης των γενεών(ΑΚΑΓΕ) 
περισσότερα από 600 εκατ. ευρώ τον χρόνο. Θα 
πρέπει να επισημανθεί ότι ο τρόπος αλλά και το 
υπερβολικό ύψος της επιβαλλόμενης κράτησης, 
ιδίως στις μεγαλύτερες συντάξεις, «αλλοιώνει» 
την ανταποδοτικότητα εισφορών – καταβαλλο-
μένων συντάξεων, κάτι που αποτελούσε βεβαίως 
τη βασική επιδίωξη του νόμου Κατρούγκαλου.

Είναι χαρακτηριστικό ότι σε πολλές περιπτώσεις η 
από 1.1.2023 χορηγηθείσα αύξηση κατά 7,75% των 
συντάξεων, παρότι δεν υπήρχε θετική προσωπι-
κή διαφορά, δεν κατέληξε σε αντίστοιχη ωφέλεια. 
Εχει διαπιστωθεί ότι πολλοί συνταξιούχοι, που 
ξεπέρασαν τα 1.400 ευρώ με την αύξηση 7,75%, 
κατέληξαν να πάρουν μικρότερο ποσό στην τσέ-
πη, καθώς ένα μέρος της σύνταξης υπόκειται σε 
κράτηση ΕΑΣ. Για παράδειγμα, ένας συνταξιούχος 
που έπαιρνε 1.390 ευρώ και με το 7,75% παίρνει 
1.497 ευρώ, μπορεί από την αύξηση να κέρδισε 
107 ευρώ στα μεικτά, όμως, λόγω της κράτησης 
3%, η αύξηση περιορίζεται στα 62 ευρώ.

Στον ΑΚΑΓΕ, τον «κουμπαρά» αλληλεγγύης των 
γενεών, έχουν πλέον σωρευτεί κεφάλαια ύψους 
14 δισ. ευρώ. Μόνο από την εισφορά αλληλεγ-
γύης στις κύριες συντάξεις εισέρχονται ετησίως 
πάνω από 600 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα 300 
εκατ. ευρώ είναι απευθείας από τις «τσέπες» των 
συνταξιούχων, ενώ άλλα τουλάχιστον 300 εκατ. 
εισφέρει ο ΕΦΚΑ. Να σημειωθεί ότι και από την 

αντίστοιχη εισφορά στις επικουρικές προστίθε-
νται περί τα 120 εκατ. ευρώ ετησίως.

 ■ «Πρόωρη» έξοδο 
από την αγορά 
εργασίας το 2023 
- Ποιες κατηγορίες 
ασφαλισμένων 
είναι οι «τυχεροί» σε 
δημόσιο και ιδιωτικό 
τομέα
Αργυρώ Μαυρούλη 

Την πόρτα εξόδου από την αγορά εργασίας μπο-
ρούν να ανοίξουν χιλιάδες ασφαλισμένοι το 
2023, εξασφαλίζοντας όμως μειωμένη σύνταξη. 
Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, το τρέχον 
έτος μπορούν να συνταξιοδοτηθούν με πλήρη 
σύνταξη στο 62ο έτος της ηλικίας τους μόνο οι 
όσοι ασφαλισμένοι έχουν συμπληρώσει συνολι-
κά 40 έτη ασφάλισης ή στο 67ο έτος της ηλικίας 
όσοι έχουν τουλάχιστον 15 έτη ασφάλισης. 

Ωστόσο, εξακολουθούν να υπάρχουν ειδικά όρια 
ηλικίας συνταξιοδότησης και για το 2023 για ερ-
γαζόμενους γονείς του Δημοσίου, των ΔΕΚΟ, των 
ταμείων, των τραπεζών και του ΙΚΑ καθώς έχουν 
δικαίωμα «εξόδου» από το 50ο έως και το 58ο 
έτη της ηλικίας τους με την προϋπόθεση όμως 
ότι έχουν κατοχυρώσει στο παρελθόν δικαίωμα 
συνταξιοδότησης. Σημαντικό ρόλο φυσικά παί-
ζει και το πότε ενηλικιώθηκε το παιδί.

Με τα νέα δεδομένα σύνταξη εντός του 2023 από 
το δημόσιο παίρνουν οι παρακάτω 14 κατηγορίες 
ασφαλισμένων:

1-Ασφαλισµένοι/ες υπάλληλοι γεννηµένοι το 
δεύτερο εξάμηνο του έτους 1961 με 25ετία έως και 
31-12-2010, που συμπληρώνουν 35 έτη συνολικά 
µέχρι και την 31η-12-2018 (απαιτούμενο όριο ηλι-
κίας 60 ετών και 6 μηνών για σύνταξη το 2023).
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2-Ασφαλισµένοι/ες υπάλληλοι γεννηµένοι το 
δεύτερο εξάμηνο του έτους 1961 με 25ετία έως 
και 31-12-2011, που συμπληρώνουν 36 έτη συνο-
λικά µέχρι και την 31η-12-2019 (απαιτούμενη ηλι-
κία 60 ετών και 6 μηνών).

3-Ασφαλισµένοι/ες υπάλληλοι γεννηµένοι το 
δεύτερο εξάμηνο του έτους 1961 με 25ετία έως 
και 31-12-2010, που συμπληρώνουν 35 έτη συνο-
λικά µέχρι και την 31η-12-2019 (απαιτούμενη ηλι-
κία 60 ετών και 6 μηνών).

4-Ασφαλισµένοι/ες υπάλληλοι που είναι γεν-
νηµένοι έως και τον 9ο/1960 με 25ετία έως και 
31-12-2012, που συμπληρώνουν 37 έτη συνολικά 
µέχρι και την 31η-12-2019 (απαιτούμενη ηλικία 
60 ετών και 11 µηνών).

5-Ασφαλισµένοι/ες υπάλληλοι γεννημένοι έως 
και τον 3ο/1958, που συµπλήρωσαν 25ετία το 
2011 (απαιτούμενη ηλικία 64 ετών και 9 µηνών).

6-Υπάλληλοι που έχουν συµπληρώσει 40 έτη 
ασφάλισης µέχρι την υποβολή του συνταξιοδο-
τικού αιτήµατος µε πραγµατικό ή πλασµατικό 
χρόνο και συµπληρώνουν το 62ο έτος της ηλικί-
ας τους εντός του 2022.

7-Τρίτεκνοι δημόσιοι υπάλληλοι γεννηµένοι τον 
1ο/1965 έως και τον 7ο/1965 με 21 έτη το 2011 
(απαιτούμενη ηλικία 58 ετών και 5 μηνών).

8-Γονείς ανήλικων τέκνων δημόσιοι υπάλληλοι 
με 25ετία το 2011 που είχαν κατά τη συμπλήρω-
ση της 25ετίας ανήλικο παιδί και είναι γεννηµέ-
νοι από τον 1ο/1965 έως και τον 7ο/1965 (απαι-
τούμενη ηλικία 58 ετών και 5 μηνών).

Εξάλλου με μειωμένη σύνταξη από το Δημόσιο 
μπορούν να αποχωρήσουν το 2023 οι εξής κατη-
γορίες:

9-Ανδρες γεννηµένοι το 1961 που συµπλήρωσαν 
25ετία το 2010 (απαιτούμενη ηλικία 60 ετών).

10-Γυναίκες γεννηµένες το 1966 που συµπλήρω-
σαν 25ετία το 2010 (απαιτούμενη ηλικία 55 ετών).

11-Ανδρες γεννηµένοι έως και το 1966 που συµ-
πλήρωσαν 25ετία το 2011 και όχι νωρίτερα (απαι-
τούμενη ηλικία 56 ετών).

12-Ανδρες γεννηµένοι έως και το 1964 που συµ-
πλήρωσαν 25ετία το 2012 και όχι νωρίτερα (απαι-
τούμενη ηλικία 58 ετών).

13-Ανδρες γεννηµένοι από το 1967 και εφεξής 
που συµπλήρωσαν 25ετία το 2011 μπορούν πλέ-
ον να λάβουν μειωμένη σύνταξη με τη συμπλή-
ρωση του 62ου έτους της ηλικίας τους.

14-Ανδρες γεννηµένοι από το 1965 και εφεξής 
που συµπλήρωσαν 25ετία το 2012 μπορούν πλέ-
ον να λάβουν μειωμένη σύνταξη με τη συμπλή-
ρωση του 62ου έτους της ηλικίας τους.

Α. Συνταξιοδότηση με 25ετία και ανήλικο 
τέκνο 

Μετά την 1η Ιανουαρίου του 2023 μπορούν να συ-
νταξιοδοτηθούν οι γονείς (άνδρες και γυναίκες) 
ανηλίκων και οι τρίτεκνοι και άνω ασφαλισμένοι 
του Δημοσίου, οι μητέρες και οι χήροι πατέρες 
ασφαλισμένοι στα Ταμεία των ΔΕΚΟ – τραπεζών 
που είχαν κατοχυρωμένο δικαίωμα συνταξιοδό-
τησης. Η συνταξιοδότηση αυτή γίνεται ανάλογα 
με το έτος θεμελίωσης στα 50 ή τα 52 ή τα 55 έτη 
και αφορά:

1.Γονείς (άνδρες – γυναίκες) δημόσιοι υπάλληλοι 
και μητέρες υπάλληλοι ΔΕΚΟ – τραπεζών που εί-
χαν συμπληρώσει: 

α. το 2011 την απαραίτητη 25ετία ακόμη και με 
εξαγορά πλασματικών ετών και υπήρχε παράλ-
ληλα ανηλικότητα τέκνου.

β. το 2012 την απαραίτητη 25ετία ακόμη και με 
εξαγορά πλασματικών ετών και υπήρχε παράλ-
ληλα ανηλικότητα τέκνου.

2.Μητέρες δημόσιοι υπάλληλοι και υπάλληλοι 
ΔΕΚΟ – τραπεζών που είχαν συμπληρώσει το 
2010 την απαραίτητη 25ετία και υπήρχε παράλ-
ληλα ανηλικότητα τέκνου.

3.Τρίτεκνοι και άνω (άνδρες – γυναίκες) δημόσιοι 
υπάλληλοι:

•	 (ακόμη και με εξαγορά πλασματικών ετών 
από τα τέκνα) και τρίτεκνες μητέρες υπάλλη-
λοι ΔΕΚΟ – τραπεζών που είχαν συμπληρώ-
σει το 2011 την απαραίτητη 20ετία.

•	 και τρίτεκνες μητέρες υπάλληλοι ΔΕΚΟ – τρα-
πεζών που είχαν συμπληρώσει το 2011 την 
απαραίτητη 20ετία ακόμη και με εξαγορά 
πλασματικών ετών.

•	 και τρίτεκνες μητέρες υπάλληλοι ΔΕΚΟ – τρα-
πεζών που είχαν συμπληρώσει το 2012 την 
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απαραίτητη 20ετία ακόμη και με εξαγορά 
πλασματικών ετών.

Β. Γονείς με 5.500 ημέρες ασφάλισης και 
ανήλικο

Μετά την 1η Ιανουαρίου του 2023 μπορούν να 
συνταξιοδοτηθούν και οι μητέρες και οι χήροι 
πατέρες ανήλικων τέκνων του ΙΚΑ των Ταμείων 
των ΔΕΚΟ – τραπεζών που είχαν κατοχυρωμένο 
δικαίωμα συνταξιοδότησης και έχουν συμπλη-
ρώσει 5.500 ημέρες ασφάλισης και ταυτόχρονα 
ανηλικότητα . Αυτό γίνεται ανάλογα με το όριο 
ηλικίας όπως αυτό ρυθμίστηκε με βάση τον Ν. 
4336/2015 και αφορά:

Μητέρες που είχαν συμπληρώσει:

•	 το 2010 συνολικά 5.500 ημέρες ασφάλισης 
και ανήλικο τέκνο και κατοχύρωσαν έτσι το 
50ό έτος τους για μειωμένη σύνταξη και τα 
55 για πλήρη.

•	 το 2011 συνολικά 5.500 ημέρες ασφάλισης 
και ανήλικο τέκνο και κατοχύρωσαν έτσι το 
52ο έτος τους για μειωμένη σύνταξη και τα 
57 για πλήρη.

•	 το 2012 συνολικά 5.500 ημέρες ασφάλισης 
και ανήλικο τέκνο και κατοχύρωσαν έτσι το 
55ο έτος τους για μειωμένη σύνταξη και τα 
60 για πλήρη.

 ■ Εξάμηνη παράταση 
για την προσαύξηση 
του εισοδήματος 
των εργαζόμενων 
συνταξιούχων 
Αργυρώ Μαυρούλη 

Τουλάχιστον 6 μήνες ακόμη θα πρέπει να περι-
μένουν οι εργαζόμενοι συνταξιούχοι, προκει-

μένου να δουν στο μηνιαίο εισόδημα τους την 
προσαύξηση που τους αναλογεί με βάση τα 
επιπλέον χρόνια που απασχολούνται. Σύμφω-
να με πληροφορίες, η διάταξη αναμένεται να 
ενεργοποιηθεί στο τέλος του 2023, καθώς δεν 
έχει παραδοθεί το απαιτούμενο λογισμικό υπο-
λογισμού στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφά-
λισης. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, η λίστα του ταμείου 
περιλαμβάνει 38.364 εργαζόμενους συνταξιού-
χους που θα λάβουν προσαύξηση του ανταπο-
δοτικού μέρους της κύριας σύνταξης, καθώς και 
της επικουρικής σύνταξής τους. Το μέτρο αφο-
ρά τόσο τις περιπτώσεις που γίνεται περικοπή 
της σύνταξης κατά 30%, όσο και τις περιπτώσεις 
που γίνεται αναστολή της σύνταξης.

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, Ν. 
4670/2020, οι καταβληθείσες εισφορές χρησι-
μοποιούνται για την προσαύξηση του ανταπο-
δοτικού μέρους της κύριας σύνταξης και της 
επικουρικής σύνταξης των εργαζόμενων συ-
νταξιούχων. Δηλαδή, ο χρόνος ασφάλισης που 
πραγματοποιείται από τους απασχολούμενους 
συνταξιούχους μπορεί να αξιοποιηθεί για κατα-
βολή επιπλέον ποσού στην κύρια και την επι-
κουρική σύνταξη, τόσο στις περιπτώσεις που 
γίνεται περικοπή όσο και στις περιπτώσεις που 
γίνεται αναστολή της σύνταξης.

Ο απασχολούμενος συνταξιούχος, μετά τη δι-
ακοπή της αναληφθείσας εργασίας ή αυτοαπα-
σχόλησης, μπορεί, κατόπιν αιτήσεώς του, να 
λαμβάνει επιπλέον ποσό στην κύρια και την 
επικουρική του σύνταξη ως εξής:

•	 Για την κύρια σύνταξη χορηγείται ποσό το 
οποίο προκύπτει με βάση τα ισχύοντα πο-
σοστά αναπλήρωσης και τις συντάξιμες 
αποδοχές, φυσικά μόνο για το χρονικό διά-
στημα της απασχόλησης ως συνταξιούχου.

•	 Για την επικουρική σύνταξη χορηγείται 
ποσό, που προκύπτει με βάση τα ισχύοντα 
για τον υπολογισμό της επικουρικής σύντα-
ξης και μόνο για το χρονικό διάστημα της 
απασχόλησης μετά τη συνταξιοδότηση.

Η διάταξη του νόμου μέχρι σήμερα δεν έχει 
εφαρμοστεί με αποτέλεσμα οι εργαζόμενοι συ-
νταξιούχοι να χάνουν την μηνιαία προσαύξηση 
της σύνταξή τους, η οποία μπορεί να φτάνει και 
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τα 115 ευρώ για επιπλέον απασχόληση πέντε 
ετών. Ήδη καταγράφονται έντονες διαμαρτυρί-
ες προς τις αρμόδιες υπηρεσίες, αλλά και δικα-
στικές προσφυγές.

Όσοι συνταξιούχοι εργάστηκαν δεν έχουν λάβει 
τη νόμιμη αξιοποίηση του χρόνου ασφάλισης, 
ενώ καταβάλλουν τις αντίστοιχες ασφαλιστικές 
εισφορές. Δηλαδή δεν εισπράττουν την ανταπο-
δοτικότητα των εισφορών τους, όπως προβλέ-
πει ο ισχύον νόμος.

Οι κανόνες της σχετικής εγκυκλίου του υπουρ-
γείου Εργασίας είναι ότι οι συνταξιούχοι που 
δηλώνουν την απασχόλησή τους στον ΕΦΚΑ 
μετά τη συνταξιοδότησή τους:

•	 Έχουν περικοπή κύριας και επικουρικής σύ-
νταξης κατά 30%.

•	 Όταν διακόψουν την εργασία τους, σταματά 
και η μείωση 30% και η σύνταξη επανέρχε-
ται στο αρχικό ποσό.

•	 Ο χρόνος της απασχόλησής τους αξιοποιεί-
ται με προσαύξηση της σύνταξής τους.

Η προσαύξηση υπολογίζεται με βάση τα ποσο-
στά αναπλήρωσης που αντιστοιχούν στο χρό-
νο της απασχόλησής τους ξεκινώντας από το 
ποσοστό που αντιστοιχεί στο πρώτο έτος που 
είναι 0,77% και τις αποδοχές που έχουν κατά 
το διάστημα της απασχόλησής τους στις οποί-
ες υπολογίστηκε η κράτηση 20% για τον κλάδο 
σύνταξης.

 ■ Κέρδη 300 εκατ. ευρώ 
για τα επαγγελματικά 
ταμεία

Ψήφο εμπιστοσύνης στους ελληνικούς τίτλους 
ομολόγων δίνουν τα 32 Ταμεία Επαγγελματικής 
Ασφάλισης (TEA), τα οποία μέσα σε διάστημα 
ενός έτους αύξησαν την περιουσία τους κατά 
300.000.000 ευρώ και το σύνολο του ενεργητι-
κού τους στα 1,9 δισ. ευρώ. 

Ειδικότερα, τα TEA με 191.000 ασφαλισμένους 
εργαζόμενους, οι οποίοι θα λάβουν 3η σύνταξη, 

δείχνουν σύμφωνα με τα στοιχεία για το α ‘ τρί-
μηνο του έτους αύξηση του ενεργητικού τους 
κατά 70.000.000 ευρώ σε σχέση με το αντίστοιχο 
διάστημα του περασμένου χρόνου. Η συνολική 
αξία του ενεργητικού των ΤΕΑ- ΙΕΣΠ (Ιδρυμάτων 
Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών) 
αυξήθηκε σε 1,937 δισ. ευρώ στο τέλος του α ‘ 
τριμήνου του 2023, έναντι 1,866 δισ. ευρώ το 
προηγούμενο τρίμηνο και 1,791 δισ. ευρώ το α’ 
τρίμηνο του 2022. 

Ανά κατηγορία 

Αναλυτικότερα, οι συνολικές καταθέσεις των Τα-
μείων μειώθηκαν σε 98.000.000 ευρώ στο τέλος 
του α’ τριμήνου του 2023, έναντι 134.000.000 
ευρώ το προηγούμενο τρίμηνο και 348.000.000 
ευρώ το α’ τρίμηνο του 2022. Το ποσοστό των 
καταθέσεων επί του συνολικού ενεργητικού μει-
ώθηκε σε 5,1% έναντι 7,2% το προηγούμενο τρί-
μηνο και 19,5% το α’ τρίμηνο του 2022. 

Η αξία των τοποθετήσεων των Ταμείων σε χρε-
ωστικούς τίτλους αυξήθηκε σε 942.000.000 
ευρώ στο τέλος του α’ τριμήνου του 2023, ένα-
ντι 864.000.000 ευρώ το προηγούμενο τρίμηνο 
και 643.000.000 ευρώ το α’ τρίμηνο του 2022 και 
το ποσοστό τους επί του συνόλου αυξήθηκε σε 
48,6%, έναντι 46,3% το προηγούμενο τρίμηνο 
και 35,9% το α’ τρίμηνο του 2022.

Η αξία των τοποθετήσεων σε μερίδια επενδυτι-
κών οργανισμών αυξήθηκε σε 569.000.000 ευρώ 
από 544.000.000 ευρώ το προηγούμενο τρίμηνο 
και 474.000.000 ευρώ το ά  τρίμηνο του 2022 και 
το ποσοστό τους επί του συνόλου διαμορφώθη-
κε αντίστοιχα σε 29,4% από 29,2% το προηγού-
μενο τρίμηνο και 26,5% το α’ τρίμηνο του 2022. 

Η αξία των τοποθετήσεων των Ταμείων σε με-
τοχές και άλλα μέσα κυριότητας διαμορφώθηκε 
σε 277.000.000 ευρώ από 256.000.000 ευρώ το 
προηγούμενο τρίμηνο και 281.000.000 ευρώ το 
α’ τρίμηνο του 2022 και το ποσοστό τους επί του 
συνόλου διαμορφώθηκε σε 14,3% από 13,7% το 
προηγούμενο τρίμηνο και 15,7% το α’ τρίμηνο 
του 2022.
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 ■ Πότε θα μειωθούν 
οι ασφαλιστικές 
εισφορές – Κλειδί 
η ψηφιακή κάρτα 
εργασίας
Αργυρώ Μαυρούλη 

Σε περαιτέρω μείωση των ασφαλιστικών εισφο-
ρών κατά μια μονάδα αναμένεται να προχωρή-
σει η Νέα Δημοκρατία μετά τις εκλογές της 25ης 
Ιουνίου σε συνδυασμό με την εφαρμογή της ψη-
φιακής κάρτας εργασίας. Σε βάθος τετραετίας, 
οι εισφορές θα μειωθούν τουλάχιστον μια επι-
πλέον μονάδα, όμως μόνο με τον ταυτόχρονο 
περιορισμό της εισφοροδιαφυγής και της κατα-
πολέμησης της αδήλωτης απασχόλησης. 

Ειδικότερα όπως αναφέρεται στο πρόγραμμα 
της Νέας Δημοκρατίας θα υπάρξει σταδιακή 
μείωση κατά τουλάχιστον μία επιπλέον μονά-
δα των ασφαλιστικών εισφορών και του μη μι-
σθολογικού κόστους, ενώ εκκρεμεί και η μείωση 
κατά 0,6% του προηγούμενου προγράμματος 
της Νέας Δημοκρατίας. Ειδικότερα οι ασφαλι-
στικές εισφορές μειώθηκαν κατά 4,4 ποσοστιαί-
ες μονάδες, αυξάνοντας έτσι το καθαρό εισόδη-
μα των εργαζόμενων.

Συγκεκριμένα οι εισφορές μειώθηκαν κατά 0,9 
ποσοστιαίες μονάδες τον Ιούνιο του 2020 (0,42 
π.μ. για τον εργαζόμενο και 0,48 π.μ. για τον ερ-
γοδότη) και κατά 3 π.μ. τον Ιανουάριο του 2021 
(1,21 π.μ. για τον εργαζόμενο και 1,79 π.μ. για 
τον εργοδότη). Επίσης, από 1/6/2022 μειώθηκε 
το ύψος των εισφορών επικουρικής ασφάλισης 
από 6,5% σε 6%, ισόποσα για εργοδότες και μι-
σθωτούς.

Σύμφωνα με το υπουργείο Εργασίας, ως απο-
τέλεσμα αυτών των μειώσεων της λεγόμενης 
«φορολογικής σφήνας» (tax wedge), αυξάνεται 
το διαθέσιμο εισόδημα των εργαζομένων και, 
ταυτόχρονα, επέρχεται ελάφρυνση στο μη μι-

σθολογικό κόστος των επιχειρήσεων. Ολα αυτά 
με τη σειρά τους οδηγούν σε αύξηση της αντα-
γωνιστικότητας των επιχειρήσεων και ενίσχυση 
της απασχόλησης.

Όπως αναφέρουν τα στοιχεία της Eurostat, ειδι-
κά για τους χαμηλόμισθους εργαζόμενους, ενώ 
το 2019, με βάση το μέγεθος της «φορολογικής 
σφήνας», η Ελλάδα βρισκόταν στη 14η θέση με-
ταξύ των κρατών-μελών της Ε.Ε., το 2021 ανέβη-
κε στην 5η καλύτερη θέση και με τη σημερινή 
μείωση αναμένεται περαιτέρω βελτίωση της 
κατάταξής της. Δηλαδή, το ποσοστό των ασφα-
λιστικών εισφορών, που ήταν 40,56% τον Ιούλιο 
του 2019, μειώθηκε αρχικά στο 39,66% και με τη 
νέα μείωση των ασφαλιστικών εισφορών από 
1/1/2021 κατέβηκε στο 36,66%.

Ωστόσο αυτή η βελτίωση αφορά μόνο τους αμει-
βόμενους με τον κατώτατο μισθό, καθώς στους 
μέσους και υψηλούς μισθούς το μη μισθολογικό 
κόστος εξακολουθεί να επιβαρύνει τις επιχειρή-
σεις και να στερεί διαθέσιμο εισόδημα από τους 
μισθωτούς.

Οι εργοδοτικοί φορείς επανέφεραν πρόσφα-
τα με αφορμή την έναρξη της διαδικασίας για 
τον καθορισμό του νέου κατώτατου μισθού, το 
πάγιο αίτημά τους για περαιτέρω μείωση των 
ασφαλιστικών εισφορών, τονίζοντας ότι παρά 
τις μειώσεις, το κόστος για τις επιχειρήσεις εί-
ναι υψηλό. 

Οι 0,6 μονάδες που υπολείπονται μέχρι την εκ-
πλήρωση του σχετικού στόχου πληροφορίες 
αναφέρουν ότι θα αφαιρεθούν από το ασφαλι-
στικό πακέτο των μισθωτών εντός του 2023.

Όπως και το 2019-2022, η μείωση θα αφορά τόσο 
τις εργατικές όσο και τις εργοδοτικές εισφορές, 
οδηγώντας σε αύξηση του διαθέσιμου εισοδή-
ματος των μισθωτών και της ρευστότητας των 
επιχειρηματιών.

Ενδεχόμενη περαιτέρω μείωση των ασφαλιστι-
κών εισφορών, πάντως, έχει συνδεθεί ρητά από 
την κυβέρνηση με την εφαρμογή της ψηφιακής 
κάρτας εργασίας.

Ο πρώην υπουργός Εργασίας Κωστής Χατζη-
δάκης ειχε υπογραμμίσει ότι «η εφαρμογή της 
Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας θα μας βοηθήσει 
να μειώσουμε τις ασφαλιστικές εισφορές, για-
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τί με την αντιμετώπιση της παραβατικότητας 
θα ενταχθεί στο πεδίο του ΕΦΚΑ περισσότερη 
ασφαλιστική ύλη.

Έτσι, πέρα από τη μείωση των εισφορών κατά 
4,4 ποσοστιαίες μονάδες που έχει ήδη γίνει, θα 
μπορέσουμε να προχωρήσουμε σε ακόμα μεγα-
λύτερη μείωση. Αυτό είναι ένα πολύ καλό νέο 
τόσο για τους εργαζόμενους, όσο και για τους 
συνεπείς εργοδότες που θα επιβραβευθούν 
πληρώνοντας χαμηλότερες εισφορές».

 ■ Με ψηφιακό 
μηχανισμό η 
διαμόρφωση του 
κατώτατου μισθού
Αργυρώ Μαυρούλη 

Στην ενεργοποίηση ψηφιακού μηχανισμού συ-
γκέντρωσης στοιχείων και για τον υπολογισμό 
του κατώτατου μισθού αναμένεται να προχωρή-
σει η επόμενη κυβέρνηση, στο πλαίσιο υλοποί-
ησης των δράσεων που χρηματοδοτούνται από 
το Ταμείο Ανάκαμψης. 

Η σύμβαση για το έργο του υπουργείου Εργασί-
ας αφορά στον σχεδιασμό, στην ανάπτυξη και 
στην εφαρμογή ενός ψηφιακού μηχανισμού συ-
γκέντρωσης και ανάλυσης στοιχείων καθώς και 
τη διασφάλιση των κατάλληλων υπολογιστικών 
εφαρμογών, ώστε να εξάγεται εμπεριστατωμέ-
να ο νόμιμος κατώτατος μισθός και το νόμιμο 
κατώτατο ημερομίσθιο για πλήρη απασχόληση, 
για τους υπαλλήλους του ιδιωτικού τομέα και 
τους εργατοτεχνίτες όλης της χώρας. Ανάδοχος 
του έργου είναι η εταιρεία «DELOITTE BUSINESS 
SOLUTIONS AE» έναντι σύμβασης ύψους 1,1 
εκατ. ευρώ και με χρόνο παράδοσης έως 24 μή-
νες, δηλαδή εντός του 2025.

Ο μηχανισμός στοχεύει να «ευθυγραμμίζει» το 
ύψος του κατώτατου μισθού με την πραγματική 
πορεία της οικονομίας (με βάση τα στοιχεία του 
πληθωρισμού και της ανάπτυξης), ενώ ταυτό-
χρονα να στηρίζει και την ανταγωνιστικότητα 

των επιχειρήσεων. Τα στοιχεία που θα εισάγο-
νται στο νέο πληροφοριακό σύστημα θα προέρ-
χονται από τα επιστημονικά – ερευνητικά ινστι-
τούτα των κοινωνικών εταίρων, την ΕΛΣΤΑΤ, την 
Τράπεζα της Ελλάδος, το ΚΕΠΕ, το ΙΟΒΕ κτλ.

Ο νέος αυτός ψηφιακός μηχανισμός θα βασιστεί 
σε μία σειρά μελετών που θα θέσουν τις προ-
διαγραφές για την ανάπτυξη και την υλοποίηση 
του, καθώς και σε ανάλυση και αξιολόγηση σύγ-
χρονων ευρωπαϊκών και διεθνών πρακτικών. 
Μετά την ολοκλήρωση των μελετών, θα γίνει 
η ανάπτυξη του ψηφιακού μηχανισμού και θα 
διενεργηθεί η πιλοτική εφαρμογή του, από την 
οποία θα προκύψουν βασικά ευρήματα σχετικά 
με τις επιμέρους ανάγκες προς επικαιροποίηση 
του «μηχανισμού» και τα προβλήματα προς επί-
λυση.

Το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί σύμφωνα 
με την απόφαση ανάθεσης σε ορίζοντα 2 ετών. 
Το νέο ψηφιακό εργαλείο θα λαμβάνει υπόψη 
στοιχεία της αγοράς εργασίας, της πορείας της 
οικονομίας ώστε να μπορεί να καθορίζεται ο κα-
τώτατος μισθός αυτόματα. Με τον τρόπο αυτό ο 
κατώτατος μισθός θα είναι πλέον ανεξάρτητος 
και από τον κάθε πολιτικό κύκλο της εκάστοτε 
κυβέρνησης, καθώς θα βασίζεται στα πραγμα-
τικά δεδομένα της αγοράς εργασίας και της οι-
κονομίας.

Μέχρι τώρα, ο κατώτατος μισθός προσδιορίζε-
ται ως εξής: Αποστέλλεται έγγραφη πρόσκληση 
από την Επιτροπή Συντονισμού προς εξειδικευ-
μένους επιστημονικούς και ερευνητικούς φο-
ρείς για τη σύνταξη έκθεσης για την αξιολόγη-
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ση του ισχύοντος νομοθετημένου κατώτατου 
μισθού. 

Στη συνέχεια λαμβάνει χώρα η σύνταξη και η 
υποβολή της έκθεσης από την επιτροπή και δια-
βιβάζεται υπόμνημα προς τους λοιπούς εκπρο-
σώπους των κοινωνικών εταίρων. Στη συνέχεια 
εξειδικευμένοι επιστημονικοί και ερευνητικοί 
φορείς συντάσσουν τις εκθέσεις τους ώστε να 
ενταχθούν στο πόρισμα διαβούλευσης ενώ η 
τελική εισήγηση για τον κατώτατο μισθό γίνεται 
από τον υπουργό Εργασίας στο Υπουργικό Συμ-
βούλιο που έχει και τον τελευταίο λόγο.

Πόσο αυξάνεται ο κατώτατος το 2024 

Νέα αύξηση έως και 6% στις κατώτατες αμοιβές 
αναμένεται να εφαρμοστεί το 2024, σύμφωνα με 
τις κυβερνητικές προτάσεις της Νέας Δημοκρα-
τίας, έτσι ώστε σταδιακά ο κατώτατος μισθός να 
φτάσει τα 950 ευρώ στο τέλος της επόμενης κυ-
βερνητική τετραετίας.

Η διαδικασία για την αύξηση του κατώτατου μι-
σθού θα εκκινήσει – εκ νέου – στο τέλος Ιανου-
αρίου του 2024 – ούτως ώστε να τεθεί σε εφαρ-
μογή ο νέος μισθός μέχρι το τέλος του Μαΐου 
του 2024.

Σύμφωνα με την Νέα Δημοκρατία θα υπάρξει 
αύξηση του μέσου μισθού πάνω από 25% μέσα 
στην τετραετία 2023-2027 (στα €1.500 από 
€1.170) και αύξηση κατώτατου μισθού στα 950 
ευρώ εντός της τετραετίας. O κατώτατος μισθός 
θα αναπροσαρμόζεται βάσει του μέσου όρου 
του μισθού πλήρους απασχόλησης στον ιδιωτι-
κό τομέα. 

Σύμφωνα με το υπουργείο Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων, με την πρόσφατη αύξηση, 
η Ελλάδα ανεβαίνει στη 10η θέση μεταξύ των 
22 χωρών-μελών της Ε.Ε. που έχουν κατώτατο 
μισθό, από τη 13η θέση προηγουμένως ενώ με 
όρους αγοραστικής δύναμης, ανεβαίνει στη 13η 
θέση από τη 18η που βρισκόταν.

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τα 22 από τα 27 κρά-
τη μέλη εφαρμόζουν τον κατώτατο μισθό, με 
τις μόνες χώρες που δεν εφαρμόζεται να είναι 

η Δανία, η Ιταλία, η Αυστρία, η Φινλανδία και η 
Σουηδία. Τον χαμηλότερο κατώτατο μισθό στην 
ΕΕ έχει η Βουλγαρία με 399 ευρώ, ενώ τον υψη-
λότερο το Λουξεμβούργο με 2.387 ευρώ.

Ανάλογα με το ύψος του κατώτατου μισθού, οι 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατατάσσονται 
σε τρία γκρουπ, όπου στο πρώτο περιλαμβάνο-
νται το Λουξεμβούργο, η Γερμανία, το Βέλγιο, η 
Ολλανδία, η Γαλλία και η Ιρλανδία, στις οποίες 
ο κατώτατος μισθός ξεπερνάει τα 1.500 ευρώ/
μήνα ενώ στο δεύτερο, η Ισπανία και η Σλοβενία 
όπου ο κατώτατος μισθός κυμαίνεται μεταξύ 
1.000 ευρώ - 1.500 ευρώ /μήνα.

 ■ Αλλαγές στην 
καταβολή του 
επιδόματος ανεργίας
Αργυρώ Μαυρούλη 

Σε επίδομα εργασίας αναμένεται να μετατρα-
πεί σταδιακά το επίδομα ανεργίας από το 2024 
και μετά. Σύμφωνα με πληροφορίες, η καταβο-
λή του επιδόματος ανεργίας σταδιακά θα συν-
δεθεί με τα νέα προγράμματα κατάρτισης και 
την ενεργή αναζήτηση εργασίας ως υποχρέωση 
του ανέργου ως κίνητρο για να επανενταχθεί εκ 
νέου στην αγορά εργασίας το ταχύτερο δυνατό, 
έχοντας αποκτήσει επιπλέον εφόδια. 

Στο πλαίσιο των αλλαγών που θα τρέξουν ανα-
μένεται να υπάρξει σαφής όρος ότι ο άνεργος 
εφόσον αιτείται τη λήψη επιδόματος ανεργίας, 
θα πρέπει να είναι άμεσα διαθέσιμος για κατάρ-
τιση. Με αυτό τον τρόπο, οι άνεργοι δεν θα λαμ-
βάνουν απλά ένα επίδομα για έως 12 μήνες και 
πλέον δεν θα εφησυχάζουν μέχρι την ολοκλή-
ρωση της καταβολής του, αλλά θα τους δίνεται 
κίνητρο επαναφοράς τους στην αγορά εργασίας. 

Στόχος της αλλαγής του τρόπου καταβολής του 
επιδόματος ανεργίας είναι η ταχύτερη επανέ-
νταξη των ανέργων στην αγορά εργασίας με πε-
ρισσότερες δεξιότητες και η διακοπή καταβολής 
ενός επιδόματος χωρίς αντίκρισμα. 
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Παράλληλα, εξετάζεται να δίδεται αυξημένο 
ποσό επιδόματος – ενδεχομένως πιο κοντά στο 
μισθό του ανέργου – το πρώτο χρονικό διάστη-
μα μετά την απόλυση, το οποίο μπορεί να μει-
ώνεται σταδιακά όσο περνούν οι μήνες, χωρίς 
όμως να πέφτει κάτω από το σημερινό όριο των 
479 ευρώ ανά μήνα. Αυτό ισχύει άλλωστε και 
στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες.

Συγκεκριμένα κάποιος που απολύθηκε με μι-
σθό 800 ευρώ εξετάζεται να του δοθεί επίδομα 
ανεργίας τον πρώτο μήνα 700 ευρώ, τον δεύτε-
ρο μήνα 600 ευρώ, τον τρίτο μήνα 500 ευρώ και 
τον τέταρτο μήνα 479 ευρώ το οποίο θα δίνεται 
και για τους επόμενους μήνες μέχρι την ολοκλή-
ρωση της επιδότησης ανεργίας.

Όπως εκτιμάται η νέα διαδικασία θα δημιουργή-
σει ένα ασφαλή δρόμο που θα δίνει πρόσβαση 
σε ποιοτικά προγράμματα κατάρτισης τα οποία 
θα μπορούν να μπορούν να αξιοποιούνται απο-
τελεσματικά από όσους χάνουν την δουλειά 
τους, ώστε να μπορούν να επανεντάσσονται 
γρήγορα στην αγορά εργασίας.

Τι ισχύει σήμερα 

Σήμερα το επίδομα ανεργίας χορηγείται μετά 
την απόλυση για 5 – 12 μήνες, ανάλογα με τις 
ημέρες εργασίας που έχουν πραγματοποιήσει οι 
δικαιούχοι. Όσοι έχουν από 250 ημέρες εργασί-
ας και πάνω το 14μηνο πριν την απόλυση (αφαι-
ρουμένων των 2 τελευταίων μηνών) λαμβάνουν 
12 μήνες επιδότηση. Το ποσό της επιδότησης 
είναι σταθερό για όλους, στα 400 ευρώ και 
εξαρτάται από τον κατώτατο μισθό. Το επίδομα, 
ωστόσο, λαμβάνει μια μικρή μόνο μειοψηφία 
κάτω του 20% των εγγεγραμμένων ανέργων στο 
μητρώο του ΟΑΕΔ.

Πρόταση Πισσαρίδη 

Να σημειωθεί ότι πρόταση για την αναθεώρηση 
και τον επανασχεδιασμό του επιδόματος ανερ-
γίας έχει κάνει και η Επιτροπή Πισσαρίδη στην 
τελική έκθεσή της για την ελληνική οικονομία, 
της οποίας σημαντικό μέρος υιοθετεί και η κυ-
βέρνηση.

Όπως ανέφερα τα μέλη της Επιτροπής, με την 
προϋπόθεση ότι οι ενεργητικές πολιτικές απα-

σχόλησης θα ενισχυθούν και επομένως όσοι χά-
νουν τη δουλειά τους θα υποστηρίζονται άμεσα 
στην αναζήτηση εργασίας, προτείνεται να με-
ταβληθεί ο τρόπος προσδιορισμού του επιδό-
ματος ανεργίας, ώστε να μην είναι σταθερό και 
συνδεδεμένο με τον κατώτατο μισθό αλλά με τις 
προηγούμενες αμοιβές του ανέργου.

Η πρόταση Πισσαρίδη προβλέπει:

•	 επίδομα ανεργίας στο 55% του μέσου μηνι-
αίου μισθού του ανέργου στα προηγούμενα 
3 έτη με ανώτατο όριο τα 1.200 ευρώ.

•	 Η διάρκεια του αυξημένου επιδόματος να 
είναι στους 6 μήνες, αντί για 12 μήνες που 
είναι σήμερα και να πληρώνεται υπό την 
προϋπόθεση ότι ο άνεργος αναζητά ενεργά 
εργασία ή συμμετέχει σε προγράμματα κα-
τάρτισης.

•	 Αν ο άνεργος μετά τους 6 μήνες δεν έχει 
βρει δουλειά, θα λαμβάνει για διάστημα έως 
6 μήνες ή έως ότου βρει δουλειά, αν αυτό 
συμβεί νωρίτερα, το επίδομα ανεργίας στο 
επίπεδο που είναι σήμερα, δηλαδή στο 55% 
του κατώτατου μισθού.

 ■ Επτά νέες δράσεις της 
ΔΥΠΑ για πάνω από 
50.000 ωφελούμενους 
- Πότε θα ξεκινήσουν 
και ποιους αφορούν
Αργυρώ Μαυρούλη 

Στην υλοποίηση επτά νέων δράσεων αναμέ-
νεται να προχωρήσει το προσεχές διάστημα η 
Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης για την κάλυ-
ψη περισσότερων από 50.000 θέσεων εργασίας. 
Παράλληλα, χθες ξεκίνησε η υποβολή αιτήσεων 
ένταξης στο νέο πρόγραμμα απασχόλησης 5.000 
ανέργων με έμφαση στην πράσινη οικονομία και 
τις γυναίκες με επιχορήγηση έως 12.264 ευρώ 
για τη δημιουργία κάθε νέας θέσης εργασίας.

Ειδικότερα, τα προγράμματα που πρόκειται να 
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προκηρυχθούν άμεσα, εντός του επόμενου χρο-
νικού διαστήματος τα οποία θα συγχρηματοδο-
τούνται από το ΕΣΠΑ (ΕΚΤ ή ΠΑΝ) ή από τον Προ-
ϋπολογισμό της ΔΥΠΑ, θα αφορούν σε:

•	 Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρηματικών 
πρωτοβουλιών απασχόλησης νέων ελεύθε-
ρων επαγγελματιών ηλικίας 20 έως 44 ετών, 
που ανήκουν σε περιθωριοποιημένες κοινω-
νικές ομάδες όπως οι Ρομά, σε 7 Διοικητικές 
Περιφέρειες

•	 Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρηματικών 
πρωτοβουλιών απασχόλησης 3.220 νέων 
ελεύθερων επαγγελματιών ηλικίας 30 έως 
45 ετών, στις Λιγότερο Αναπτυγμένες Περι-
φέρειες (ΛΑΠ) και στην Περιφέρεια Δυτικής 
Μακεδονίας, με έμφαση στην ψηφιακή οικο-
νομία (Β́  ΚΥΚΛΟΣ)

•	 Πρόγραμμα προεργασίας για 10.000 ανέρ-
γους νέους, ηλικίας έως 29 ετών στις Περι-
φέρειες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας 
(Β́  ΚΥΚΛΟΣ)

•	 Πρόγραμμα Απόκτησης Εργασιακής εμπειρί-
ας για 3.900 ανέργους νέους ηλικίας έως 29 
ετών και

•	 Ειδικό πρόγραμμα απασχόλησης ρητινεργα-
τών σε Υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας (Γ́  ΚΥΚΛΟΣ).

Ακόμη αναμένεται να προκηρυχθούν τους επό-

μενους μήνες τα κάτωθι προγράμματα που θα 
χρηματοδοτηθούν από το Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ):

•	 Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα αναβάθμισης 
δεξιοτήτων/επανειδίκευσης και βραχυχρό-
νιας απασχόλησης για 15.000 ανέργους 25-
45 ετών

•	 Πιλοτικές δράσεις στο πλαίσιο κατάρτισης 
Ενεργητικών Πολιτικών Απασχόλησης ανοι-
χτού τύπου σε τέσσερις πόλεις για 17.750 
ανέργους.

 ■ Επιδότηση 12.264 
ευρώ για κάθε νέα 
επιχείρηση 

Ξεκίνησε η υποβολή ηλεκτρονικών αιτήσεων 
χρηματοδότησης για το νέο «Πρόγραμμα επι-
χορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση 
5.000 ανέργων, ηλικίας 18-66 ετών, με έμφαση 
στον τομέα της πράσινης οικονομίας και τις γυ-
ναίκες».

Στόχος της δράσης είναι η δημιουργία 5.000 
νέων, «πράσινων» θέσεων εργασίας πλήρους 
απασχόλησης σε επιχειρήσεις που δραστηριο-
ποιούνται ή θα δραστηριοποιηθούν στην πρά-
σινη οικονομία. Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 
80% του μισθού και των εισφορών για 15 μήνες, 
έως 12.264 ευρώ ανά νέα θέση εργασίας.

Τα προγράμματα επιδότησης εργασίας της ΔΥΠΑ 
απευθύνονται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και γε-
νικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που ασκούν 
τακτικά οικονομική δραστηριότητα. Οι επιχει-
ρήσεις που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν 
μπορούν να υποβάλουν την αίτησή τους απο-
κλειστικά ηλεκτρονικά είτε α) μέσω της πλατ-
φόρμας e-services της ΔΥΠΑ (dypa.gov.gr) είτε β) 
μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης του ελληνι-
κού δημοσίου gov.gr στον ακόλουθο σύνδεσμο:

https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-
dras te r io te t a /ap ask ho l e s e - p ros o p iko u /
summetokhe-epikheireseon-ergodoton-se-
programmata-katartises-anergon 
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Μετά την υποβολή της αίτησης, η ΔΥΠΑ επιβε-
βαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέ-
σεις και οι εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ υπο-
δεικνύουν υποψηφίους με την ειδικότητα και τα 
απαιτούμενα προσόντα που δήλωσε ο εργοδό-
της. Ο εργοδότης επιλέγει τον ωφελούμενο και 
προχωράει στην πρόσληψη.

 ■ Πρόγραμμα 
κατάρτισης για 
150.000 εργαζόμενους 
-Συνεχίζονται οι 
αιτήσεις για τη λήψη 
επιδόματος 400 ευρώ
Αργυρώ Μαυρούλη 

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται η υποβολή αιτήσε-
ων ένταξης στο πρόγραμμα κατάρτισης «Πάω 
Μπροστά» που υλοποιεί η Δημόσια Υπηρεσία 
Απασχόλησης για την αναβάθμιση των δεξιοτή-
των 150.000 μισθωτών του ιδιωτικού τομέα με 
έμφαση στις ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες. 
Το επίδομα που θα λάβουν οι εργαζόμενοι μετά 
την ολοκλήρωση του προγράμματος ανέρχεται 
σε 400 ευρώ. 

Ειδικότερα αναρτήθηκε το Μητρώο Ωφελούμε-
νων Γ’ φάσης των εργαζόμενων μισθωτών του 
ιδιωτικού τομέα, στη δράση επαγγελματικής 
κατάρτισης «Πάω Μπροστά» της ΔΥΠΑ για την 
αναβάθμιση των δεξιοτήτων τους με έμφαση 
στις ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες. 

Το πρόγραμμα υλοποιείται στο πλαίσιο του 
Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
“Ελλάδα 2.0.” με τη χρηματοδότηση της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης -”NextGenerationEU”. Το Μητρώο 
Ωφελουμένων βρίσκεται στην ηλεκτρονική δι-
εύθυνση:

https://www.dypa.gov.gr/
proghrammata-katartisis-ghia-to-tamio-
anakampsis?tab=proghrammata-katartisis-se-
psifiakes-kai-prasines-deksiotites-ghia-150000-

erghazomenoys&tab2=ofeloumenoi-mitrwo-
ofeloumenon&tab3=

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερωθούν 
με τον αριθμό ΚΑΥΑΣ (Κωδικό Αριθμό Υποβολής 
Αίτησης Συμμετοχής) που έλαβαν κατά την υπο-
βολή της αίτησής τους. Οι ωφελούμενοι που 
βρίσκονται στον πίνακα αποκλειόμενων, μπο-
ρούν να υποβάλλουν αιτιολογημένες ενστάσεις 
έως την Τρίτη 9 Μαίου αποκλειστικά στο e-mail: 
erg_enstaseis@dypa.gov.gr.

Ήδη οι ωφελούμενοι που εντάχθηκαν στο Μη-
τρώο, θα μπορούν να επιλέξουν το πρόγραμμα 
κατάρτισης που επιθυμούν να παρακολουθή-
σουν από τη λίστα των προσφερόμενων προ-
γραμμάτων που θα τους εμφανίζεται, σύμφωνα 
με το εκπαιδευτικό επίπεδο (απόφοιτος υποχρε-
ωτικής, δευτεροβάθμιας, τριτοβάθμιας εκπαί-
δευσης κ.λ.π.), καθώς και με τα λοιπά ακαδημαϊ-
κά προσόντα που έχουν δηλώσει.

Η επιλογή θα γίνει από λίστα εγκεκριμένων 
προγραμμάτων των Κ.Ε.Δι.Βι.Μ των Α.Ε.Ι και 
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των αδειοδοτημένων Κ.Δ.Β.Μ. στην ηλεκτρονι-
κή διεύθυνση: https://kub.voucher.gov.gr/dypa-
employed/training-program/program-selection/
front

Τι περιλαμβάνει το πρόγραμμα 

Ο κάθε καταρτιζόμενος θα παρακολουθήσει 
πρόγραμμα θεωρητικής κατάρτισης που αφορά 
την ανάπτυξη ψηφιακών και πράσινων γνώσεων 
και δεξιοτήτων, συνολικής διάρκειας 80 ωρών. 
Η υλοποίηση των προγραμμάτων, θα πραγμα-
τοποιηθεί με 12 ώρες δια ζώσης εκπαίδευση και 
με τη μέθοδο της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, 
η οποία θα περιλαμβάνει τουλάχιστον 48 ώρες 
σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση και έως 
20 ώρες ασύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση.

Οι ωφελούμενοι που θα ολοκληρώσουν την κα-
τάρτιση, υποχρεούνται να συμμετάσχουν στις 
εξετάσεις πιστοποίησης. Κάθε ωφελούμενος 
που θα ολοκληρώσει το πρόγραμμα επαγγελμα-
τικής κατάρτισης και θα συμμετάσχει επιτυχώς 
στις εξετάσεις πιστοποίησης γνώσεων και δεξι-
οτήτων, δικαιούται να λάβει το σύνολο του εκ-
παιδευτικού επιδόματος που ανέρχεται σε 400 
ευρώ. Όσοι ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν, 
μπορούν να υποβάλουν την αίτησή τους στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση, voucher.gov.gr.

Ο/η ωφελούμενος/η υποχρεούται να παρακο-
λουθεί ανελλιπώς το πρόγραμμα κατάρτισης με 
την απαιτούμενη επιμέλεια και να συμμετάσχει 
στις εξετάσεις πιστοποίησης. Το επιτρεπόμενο 
όριο απουσιών των ωφελουμένων κατά τη συ-
νολική διάρκεια του προγράμματος κατάρτισης 
ανέρχεται στο 10% της συνολικής διάρκειας της 
δια ζώσης και της εξ αποστάσεως σύγχρονης κα-
τάρτισης. Κατ’ εξαίρεση, το επιτρεπόμενο όριο 
απουσιών ανέρχεται στο 20% της συνολικής 
διάρκειας της δια ζώσης και της εξ αποστάσεως 
σύγχρονης κατάρτισης αποκλειστικά εάν:

•	 Είναι άτομο με αναπηρία, μετά από αιτιολο-
γία και σε συνεννόηση με τον πάροχο κατάρ-
τισης.

•	 Εχει νοσηλεία σε νοσοκομείο κατά τη διάρ-
κεια υλοποίησης του προγράμματος(η οποία 

αποδεικνύεται από σχετική βεβαίωση του 
νοσοκομείου στο οποίο νοσηλεύτηκε)ή γνω-
μάτευση Διευθυντή κλινικής Νοσοκομείου 
με την οποία συνιστάται να παραμείνει κλι-
νήρης. Την ως άνω βεβαίωση ή γνωμάτευση 
ο ωφελούμενος υποχρεούται να προσκομί-
σει άμεσα στον πάροχο κατάρτισης.

•	 Διανύει περίοδο εγκυμοσύνης ή λοχείας, 
κατά τη διάρκεια υλοποίησης του προγράμ-
ματος. Στην περίπτωση αυτή, η ωφελούμε-
νη υποχρεούται να προσκομίσει άμεσα στον 
πάροχο κατάρτισης σχετική βεβαίωση του 
νοσοκομείου ή του αρμόδιου ιατρού.

•	 Νοσήσει κατά τη διάρκεια του προγράμμα-
τος κατάρτισης από COVID-19 και για διά-
στημα έως 5 ημέρες (απαιτείται η ανάρτηση 
στο πληροφοριακό σύστημα αντίστοιχου 
PCR ή Rapid-test).

Στην περίπτωση της ασύγχρονης τηλεκατάρτι-
σης απαιτείται η βεβαίωση ολοκλήρωσης των 
διακριτών υποενοτήτων /modules όπως προκύ-
πτει και επιβεβαιώνεται από το Ολοκληρωμένο 
Σύστημα Τηλεκατάρτισης (ΟΣΤΚ).

Στην περίπτωση που ο ωφελούμενος υπερβεί 
το επιτρεπόμενο όριο απουσιών ή διακόψει την 
κατάρτιση (η διακοπή αφορά σε λόγους υγείας/
ανωτέρας βίας ή μη), δεν καταβάλλεται στον 
Πάροχο αμοιβή, ο ωφελούμενος δεν δικαιούται 
επιδόματος και διαγράφεται από το Μητρώο 
Ωφελουμένων. Ο Πάροχος ενημερώνει σχετικά 
τη Δ.ΥΠ.Α.

Επίσης ενημερώνεται από τον Πάροχο κατάρ-
τισης εντός των προβλεπόμενων από τον νόμο 
ημερών το Πληροφοριακό Σύστημα ΕΡΓΑΝΗ του 
Υπουργείου Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσε-
ων, συμπληρώνοντας την Ενότητα του Εντύ-
που“Ε3.2 Αναγγελία Εναρξης/Μεταβολών Θεω-
ρητικής Κατάρτισης /Διακοπή”.

Τέλος, ο ωφελούμενος υποχρεούται να συμπλη-
ρώσει, το έντυπο αξιολόγησης και να το υπο-
βάλλει στην ειδική ιστοσελίδα https://www.
voucher.gov.gr. Η μη συμπλήρωση του εντύπου 
αξιολόγησης από τον ωφελούμενο, επιφέρει τη 
μη καταβολή του επιδόματός του. 
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Πρόεδρος: ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ

A΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

B΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

Γ΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΠΑΎΛΟΥ ΓΕΏΡΓΙΟΣ

OΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ EΠΟΠΤΗΣ: ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: ΜΆΝΟΣ ΙΩΆΝΝΗΣ

ΥΠΕΥΘ. Γ.Ε.ΜΗ ΚΑΙ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΥΠΕΥΘ. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

ΜΕΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ: ΤΣΊΡΜΠΑΣ ΗΛΊΑΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΓΙΑΓΤΖΉΣ ΓΕΏΡΓΙΟΣ

ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΚΑΡΑΜΙΧΆΛΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ

ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΡΕΙΖΙΔΗΣ ΜΕΝΈΛΑΟΣ

Διοικητική Eπιτροπή Πρόεδροι Τμημάτων

ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΚΩΝ/ΝΟΥ ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ ΑΓΧΙΑΛΟΥ 22 ΣΕΠΟΛΙΑ – 10443 210 51 35 128 agralift@otenet.gr

ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ ΠΡΑΞΙΤΕΛΟΥΣ 1 ΑΘΗΝΑ – 10562 210 32 54 039 jv.vergados@gmail.com

ΒΛΑΒΙΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ ΜΕΓΑΡΙΔΟΣ 211, ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΣ, 19300 210 24 06 060 johnvl@vlavianos.gr

ΒΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΚΕΔΡΗΝΟΥ 5 210 64 42 556 vlasopoulos@povesa.gr

ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΒΑΦΕΙΟ ΝΗΜΑΤΩΝ ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 148 Ν. ΙΩΝΙΑ, 14231 210 27 98 067 gych58@gmail.com

ΓΛΥΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 123 ΙΛΙΟΝ, 13123 210 50 21 427 jglykos@hotmail.gr

ΓΟΥΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΣΙΝΑ 40, ΚΟΛΩΝΑΚΙ 210 36 12 256 Gounaris.steve@gmail.com

ΔΑΛΛΑΣ ΗΛΙΑΣ-ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΔΗΜΟΣΘ. ΡΟΥΣΣΟΥ 13-15 210 69 15 307 synergeiodallas@hotmail.gr

ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΓΕΝΝΑΙΟΥ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 12 ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ -17342 210 99 59 907 afoidamigoy@gmail.com

ΔΕΔΕΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΔΟΡΙΖΑ 5 – ΑΘΗΝΑ 210 67 40 607 dedesservice1985@gmail.com

ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΕΙΟ Ι. ΨΥΧΑΡΗ 3 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ – 14452 210 28 17 520 doukasbros@gmail.com

ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ ΑΝΟΙΞΗΣ 12-ΚΟΡΩΠΙ – 19400 210 60 21 011 stamatis@evgenikos.gr

ΖΙΩΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ ΠΑΡΝΗΘΟΣ 57, ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 210 23 10 700 Vasilisziogas5@gmail.com

ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΔΗ. ΔΕΔΕ 21 - ΑΧΑΡΝΕΣ 210 24 65 697 kaplanis@outlook.com

ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΣΩΡΟΥΧΑ ΝΑΥΣΙΚΑΣ 14 Π. ΦΑΛΗΡΟ – 175.64 210 94 24 653 info@athinea.gr

ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΟΣ ΡΟΔΑΝΘΗΣ 5 ΛΟΥΤΡΟ ΑΧΑΡΝΕΣ – 136.71 210 24 44 521-2 epiplakapaoe@hotmail.com

ΚΑΡΑΜΑΝΕΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΙΚΑ ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 26ο χλμ ΑΘΗΝΩΝ-ΛΑΜΙΑΣ, 19014 229 50 23 000 info@karamaneas.gr

ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 160 Β ΑΘΗΝΑ – 11251 210 86 71 555 Manoskafkalas@hotmail.com

ΚΙΜΠΕΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΙΩΑΝΝΗ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΙΝΗ 60 229 90 25 564 kibezis@gmail.com

ΚΌΚΑΛΑΣ ΘΩΜΑΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΝΙΚ. ΖΕΡΒΟΥ 47 - ΚΑΛΛΙΘΕΑ 210 94 25 478 tomkok@ymail.com

ΚΟΥΡΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ ΑΓ. ΜΕΛΕΤΙΟΥ 85, 11251, ΑΘΗΝΑ 210 86 26 720 Panoskourtis74@gmail.com

ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ ΛΕΩΦ.ΠΕΝΤΕΛΗΣ 9 - ΜΕΛΙΣΣΙΑ 210 80 31 490 info@lousis.gr

ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΑΝΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 22 Ν. ΣΜΥΡΝΗ – 17124 210 93 46 278 j.manos@hotmail.com

ΜΠΙΡΜΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ ΡΕΚΤΙΦΙΕ ΒΕΡΡΟΙΑΣ 26-28 - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 59 10 500 georgebirmpas@gmail.com

ΜΠΙΤΣΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΗΛΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ 26 – ΧΑΙΔΑΡΙ 210 53 21 515 mpitsios@ymail.com

ΝΟΥΒΕΛΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 352 210 28 26 787 nnouvel@yahoo.com

ΠΑΝΓΚΑΝΙΚΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΚΑΛΟΥΠΙΩΝ ΕΡΑΤΟΥΣ 11 - ΔΑΦΝΗ 210 97 30 834 info@kaloupotexniki.gr

ΠΑΝΤΖΟΣ ΘΩΜΑΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 91 – 93 210 92 42 838 tompantzos@gmail.com

ΠΑΠΑΣΥΝΝΕΦΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΦΑΝΟΠΟΙΕΙΟ- ΒΑΦΕΣ ΑΛΑΜΑΝΑΣ 35-Ν. ΙΩΝΙΑ 210 27 94 842 aftokinisi@windowslive.com

ΠΑΤΣΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ του ΘΕΡΑΠΟΝΤΑ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΣΙΣΜΑΝΟΓΛΕΙΟΥ 4 – ΒΡΙΛΗΣΣΙΑ 210 80 45 535 Patsis.ch@gmail.com

ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΜΙΖΑΣ – ΔΥΝΑΜΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ Κ.ΛΠ. Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212 ΑΧΑΡΝΕΣ – 13671 210 23 81 515 George_pavlou@yahoo.com

ΠΑΥΛΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΟ-ΠΟΥΛΟΥ 24Γ 210 77 74 012 pavlouzaxaroplastiki@gmail.com

ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΕΝΤΩΝ ΙΩΑΝ. ΦΩΚΑ 109 ΓΑΛΑΤΣΙ – 11146 210 21 30 619 info@tentespisinas.gr

ΠΟΤΗΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΦΑΝΟΠΟΙΕΙΟ- ΒΑΦΕΣ ΝΙΚΟΠΟΛΕΩΣ 7 – ΔΑΦΝΗ 210 97 67 936 sekapotiris@yahoo.gr

ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΊΑ ΙΩΛΚΟΥ 5 Ν. ΙΩΝΑΙ – 14234 210 27 98 505 ravanisp@acsmi.gr

ΡΕΙΖΙΔΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ Β. ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ 13 – ΒΥΡΩΝΑΣ 210 76 54 000 Menelaos.reizidis@gmail.com

ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209 ΑΧΑΡΝΕΣ – 13671 210 23 17 187 info@rinas.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ – ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΧΡΥΣΟΧΟΊΑ ΛΕΚΚΑ 26 ΑΘΗΝΑ – 10562 210 32 28 272 rousanid@yahoo.gr

ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΚΗ 2 - ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 210 69 26 286 info@saxinidis.gr

ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ – 12131 210 57 66 409 manolis@sifakisglass.gr

ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΟΔΟΣ 2Η & 16Η ΒΙΟ.ΠΑ Α. ΛΙΟΣΙΩΝ 13341 210 94 02 100 gsigalas@zss.gr

ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΔΗΜ. ΤΣΟΥΡΗ 9 ΣΠΑΤΑ – 19004 210 66 66 428 info@electrodomi.gr

ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65 ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ – 14123 210 28 10 252 tzivas@otenet.gr

ΤΣΙΑΔΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΦΡΕΝΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΤΡΙΔΗΜΑ 19 - ΑΘΗΝΑ 210 51 40 884 tsiadisfrena@hotmail.com

ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΟΤΑΝΑ ΕΒΡΟΥ 100 ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ – 11527 210 77 86 442 info@finoherbs.gr

ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΦΙΛ. ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1 ΖΕΦΥΡΙ – 13461 210 23 83 137 Sot.tsoukalas@gmail.com 

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΜΟΝΩΤΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΣΤ.ΓΟΝΑΤΑ κ΄ ΘΕΣΠΙΕΩΝ 7 - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 57 47 474 info@fragoulakis.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΜΟΝΩΤΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΣΤ.ΓΟΝΑΤΑ κ΄ ΘΕΣΠΙΕΩΝ 7 - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 57 47 474 info@fragoulakis.gr

ΦΩΤΕΛΗ ΜΕΛΠΩΜΕΝΗ του ΛΟΥΚΑ ΧΗΜΙΚΑ Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213 ΑΧΑΡΝΕΣ – 13677 210 24 60 609 info@dalcochem.gr

ΧΑΣΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗ 72-ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 210 28 56 570 info@hasiotis.gr

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΑΝΟΠΟΙΪΑ – ΒΑΦΕΣ ΑΝΘΕΩΝ 5 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ – 12137 210 50 19 051 hatzis@acsmi.gr

ΧΟΝΔΡΟΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΥΚΛΕΙΔΟΥ 22-17563, ΠΑΛΑΙΟ ΦΑΛΗΡΟ 211 42 18 604 info@electrictech.gr



ΔΩΡΕΑΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

•	 Εβδομαδιαία αποστολή ενημερωτικού 
ειδησεογραφικού δελτίου (newsletter) με 
τις κύριες ειδήσεις οικονομικο-πολιτικού 
περιεχομένου και στοχευμένη ενημέρωση 
σε περιβαλλοντικά, νομικά, βιοτεχνικά 
θέματα, μέσω e-mail.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

•	 «Επιχειρηματικός Μέντορας» - Δωρε-
άν παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, 
διάγνωση της κατάστασης της επιχείρησης 
- των εμπορικών ευκαιριών που υπάρχουν, 
αξιοποίηση του επιχειρηματικού δικτύου 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου.

•	 Δωρεάν υπηρεσίες συμβουλευτικής κα-
θοδήγησης και παρεμβάσεων, σε θέματα 
νομικού, ασφαλιστικού και αδειοδοτικού 
περιεχομένου, από καταξιωμένους ειδικούς 
επιστήμονες συνεργάτες του Β.Ε.Α.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ ΣΕ ΑΣΤΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

•	 Το Β.Ε.Α προωθώντας το νέο ,σύγχρονο διε-
θνώς καταξιωμένο θεσμό της Διαμεσολάβη-
σης επί αστικών και εμπορικών υποθέσεων 
– διαφορών ιδιωτών, από το 2012, έχει:

•	 συστήσει από κοινού με τον Δικηγορικό 
Σύλλογο Αθήνας, την Αστική Μη Κερδοσκο-
πική «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ», το πρώτο στην Αθήνα 
Ινστιτούτο Κατάρτισης Διαμεσολαβητών.

•	 δημιουργήσει εσωτερική υποδομή για διε-
ξαγωγή διαμεσολαβήσεων στην έδρα του, 
παρέχει πληροφόρηση και στοιχεία για το 
θεσμό και τα οφέλη του (ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΜΕ-
ΣΟΛΑΒΗΣΗΣ Β.Ε.Α).

•	 γίνει εταίρος – συνιδρυτής με δημόσιους 
και κοινωνικούς φορείς της χώρας, στην 
Αστική Εταιρεία «ΟΠΕΜΕΔ», για την προώ-
θηση και προβολή του θεσμού της Διαμεσο-
λάβησης, στην Ελλάδα.

 ■ Ανταποδοτικές 
Υπηρεσίες Β.Ε.Α προς 
τα Μέλη

Στα ταμειακά ενήμερα μέλη του Β.Ε.Α., προ-
σφέρεται μια μεγάλη ποικιλία ανταποδοτι-
κών υπηρεσιών, από την χρήση των οποίων 
υπερκαλύπτεται το κόστος της ετήσιας 
συνδρομής τους προς στο Επιμελητήριο.

Στις υπηρεσίες αυτές, περιλαμβάνονται και οι 
κάτωθι:

ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ (βασικά οφέλη):

•	 Επιτόκιο χρηματοδότησης από 7,90% έως 
8,25% (με μηδενικό περιθώριο και για καλή 
πιστοληπτική ικανότητα, αρνητικό κατά 
0,5% πλέον εισφοράς του ν. 128/75).

•	 Δωρεάν πληρωμές υποχρεώσεων: ΙΚΑ, ΦΠΑ, 
ΟΑΕΕ, δωρεάν μπλοκ επιταγών, δωρεάν 
εξυπηρέτηση μισθοδοσίας, δωρεάν εξυπη-
ρέτηση πληρωμών υπέρ τρίτων, υπηρεσίες 
ηλεκτρονικής τραπεζικής, έκδοση χρεωστι-
κών καρτών, κ.λπ.

•	 Προετοιμασία φακέλου έναντι χαμηλού 
τιμήματος για την κάλυψη επενδυτικού 
σχεδίου απαιτούμενου από το ΕΤΕΑΝ.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

•	 Σεμινάρια τεχνικού ασφαλείας.



ΕΝΙΣΧΥΣΗ-ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

•	 Κάλυψη μέρους του κόστους συμμετοχής 
σε εκθέσεις εξωτερικού. 

•	 Δωρεάν συμμετοχή σε εκδηλώσεις επιχει-
ρηματικής συνεργασίας.

•	 Δωρεάν αναζήτηση διεθνούς επιχειρημα-
τικής συνεργασίας και σχετικής πληρο-
φόρησης μέσω του δικτύου EUROPEAN 
ENTERPRISE NETWORK, (ΕΕΝ), στο οποίο το 
Β.Ε.Α. είναι μέλος.

ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΗΔΗ ΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΙ 
ΚΑΙΔΡΟΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ:

•	 Πιστοποίηση προέλευσης προϊόντων (ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟ ΣΗΜΑ) – πιστοποίηση οικοτεχνι-
κών ή χειροτεχνικών προϊόντων.

•	 Ενίσχυση επιχειρήσεων με εργαλεία προ-
ώθησης – πιστοποίησης προϊόντων, πλάνα 
Marketing και προβολής.

•	 Εμπορικό σήμα επιχειρήσεων (trade mark), 
κλαδικές αναλύσεις, σχεδιασμός εμπορι-
κών ιστοσελίδων (web design).

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr



Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
Τ ο  Δί κτ υο  γ ι α  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε
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